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 :توطئة 

عزيزم الطالب يعتبر الاقتصاد اتصزئي أحد مقاييس السنة الأكلذ جذع مشتًؾ علوـ        
كىو من اتظقاييس الأساسية في السداسي الأكؿ، يهدؼ إلذ .اقتصادية، تجارية كعلوـ التسيتَ 

تعريف الطلبة على تؼتلف اتظفاىيم كالنظريات في تغاؿ الاقتصاد على اتظستول الفردم ك 
إكسابو اتظهارات الأساسية في تحليل الأكضاع الاقتصادية،معرفة أدكات التحليل الأساسية 

 .كمنهجية العمل بها 

     الاقتصاد اتصزئي يتناكؿ تحليل سلوؾ الأعواف الاقتصاديتُ الفرديتُ كاتظستهلك ، اتظنتج، 
الخ، بالإضافة إلذ تحليل تكوين الأسعار في سوؽ السلع كاتطدمات أكلا ، ...اتظستثمر ، العامل 

 .ثم في سوؽ عوامل الإنتاج ثانيا، كذلك عن طريق دراسة التفاعل بتُ العرض كالطلب

     كلفهم استيعاب مقياس الاقتصاد اتصزئي تلتاج الدارس إلذ معارؼ مسبقة تتمثل أساسا في 
اتظراجعة في الرياضيات كعملية الاشتقاؽ كالتفاضل تحديدا، المحددات، التمثيل البياني كغتَىا من 

 .أساسيات علم الرياضيات كفهم النظرية الاقتصادية 

    كىذه اتظطبوعة عبارة عن تػاضرات كتدارين ، كىي تذرة تدريس تظقياس الاقتصاد اتصزئي  لعدة 
سنوات ، كقد تم مواءمتها كتكييفها مع البرنامج الوزارم اتظعتمد ، إذ سنحاكؿ من خلاتعا 

تبسيط كتوضيح اتظفاىيم اتظرتبطة بنظرية الاقتصاد اتصزئي في جزئو الأكؿ ، كمعاتصة تػاكر كفصوؿ 
ىذا اتظقياس بالاعتماد على تعاريف كاستنتاجات كتؼتلف النماذج كالوسائل الرياضية حتى 

 .يتستٌ لطالب ىذا اتظستول فهمها كاستيعابها 
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 -1-قائمة بعض مصطلحات مقياس الاقتصاد الجزئي 

بعض مصطلحات مقياص  الاقتصاد  الترجمة  باللغة الإهجليزية

 باللغة العزبية- 1-الجشئي 

Economy الاكخصاد 

Economic  system هظام اكخصادي 

The economic  problem  المشكلت الاكخصاديت 

Economic  theory  الىظريت الاكخصاديت 

Economic model هموذج اكخصادي 

Economic analysis  جحليل اكخصادي 

Microeconomic  theory الىظريت الاكخصاديت الجسئيت 

Goods الضلع 

Consumer’s behaviour  صلوك المضتهلك 

Consumer’s behaviour  theory  هظريت صلوك المضتهلك 

Consumption اصتهلاك 

Cardinal utility  theory  (العدديت)هظريت المىفعت اللياصيت  

Ordinal utility  theory  هظريت المىفعت الترجيبيت 

Utility المىفعت 

Total  utility  المىفعت الكليت 

Marginal utility  (الحديت)المىفعت الهامشيت  

Utility Maximisation حعظيم المىفعت 

Income  / Budget   الميزاهيت / الدخل.  

Income constraint/Budget constraint  كيد الميزاهيت /كيد الدخل  

Income line/ Budget line  خط الميزاهيت /خط الدخل  

Consumer equilibrium  جوازن المضتهلك 

Minimizing  spending جدهيت الاهفاق 

Combination  الخوليفت 

Unity وحدة 

Value كيمت 

Indifference  curve مىحني الضواء 
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Indifference  map خريطت الضواء 

Marginal rate of substitution  المعدل الحدي للاحلال 

Income consumption curve  دخل–مىحنى اصتهلاك  

Price consumption curve  صعر–مىحنى اصتهلاك  

Marshallian demand function  دالت الطلب المارشاليت 

Hexian demand function  دالت الطلب الهيكضيت 

Engel function دالت أهجل 

Price effect أثر الضعر 

Substitution effect  أثر الاحلال 

Income  effect  أثر الدخل 

Demand theory هظريت الطلب 

Supply theory هظريت العرض 

Law of supply and demand كاهون العرض والطلب 

Market  الضوق 

Market  forces  كوو الضوق 

Market equilibrium  جوازن الضوق 

Demand function دالت الطلب 

Supply  function دالت العرض 

Equilibrium price  صعر الخوازن 

Equilibrium quantity  كميت الخوازن 

Elasticities  المروهاث 

Price elasticity of  demand  مروهت الطلب الضعريت 

Cross  elasticity of  demand  مروهت الطلب الخلاطعيت 

Income  elasticity of  demand   مروهت الطلب الدخليت 

Arc elasticity  مروهت اللوش 

Total revenue  الإيراد الكلي 

Aggregate  expenditure  الإهفاق الكلي 

Monetary  policy  الضياصت الىلديت 

Fiscal  policy  الضياصت الماليت 

Maximum price  صعر أكص ى 
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Minimum price  صعر أدوى 

Bid price  صعر المشتري 

Asked price صعر البائع 

Surplus فائض 

Shortage عجس 

Tax /Subsidy  الإعاهت/الضريبت  

Tax burden عبء ضريبي 

Taxable  خاضع للضريبت 

State revenue collection  حصيلت ايراداث الدولت 

Government spending الاهفاق الحكومي 

Consumer surplus  فائض المضتهلك 

Producer surplus  فائض المىخج 

Producer behaviour theory  هظريت صلوك المىخج   

Producer /Seller( vender )  بائع / مىخج  

Production الاهخاج 

Means of  production  وصائل الإهخاج 

Labor /capital  رأش المال / العمل  

Total productivity ة الكلييتالإهخاج  

Marginal Productivity ة الحدييتالإهخاج  

Variable مخغير 

Production Function  دالت الإهخاج 

Returns to scale  غلت الحجم 

Homogeneous  Function الدالت المخجاوضت 

Production elasticity  مروهاث الاهخاج 

Expansion path   مضار الخوصع 

Production optimization  حعظيم الاهخاج 

Minimizing cost /cost minimization جدهيت الخكاليف 

Iso-product curve  مىحنى الىاجج المدضاوي 

Iso-cost curve  مىحنى الخكاليف المدضاويت 

Iso-cost line  خط الخكلفت المدضاوي 
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Costs / Revenue  الايراداث / الخكاليف  

Total cost  جكلفت كليت 

Variable cost  جكلفت مخغيرة 

Fixed cost  جكلفت ثابخت 

Average cost  جكلفت مخوصطت 

Marginal cost  جكلفت حديت 

Average revenue  ايراد مخوصط 

Marginal revenue  ايراد حدي 

Profit  ربح 

Marginal profit  ربح حدي 

Enterprises خضارة 
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 مقدمة في الاقتصاد الجزئي: المحاضرة الأولى  

 
 
 
 

 :تمهيد 
قبل البدء في دراسة المحاكر الأساسية تظقياس الاقتصاد اتصزئي ، لابد من عرض مدخل عاـ للاقتصاد بصفة عامة       

ثم التعرؼ على بعض الأسئلة اتظهمة في الاقتصاد اتصزئي ك التي بدكرىا تحدد طبيعة . ك الاقتصاد اتصزئي بصفة خاصة
 :اتظوضوع كأساليب معاتصتو كنطاقو، كىذا سيقودنا إلذ عرض اتظفاىيم الأساسية التالية بإتكاز 

 :ماىية علم الاقتصاد - أولا

  :تعريف علم الاقتصاد -1

      يهتم علم الاقتصاد بكل قرارات توزيع اتظوارد التي تتخذ بواسطة الأفراد كمنشآت الأعماؿ ، ككذلك بالقرارات 
فعلم . التي تكوف على نطاؽ أكسع ، كاتطاصة بكيفية قياـ المجتمع كلو بتوزيع موارده على الاستخدامات اتظختلفة 

 .1الاقتصاد يوضح لنا كيف يتم ىذا الاختيار في توزيع اتظوارد بحيث تنكن أف تلقق أكبر قدر من الإشباع  

، بأنو دراسة السلوؾ " طبيعة علم الاقتصاد "  ـ في كتابو 1932علم الاقتصاد سنة روبنز      كقد عرؼ 
 ، أم ىو 2الإنساني كعلاقة بتُ الأىداؼ كاتضاجات اتظتعددة كبتُ الوسائل النادرة ذات الاستعمالات اتظختلفة

العلم الذم يقوـ  بدراسة السلوؾ الانساني كحلقة اتصاؿ بتُ الغايات كاتضاجات العديدة من جهة  ك الوسائل 
 .كالإمكانات الإنتاجية النادرة كالتي تعا استعمالات بديلة من جهة أخرل 

                                                           
1
، 3، مطبوعة موجهة لطلبة السنة الأكلذ جذع مشتًؾ، كلية العلوـ الاقتصادية، التجارية كعلوـ التسيتَ، جامعة اتصزائر 1الاقتصاد الجزئي  ،  بوجرادة سهيلة 

. 08، ص 2016/2017اتصزائر، 
. 10، ص 2002، الدار اتصامعية، الإسكندرية، مقدمة في الاقتصاد الجزئي،  أتزد تػمد مندكر كآخركف 2

:  المحاضرةعناصر
. مدخل عام للاقتصاد  - 
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فقد عرفو بأنو علم اجتماعي يدرس الكيفية التي تلاكؿ بها الأفراد تطبيق الندرة على حاجاتهم كيرنكروس      أما 
  .1كالطريقة التي تتفاعل بها ىذه المحاكلات بعضها مع بعض عن طريق التبادؿ

     كما يعرؼ بأنو العلم الذم يدرس كيفية استخداـ اتظوارد المحدكدة لإشباع حاجيات الإنساف اتظتعددة، كىذا ما 
 .يطلق عليو اتظشكلة الاقتصادية 

بأنو العلم الذم يدرس تسيتَ اتظوارد النادرة الاقتصاد السياسي في كتابو رافمون بار       كيعرفو الاقتصادم الفرنسي 
ك أشكاؿ تحويل ىذه اتظوارد ، فهو علم يبتُ السبل التي يتبعها الأفراد ك المجتمعات تظواجهة اتضاجيات العديدة كالتي لا 

  .2حصر تعا باستعماتعم كسائل تػدكدة

ىو ذلك العلم الاجتماعي الذم يتضمن الأفكار علم الاقتصاد             كمن خلاؿ التعاريف السابقة يتضح أف 
كالفركض كالنظريات كالقوانتُ التي يهتدم بها الإنساف في استخداـ اتظوارد الإنتاجية النادرة، لإنتاج السلع كاتطدمات 

 .اتظختلفة ككيفية توزيعها لغرض الاستهلاؾ في اتضاضر أك اتظستقبل على تؼتلف أفراد المجتمع لغاية إشباع اتضاجة 

 :أىمية دراسة علم الاقتصاد -2

      تتمثل أتقية دراسة علم الاقتصاد في أنها كسيلة لبناء قاعدة من اتظعرفة كاتظعلومات تدكن صاحبها من فهم اتظشاكل 
الاقتصادية كالتنبؤ بالنتائج اتظختلفة كاتظتوقعة للسياسات ، دراسة علم الاقتصاد تدرب الطالب على الأساليب كأدكات 

التحليل اتظختلفة التي تدكنو من رسم السياسات كتقييمها كتوضيحها للعامة بصورة بسيطة يسهل عليهم فهمها، 
فالدكلة في تريع . فالاقتصادم تنكنو أف يشخص اتظشكلة الاقتصادية التي تواجو المجتمع، كيضع اتضلوؿ اتظناسبة لذلك 

 .3مؤسساتها تحتاج للاقتصاديتُ لتسيتَ العمل ككضع السياسات كتنفيذىا 

 

 

 

                                                           
. 10 نفس اتظرجع، ص  1
نقلا عن ابراىيم بوتظكاحل، سلسلة . 23، ص 1981، 1، دار اتضداثة، لبناف ، طالاقتصاد السياسي، مدخل الدراسات الاقتصادية فتح الله كلعلو ،  2

. 2015تػاضرات مدخل لعلم الاقتصاد السياسي، جامعة قسنطينة، اتصزائر، 
. 08مرجع سبق ذكره، ص ،  بوجرادة سهيلة 3 
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 :النظرية الاقتصادية - ثانيا

     يقوـ التحليل الاقتصادم على أساس بناء نظريات لتساعد في التفستَ كالتنبؤ بسلوؾ الوحدات الاقتصادية في 
كالنظريات الاقتصادية قابلة للاختبار من خلاؿ مراجعتها مع . (اتظستهلكتُ كاتظنتجتُ كالوحدات اتضكومية )المجتمع 

 .1الواقع الفعلي للظواىر التي تدرسها لإثبات مدل صحتها في التفستَ كالتنبؤ بسلوؾ تلك الوحدات 

     إف النظرية الاقتصادية كالنظرية العلمية تحاكؿ فهم كتفستَ الظواىر الاقتصادية، كذلك بطريقة تبسيطية كتجريدية ، 
فالنظرية ىي فرضية مبرىن على صحتها ، أما الفرضية ىي قدر من اتظعرفة لا يوجد دليل على صحتها، ىي بحاجة إلذ 

إلا أف اختبار النظرية الاقتصادية لا يتم بنفس السهولة التي يتم بها اختبار النظرية العلمية . دليل للإثبات أك الرفض 
 .2نظرا لتشابك اتظتغتَات الاقتصادية كعدـ إمكانية عزؿ بعضها عن بعض 

     كتتعدد النظريات في تغاؿ علم الاقتصاد بتعدد ظواىر اتضياة الاقتصادية كأحداثها ، لذا جرت العادة على تسمية 
كل نظرية اقتصادية باسم الظاىرة التي تحاكؿ ىذه النظرية تفستَىا كالتنبؤ بسلوؾ متغتَاتها ، فنقوؿ مثلا نظرية الطلب 

الخ، لكن عندما نذكر النظرية الاقتصادية دكف أف ننسبها إلذ ظاىرة بذاتها ، فإف ذلك يشتَ إلذ فرع ..أك نظرية العرض 
الاقتصاد الوصفي كالاقتصاد : متميز من فركع اتظعرفة الاقتصادية ، يقف إلذ جانب الفرعتُ الآخرين تعذه اتظعرفة كتقا 

 .3التطبيقي ليشكل ثلاثتهم قواـ علم الاقتصاد 

 :منهج علم الاقتصاد -1

 اتظنهج ىو تغموعة اتططوات التي يتخذىا الذىن بهدؼ استخلاص اتظعرفة، كىناؾ طريقتاف أساسيتاف يستخدمها     
كىو يتوصل عادة نتيجة استخداـ أحدتقا إلذ كضع . الاقتصادم ، كتقا الطريقة الاستنباطية كالطريقة الاستقرائية 

 .4قتصادية ، كلإثبات صحة القانوف الاقتصادم يستخدـ الاقتصادم الطريقتتُ معا القوانتُ الا

 : المنهج الاستنباطي -أ

يتمثل في تغموعة من العمليات الذىنية التي تدكر كلها في عقل الباحث بعيدة عن الواقع، ففي ىذا اتظنهج يبدأ      
الباحث بمجموعة من اتظقدمات تتمثل في تغموعة من التعريفات كالافتًاضات الأساسية ثم سلسلة من عمليات التحليل 

                                                           
 .10، ص 2007، الدار اتصامعية ، الإسكندرية، النظرية الاقتصادية الجزئية أتزد تػمد مندكر كآخركف،  1
 .17، ص 2005 ،دار الأديب، الشلف، اتصزائر، الاقتصاد الجزئي دروس مع تمارين محلولةالبشتَ عبد الكرنً ،   2
 .20، مرجع سبق ذكره، ص مقدمة في الاقتصاد الجزئي أتزد تػمد مندكر كآخركف،  3
 .07، ص 2004، ديواف اتظطبوعات اتصامعية، اتصزائر، (التحليل الجزئي)النظرية الاقتصادية  كساب علي،  4
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اتظنطقي كالتدليل العقلي للبحث ، ثم تلاكؿ الباحث بعد ذلك استنباط ما تنكن أف يتًتب من نتائج معينة من 
اتظقدمات الأكلية التي بدأ بها ، كىكذا تؾد أف اتظنهج الاستنباطي يهبط من مقدمات الكليات إلذ اتصزئيات ، أم أنو 

 .1يبدأ من العاـ كينتهي إلذ اتطاص 

 : المنهج الاستقرائي-ب

يقوـ على دراسة ظاىرة اقتصادية جزئية أك فرعية على أساس اتظلاحظة ك اتظشاىدة كالتجربة، أم أف الباحث يبدأ      
من اتظادة ، كليس من العقل فعلى ضوء اتضقائق اتظشاىدة في دنيا الواقع، كعن طريق التجريب كالتحليل اتظنظم تعذه 

كىكذا تؾد أف اتظنػػػػػػهج . اتضقائق تلاكؿ الباحث الوصوؿ إلذ القوانتُ العامة التي تحكم ظاىرة موضوع البحث 
، يصعد من اتصزئيات إلذ الكليات ، أم أنو يبدأ من اتطاص إلذ العاـ ، كيعالج  (منهج تجريب البحث  )الاستقرائي 

الفكر التقليدم، كلا اتظنهجتُ بشكل مستقر عن الآخر ، لكن في ىذه الفتًة الأختَة اتجهت النظرة اتضديثة إلذ اتظنهج 
 .2العلمي التجريبي الذم تكمع بتُ الاستنباط كالاستقراء 

تتسم : (The Meachanism of Economic Analysis)أدوات التحليل الاقتصادي -2
الظواىر كالعلاقات بالتعقيد لذلك يلجأ الباحثوف إلذ تبسيطها تحت الدراسة إلذ تفاذج اقتصادية تػددة كمصغرة ، حيث 

تكمن كظيفة النموذج في عرض الظاىرة الاقتصادية بصورة تؼتصرة، مبسطة، سهلة الفهم كالتحليل كالتًكيب، كيتم 
 :3العرض بأحد أك كل الأساليب التالية 

عبارة عن عوامل أك  )أم التعبتَ عن الظاىر الاقتصادية في شكل معادلة تضم اتظتغتَات اتظستقلة :التحليل الرياضي -
كتسمى أيضا باتظتغتَات اتطارجية، ك اتظتغتَات التابعة التي تسمى أيضا باتظتغتَات  (متغتَات تتسبب في تغتَ اتظتغتَ التابع 

 . الداخلية حيث يكوف اتظتغتَ التابع تابعا في تغتَه لتغتَ اتظتغتَ اتظستقل 
أم دراسة كتحليل ظاىرة اقتصادية باستخداـ تعبتَات لفظية بدءا من كضع الفركض إلذ : التحليل اللفظي -

الاستنتاجات إلذ النتائج كالقوانتُ التي تفسر الظاىرة الاقتصادية تػل الدراسة ، كقد يدعم تحليلو اللفظي التحليل 
 .الرقمي من خلاؿ استخداـ جداكؿ رقمية توضح مسار العلاقات الاقتصادية 

                                                           
، كلية العلوـ الاقتصادية، التجارية كعلوـ التسيتَ (ل م د)محاضرات في مقياس مدخل الاقتصاد لطلبة السنة الأولى  تؼلفي أمينة، بن قرينة تػمد تززة،  1

 .14، ص 2017/2018، جامعة كرقلة، اتصزائر، 
 .14 نفس اتظرجع، ص  2
 .14 ، 13، ص ص 2012الأمتُ للنشر كالتوزيع، صنعاء، مقدمة في الاقتصاد الجزئي،  تػمد أتزد الأفندم،  3
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أم عرض النموذج الاقتصادم في صورة رسوـ ك أشكاؿ بيانية ، يتم من خلاتعا توضيح : التحليل البياني -
 .طبيعة كدرجة العلاقة بتُ اتظتغتَين 

من اتظفيد أف نوضح للطالب كباختصار الفرؽ : النظرية الاقتصادية الجزئية والنظرية الاقتصادية الكلية -3
 .بتُ نظريتتُ أساسيتتُ في التحليل الاقتصادم كتقا نظرية الاقتصاد اتصزئي ك نظرية الاقتصاد الكلي 

الاقتصاد اتصزئي يعمل على دراسة جزئيات عناصر النشاط الاقتصادم ، ثم : نظرية الاقتصاد الجزئي -أ
يدرس اتظتغتَات على مستول الوحدة ، أم يهتم بدراسة سلوؾ الوحدات الاقتصادية على انفراد كالعلاقات 

التي تظهر بينها في سوؽ السلع كاتطدمات كسوؽ عناصر الإنتاج ، بمعتٌ أدؽ أف الاقتصاد اتصزئي تللل كيفسر 
سلوؾ الأعواف الاقتصاديتُ الفرديتُ من مستهلك، منتج، عامل، مستثمر ، مدخر كل على حدا ثم يدرس 
تفاعل ىذه السلوكيات ، فيما بينها في تؼتلف الأسواؽ ، إف اتعدؼ من الاقتصاد اتصزئي ىو معرفة كيفية 

 .1تكوين الأسعار في السوؽ كتعذا يسمى الاقتصاد اتصزئي أحيانا بنظرية الأسعار 
يتناكؿ الاقتصاد الكلي دراسة اتظواضيع الاقتصادية ذات اتضجم الكبتَ التي من : نظرية الاقتصاد الكلي -ب

، أم يهتم باتظتغتَات أك المجمعات الكلية كتطورىا عبر الزمن مثل 2شأنها تحديد مستول الرفاىية الاقتصادية 
الإنتاج ، الدخل الكلي ، حجم البطالة كالاستخداـ ، التضخم ، اتظستول العاـ للأسعار ، اتظيزاف التجارم، 

 .3الخ، كمػػػػػػػػػػػػػػػػػػا تلاكؿ اكتشاؼ العلاقات اتظوجودة بينها .....ميزاف اتظدفوعات، كمية النقد اتظتداكلة 

 : المشكلة الاقتصادية - ثانيا

علم الاقتصاد ىو العلم الذم يبحث في اتظشكلة الاقتصادية من ناحية أسباب : طبيعة المشكلة الاقتصادية -1
، فما تنيز اتظوارد الاقتصادية اتظتاحة لدل أم تغتمع في تضظة زمنية معينة أف ىذه اتظوارد مهما 4كجودىا ككيفية علاجها 

كبر حجمها أك زادت كفاءتها فإنها تظل عاجزة عن أنتاج كل السلع كاتطدمات التي تشبع كافة رغبات كاحتياجات 
، أم أف ىذه اتظوارد تعد غتَ كافية كنادرة بالنسبة للرغبات كالاحتياجات اتظتعددة كاتظتزايدة 5أفراد المجتمع اتظختلفة 

 .كاتظتجددة من السلع كاتطدمات 
 :تنكن توضيح أسباب اتظشكلة الاقتصادية من خلاؿ الشكل أدناه :أسباب المشكلة الاقتصادية -2

                                                           
 .23، مرجع سبق ذكره، ص الاقتصاد الجزئي البشتَ عبد الكرنً ،   1
. 11، ص 1994، ديواف اتظطبوعات اتصامعية ، اتصزائر،  النظرية الاقتصادية، التحليل الاقتصادي الكليضياء تغيد اتظوسوم،  2
. 23 ، مرجع سبق ذكره، ص الاقتصاد الجزئيالبشتَ عبد الكرنً ،   3
. 35،ص 1997 ، اتصزء الأكؿ، الاقتصاد اتصزئي، الدار اتصامعية، الإسكندرية ،مقدمة في علم الاقتصادتػمد علي الليثي،   4 

 .05 ،مرجع سبق ذكره، ص النظرية الاقتصادية الجزئية أتزد تػمد مندكر،  5
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   أسباب المشكلة الاقتصادية:(01)شكل رقم 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 .11تؼلفي أمينة ، بن قرينة تػمد تززة ، مرجع سبق ذكره ، ص : المصدر 
 

  كعليو فإف اتظشكلة الاقتصادية تكمن أساسا في الندرة كمن ىذا اتظنطلق نستنتج أف اتظشكلة الاقتصادية ىي 
تػدكدية اتظوارد، تعددية الاحتياجات كتنافسية الاستخدامات التي : مفهوـ قائم على ثلاثة أركاف رئيسية ىي 

 : 1تصب كلها في الإجابة على التساؤلات اتظهمة التالية 
 ماذا ننتج ؟*
 كيف ننتج ما اتفقنا عليو ؟*
 تظن ننتج ؟*
 : تتمثل خصائص اتظشكلة الاقتصادية فيما يلي : خصائص المشكلة الاقتصادية -3
كىو يواجو ىذه اتظشكلة ، كالمجتمعات اتضديثة   فمنذ خلق الله تعالذ الإنساف ،أم دائمة كأبدية:الديمومة -أ

 .كاتظستقبلية كلها تواجو كستواجو ىذه اتظشكلة مستقبلا ، فهي مستمرة كأبدية عبر العصور كالأزمنة 
 . ىي عامة في كل مكاف كزماف ،لا ينفرد بها مكاف سول الآخر :العمومية -ب

                                                           
 22، ص 2022، 1ألفا للوثائق للنشر كالتوزيع، الأردف، ط،- محاضرات وتمارين –الوجيز في الاقتصاد الجزئي  تواـ زاىية ، كلاخي لطيفة،  1

تعدد الحاجات  -1

حٌث : الانسانية 

تتصف الحاجات 

الانسانٌة بالتنوع 

والكثرة والنمو 

المستمر مع التقدم 

الحضاري فً 

حٌاة الإنسان 

 .بمرور الزمن 

إذا تحقق :تحديد السعر - 3

تحدٌد الحاجات وتوفر 

الموارد الاقتصادٌة فإن 

 (السلع والخدمات)المنتجات 

لٌست مجانٌة فسعر أي 

منتوج هو مشكلة ثالثة للفرد 

وعلٌه ٌترتب على الفرد أن 

ٌبحث عن السعر المناسب 

لمٌزانٌته والذي ٌحقق فٌه 

أكبر قدر ممكن من إشباع 

 .الحاجة 

 أسباب المشكلة الاقتصادية 

 :الندرة النسبية للموارد- 2

فالموارد نادرة نسبٌا 

والعرض المتاح منها محدود 

بالمقارنة بالطلب علٌها ، 

ونتٌجة لتعدد الحاجات 

الانسانٌة والندرة النسبٌة 

للموارد اللازمة لإشباع تلك 

الحاجات ٌتطلب المفاضلة 

بٌن الحاجات من ناحٌة 

أهمٌتها وترتٌب أولوٌتها 

وكٌفٌة استغلال الموارد 

النادرة لإشباع هذه الحاجات 

. 
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 . اتظوارد تػدكدة كنادرة نسبيا لأف تعا استخدامات متعددة كبديلة :الندرة النسبية -ت
 بسبب ندرة اتظوارد ككثرة الاحتياجات ، لابد من اتظفاكضة كالتضحية ببعض اتضاجات مقابل إشباع :التضحية -ث

 .حاجات أخرل أكثر أتقية ، أم ينبغي التضحية ، التخصيص كترتيب اتضاجات حسب أكلوياتها
 إف الصراع اتظستمر بتُ الإنساف كالطبيعة تلسم اتظشكلة الاقتصادية كعلى الإنساف :علاج المشكلة الاقتصادية -4

أف يعمل على تحرير اتظوارد الطبيعية ليحقق منها اتظنفعة ، فاتظوارد الإنتاجية تستلزـ  تغهودات  كي تصبح صاتضة لإشباع 
 :اتضاجات كالواقع أف أم نظاـ اقتصادم  رأتشالر أك اشتًاكي يتعتُ عليو القياـ بما يلي لعلاج اتظشكلة الاقتصادية 

 .تحديد أك تقرير اتضاجات اتظطلوب إشباعها أك الأىداؼ الإنتاجية بحسب تؼتلف طبقات أفراد المجتمعات-
 .توزيع اتظوارد الاقتصادية على فركع الإنتاج اتظختلفة كيسمى ىذا تخصيص اتظوارد -
 .توزيع اتظنتجات على اتضاجات اتظختلفة أك توزيع الناتج الكلي -
 .تحديد أسعار السلع كاتطدمات بحسب حاجيات طبقات المجتمعات -
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 (المنفعة الكمية)نظرية سلوك المستهلك  :المحاضرة الثانية 

 
 
 
 
 
 
 

 

 :تمهيد 

إف اتضافز الأصلي كالغاية اتضقيقية التي تدفع اتظستهلك إلذ طلب سلعة أك خدمة ىو تحقيق اتظنفعة ك الإشباع لنفسو     
ىذه اتظنفعة ىي شعور داخلي لا ترل بالعتُ المجردة يشعر بها الفرد من جراء استهلاكو للسلع ك اتطدمات ك ىي تقييم 

  .1تظقدار الإشباع اتظتحقق عند استهلاؾ كمية تػددة من السلع ك ىنا ىو اتظفهوـ الاقتصادم للمنفعة 

أف تفسر الطبيعة التي يوزع بها اتظستهلك دخلو المحدكد على ىذه السلع كاتطدمات نظرية سلوك المستهلك     كتحاكؿ 
سلوؾ اتظستهلك على أنو التصرفات التي يقوـ بها الأفراد بصورة مباشرة من أجل اتضصوؿ كاستعماؿ أنجل ، كقد عرؼ 

، أم ىي التصرفات التي تمتارىا اتظستهلك 2اتطدمات الاقتصادية ، بما في ذلك القرارات التي تحدد ىذه التصرفات 
بصورة مباشرة كالقرارات التي يتخذىا لتلبية حاجاتو كرغباتو أم الوصوؿ إلذ أقصى إشباع كلي في حدكد ميزانيتو 

 . المحدكدة أك دخلو المحدكد

ـ، حيث قاـ بعض الاقتصاديتُ 19   كظهرت فكرة اتظنفعة كأساس فتٍ لتحليل الاستهلاؾ في السبعينات من القرف 
بتحليل سلوؾ اتظستهلك اعتمادا على فكرة أف الإنساف يسعى دائما إلذ تحقيق أقصى قدر من اتظنفعة ك بأقل قدر من 

                                                           
1
. 36، مرجع سبق ذكره، ص الاقتصاد الجزئي , البشتَ عبد الكرنً  

. 165، ص 2012، اتصزء الأكؿ، دار اتطلدكنية ، اتصزائر، النظرية الاقتصادية الجزئية مداني بن شهرة،  2

:  المحاضرةعناصر
.  (Théorie cardinale de l’utilité) (العددية)نظرية المنفعة القياسية - 

 الفرضيات التي تقوم عليها النظرية. 
  المنفعة(Utilité)( : المنفعة الكلية(Utilité total)/ المنفعة الحدية أو الهامشية (Utilité 

marginale)) 
 العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية. 

 .قانون تناقص المنفعة الحدية- 
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ويليام ستولي جيفونز ) التضحية ، كالأكؿ من جاء بنظرية اتظنفعة لتحليل سلوؾ اتظستهلك ىو الاقتصادم الاتؾليزم
W.Stauly Jevins 1871 1 (م. 

أك نظرية اتظنفعة اتضدية ، كىي مفهوـ  (العددية أك الكمية)يوجد نظريتتُ لتحليل اتظنفعة تقا نظرية اتظنفعة القياسية    
 .كىي مفهوـ حديث نوعا ما  (منحنيات السواء)تقليدم كنظرية اتظنفعة التًتيبية 

  :(Théorie cardinale de l’utilité) (العددية)نظرية المنفعة القياسية - أولا

 كىي النظرية القائمة على فكرة أف اتظستهلك قد يستطيع قياس اتظنفعة أك درجة الإشباع التي تلققها من خلاؿ     
عملية استهلاكية معينة بوحدات قياس افتًاضية تسمى كحدات اتظنفعة، أم يفتًض في ىذا الإطار أف اتظستهلك 
يستطيع قياس اتظنفعة التي يأخذىا من استهلاؾ سلعة أك تغموعة من السلع ، كلقد ظل تحليل اتظنفعة القياسية ىو 

 .2اتظرشد الأساسي لسلوؾ اتظستهلك كتحديد حجػػػػػػػػػػػػػم الطلب تعذا اتظستهلك  

  :3 يضع الاقتصاديوف بعض الفركض لتحليل اتظنفعة القياسية من بينها:الفرضيات التي تقوم عليها النظرية -1
إف اتظستهلك يتبع سلوكا رشيدا كعقلانيا كيبحث على تعظيم منفعتو كرفاىيتو في إطار دخلو : العقلانية أو الرشادة -أ

 .المحدكد 
 افتًض الاقتصاديوف التقليديوف إمكانية قياس اتظنفعة من طرؼ اتظستهلك ، كحسب الفراد :قياس المنفعة -ب

مارشاؿ أفضل مقياس يكوف مقياسا نقديا ، غتَ أنو غتَ موضوعي لأنو تمتلف من شخص لآخر ،فنفس الكمية 
 .اتظستهلكة من سلعة ما من طرؼ فرد ما تقيم بمستويات إشباع تؼتلفة بالنسبة لفرد آخر 

 .اتظستهلك على دراية بمختلف البدائل اتظتاحة -ت
معناه أف الدينار الأختَ اتظنفق على السلعة يعطي للمستهلك منفعة أقل من : تناقص المنفعة الحدية للنقود -ث

 .الدينار الذم أنفق من قبل 
 .دخل اتظستهلك تػدكد كينفق كليا على الاستهلاؾ -ج
 ىي دالة للكميات اتظستهلػػػػػػػػػكة من ىػػػػػػػػػػػػػذه اتظنفعة الكليػػػػػػػػػػػة لمجموعة من السلع -ح

  : السلع 

                                                           
.  167 نفس اتظرجع، ص  1
 .06، ص 2003، 3، ديواف اتظطبوعات اتصامعية ، اتصزائر، ط اقتصاد جزئي، نظرية وتمارين رشيد بن الذيب ، نادية شطاب عباس، 2
. 37، 36 ، مرجع سبق ذكره، ص ص الاقتصاد الجزئي, البشتَ عبد الكرنً  3
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 .اتظنفعة الكلية  : : حيث 

 . إلذ 1 يتغتَ من i حيث الكمية اتظستهلكة من السلعة  : 

اتظنافع اتضدية للسلع مستقلة عن بعضها البعض ، بمعتٌ أف الزيادة أك تخفيض استهلاؾ إحدل السلع لا يؤثر في -خ
 .اتظنفعة اتضدية للسلع الأخرل 

ىي مستول الرضا، الإشباع ، الارتياح كالشعور الإتكابي الداخلي الذم يكتسبو الفرد بعد : (Utilité)المنفعة -2
أك خدمات معينة ، /استهلاكو كحدة أك تغموعة من الوحدات من سلعة أك خدمة معينة أك من تغموعة من سلع ك

فاتظنفعة اتظستمدة من أم سلعة أك خدمة تتوقف على مقدار الإشباع النفسي الذم تجلبو للمستهلك ، كىنا يتم التفرقة 
  : 1بتُ مفهومي اتظنفعة الكلية كاتظنفعة اتضدية 

 مستول الإشباع الإترالر الذم تلققو اتظستهلك من تريع الوحدات أك :(Utilité total)المنفعة الكلية  - أ
 ، كتزداد اتظنفعة (UT)كامل الكمية اتظتاحة لديو من سلع معينة في كحدة زمنية معينة ، كنرمز تعا بالرمز 

، (اتضد الأقصى للمنفعة)الكلية بزيادة عدد الوحدات اتظستهلكة حتى يصل اتظستهلك إلذ حد الإشباع الكامل 
ىي دالة رياضية تربط بتُ متغتَ تابع متمثل في مستول اتظنفعة الكلية  )كتنكن صياغة دالة اتظنفعة الكلية 

كاتظتغتَ اتظستقل اتظتمثل في عدد كحدات سلعة معينة أك كميات تغموعة من سلع معينة ، كتكتب الصيغة 
 :العامة لدالة اتظنفعة الكلية تظستهلك معتُ بالعبارة العامة التالية 

  
 تعبر عن مقدار التغتَ في اتظنفعة الكلية :(Utilité marginale)المنفعة الحدية أو الهامشية  - ب

نتيجة زيادة استهلاؾ كحدة إضافية كاحدة من سلعة ما، أم أنها منفعة الوحدة الأختَة  (بالزيادة أك النقصاف)
)كنرمز تعا بالرمز ،  ىي دالة رياضية تعبر عن علاقة موجودة ما  )، كتنكن صياغة دالة اتظنفعة اتضدية (

بتُ متغتَ تابع متمثل في اتظنفعة اتضدية كاتظتغتَ اتظستقل اتظتمثل في عدد كحدات سلعة معينة أك كميات تغموعة 
 :تظستهلك معتُ بالعبارة العامة التالية  (من السلع 

  
  :كيتم قياس اتظنفعة اتضدية رياضيا كما يلي 

                                                           
 . 94 ، مرجع سبق ذكره، ص النظرية الاقتصادية الجزئية أتزد تػمد مندكر ك آخركف،  1
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  عن التغير ، حيث تعبر : حالة البيانات المتقطعة 

 (زيادة أو نقصان أو ثبات)

  العدد الـمشتق الأول عن حيث تعبر             :حالة البيانات المستمرة 

 :الاستنتاج
 

 
 :1تتمثل العلاقة بينهما فيما يلي : العلاقة بين المنفعة الكلية والمنفعة الحدية -3
 . موجبة  متزايدة بمعدؿ متزايد تكوف اتظنفعة اتضدية للسلعة عندما تكوف اتظنفعة الكلية للسلعة -
  متناقصة كموجبة   متزايدة بمعدؿ متناقص تكوف اتظنفعة اتضدية للسلعة عندما تكوف اتظنفعة الكلية للسلعة -
 . معدكمة  في أعظم قيمة تعا تكوف اتظنفعة اتضدية للسلعة عندما تكوف اتظنفعة الكلية للسلعة -
 سالبة   متناقصة تكوف اتظنفعة اتضدية للسلعة عندما تكوف اتظنفعة الكلية للسلعة -
يعتبر قانوف تناقص اتظنفعة اتضدية ذا أتقية خاصة في تفستَ سلوؾ اتظستهلك : قانون تناقص المنفعة الحدية - 4

كينص ىذا القانوف على أنو إذا استمر فرد ما في استهلاؾ كحدات متماثلة من سلعة ما ، فإف اتظنفعة اتضدية لابد كأف 
تبدأ في التناقص بعد حد معتُ حتى تصل إلذ الصفر عند حد الإشباع، كاتظلاحظ ىنا  أنو تعتمد فكرة تحقيق اتظستهلك 

 :، أم أف نتائج ىذا القانوف ىي 2لأقصى قدر تؽكن من اتظنفعة على قانوف تناقص اتظنفعة اتضدية 
 .منحتٌ اتظنفعة اتضدية متناقص باستمرار -
 .منحتٌ اتظنفعة الكلية يتزايد بمعدؿ متناقص -

     
 

 

                                                           
، مطبوعة موجهة لطلبة السنة الأكلذ جذع مشتًؾ، جامعة اتظسيلة، اتصزائر، (1)ملخصات دروس وتمارين محلولة في الاقتصاد الجزئي سعدم ىند،  1

. 17، ص 2018/2019
. 210، مرجع سبق ذكره، ص (التحليل الجزئي )النظرية الاقتصادية  كساب علي،  2
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 (المنفعة الكمية  )نظرية سلوك المستهلك : المحاضرة الثالثة 

 
 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

التوازف يعتٍ اتظواءمة ما بتُ رغبتو اللاتػدكدة من جهة، ك بتُ قدرتو الشرائية المحدكدة من : (توازن المستهلك- أولا
، أم أف توازف اتظستهلك يعبر عن (إلتقاء تػدكدية دخلو مع عدـ قدرتو على التحكم في أسعار السلع)جهة أخرل 

حالة كصوؿ اتظستهلك إلذ أقصى إشباع كلي تؽكن عندما ينفق كامل ميزانيتو المحدكدة، فاتظستهلك الرشيد يسعى 
جاىدا دائما ك أبدا على التفكتَ مليا لاتخاذ القرار الذم تكعل منو قادرا على تحديد الكمية اتظناسبة التي تنكن أف 
يستهلكها من سلعة ما لتحقيق أعلى مستول تؽكن من اتظنافع ، كذلك في ظل توفر عاملتُ أساسيتُ تقا الدخل 

المحدكد كأسعار السلع التي تعتبر ثابتة في ىذا النوع من التحليل ، حيث أف اتظستهلك لا تنتلك أم قدرة بالتأثتَ على 
 .1الأسعار كخاصة إذا كاف يقوـ بعمليات الشراء من سوؽ تتميز باتظنافسة الكاملة 

                                                           
. 150، 149، ص ص 1،2015، دار الأياـ ، الأردف، طمبادئ الاقتصاد الجزئي نضاؿ علي عباس، سامر علي عبد اتعادم،  1

:  المحاضرةعناصر
 : توازن المستهلك- 

 توازن المستهلك في حالة وجود سلعة واحدة. 
  توازن المستهلك في حالة وجود أكثر من سلعة. 
  تمارين تدريبية مع الحلول. 
  توازن المستهلك في حالة وجود أكثر من سلعة باستخدام طريقة مضاعف لاغرانج

(Lagrange)(  حالة التعظيم وحالة التدنية.) 
 :اشتقاق دوال الطلب - 

  اشتقاق دالة الطلب المارشالية(Derivation of the marshallian 
Demand Functions) 

    اشتقاق دالة الطلب الهيكسية(Derivation of the Hiksian Demand 
Function ( compensated demand)) 

  تمارين تدريبية مع الحلول. 
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 :         كأىم الفرضيات التي يقوـ عليها تحليل سلوؾ اتظستهلك ىي كالآتي 

  (ثبات الدخل )أف يكوف لدل اتظستهلك قدرا تػددا من الدخل النقدم. 
  ثبات أسعار السلع كاتطدمات. 
  ثبات ذكؽ اتظستهلك. 
  تجانس تريع كحدات كل سلعة من السلع. 
  أف يستهلك اتظستهلك سلوكا اقتصاديا رشيدا في إنفاؽ دخلو. 
  الدخل أو الميزانية(Revenu) : ىي قيمة اتظوارد النقدية التي يستخدمها اتظستهلك لشراء السلع

 .كاتطدمات التي يريد من خلاؿ إستهلاكها إشباع رغباتو كتحقيق منفعة
  (قيد الميزانية)قيد الدخل(Contrainte de revenu): ىو معادلة رياضية تعبر عن تريع التوليفات 

السلعية التي تكلف اتظستهلك تريع دخلو، بمعتٌ أنو اتظعادلة الرياضية اتظعبرة عن  (التشكيلات أك المجموعات)
مساكاة اتظبلغ الإترالر للإنفاؽ الاستهلاكي لقيمة الدخػػػل النقدم أك اتظيزانية النقدية للمستهلك كتكتب 

 :صيغتو بالعبارة العامة التالية 

  :Y و Xفي حالة استهلاك المسهلك لسلعتين فقط 

 :سلعة  nفي حالة استهلاك المستهلك لــــ 

   

 : حيث 
 . تعبر عن ميزانية أك دخل اتظستهلك  :  
 .   على التوالر ىي أسعار السلعتتُ   :  

 .الكمية اتظشتًاة من السلعتتُ  :  

تفتًض نظرية اتظنفعة أف اتظستهلك عند قيامو بدفع تذن عن : توازن المستهلك في حالة وجود سلعة واحدة -1
اتظنفعة   )سلعة ما فهو يضحي بمنفعة النقود ، كبالتالر يتعتُ عليو اتظقارنة بتُ اتظنفعة المحصلة نتيجة استهلاكو لسلعة ما 

 .كاتظنفعة اتظضحى بها ، حيث يتحقق التوازف عند تعادؿ اتظنفعتتُ  (اتظكتسبة 
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  :1إف شرط التوازف الذم يكوف عنده الإشباع الكامل ىو

 =    =    المنفعة المضحى بها = المنفعة الحدية المكتسبة   

 .المنفعة المضحى بها   :   حيث 

 .مقدار مساتقة كل كحدة نقدية في اتظنفعة الكلية للمستهلك  :  

 ، فإنو يتم تعويضو بشرط الإنفاؽ الذم يعبر عن اتظساكاة بتُ الدخل أما في حالة عدـ معرفة قيمة      

 : اتظخصص للاستهلاؾ كتغموع الإنفاؽ ، حيث يتم صياغتو كفق اتظعادلة التالية 

يقصد بذلك قياـ اتظستهلك باستهلاؾ أكثر من سلعة ، أم : توازن المستهلك في حالة وجود أكثر من سلعة -2
أف اتظستهلك ينفق دخلو النقدم على أكثر من سلعة ، كمشكلة اتظستهلك ىي أف يقرر الكمية التي تكب أف 

يستهلكها من السلع اتظختلفة بحيث تلقق أقصى إشباع تؽكن ، كذلك في حدكد دخلو اتظتاح للاستهلاؾ ، كينص شرط 
 : التوازف في ىذه اتضالة على ضركرة تحقق الشرطتُ التاليتُ 

 اتظستهلك لتحقيق أكبر قدر من الإشباع مقيدة بدخلو كأسعار السلع التي   تصرفات:(الشرط الأول )قيد الميزانية *
يرغب في استهلاكها ، لأف دخل اتظستهلك تػدكد كالأسعار تتحدد في الأسواؽ كعليو تقبلها ، أم أنو مقيد بشرط 

 ()الإنفاؽ الذم يعبر عن اتظساكاة بتُ الدخل اتظخصص للاستهلاؾ كتغموع الإنفاؽ 
، أم قيد اتظيزانية يقتضي ضركرة عدـ تجاكز إنفاؽ 2 (قيد اتظيزانية)كتسمى ىذه الصيغة معادلة ميزانية اتظستهلك 

 .اتظستهلك دخلو اتظخصص للاستهلاؾ كما ىو معبر عنو في اتظعادلة السابقة 
يتحقق توازف اتظستهلك عندما تتعادؿ اتظنافع اتضدية اتظكتسبة للسلع  :(الشرط الثاني)تساوي المنافع الحدية للنقود *

 )3ك اتطدمات اتظختلفة منسوبة إلذ أسعارىا مع بعضها البعض كفي نفس الوقت تتعادؿ مع اتظنفعة اتضدية لوحدة النقود 
 : كتنكن التعبتَ عن ذلك رياضيا كما يلي  ( كيرمز تعا بالرمز 

 

                                                           
. 74، ص 2013/2014، جامعة البويرة ،اتصزائر، محاضرات في الاقتصاد الجزئي، دروس وتمارين محلولة طويطي مصطفى،  1
 .07 ، كلية العلوـ الاقتصادية، التجارية كعلوـ التسيتَ، جامعة بسكرة، اتصزائر، ص 1محاضرات في الاقتصاد الجزئي  خليفي عيسى ،  2
. 206، ص 2008، الدار اتصامعية، الإسكندرية ، مبادئ الإقتصاد الجزئي السيد تػمد أتزد السريتي ، علي عبد الوىاب تؾاء ،  3
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تعادؿ اتظنافع اتضدية للسلع إلذ أسعارىا ك : أم أف اتظستهلك تمتار التوليفة اتظثلى عند تحقق الشرطتُ      
الإنفاؽ الكامل للدخل اتظخصص للاستهلاؾ ، كبالتالر لا يلجأ للاستدانة بالنسبة للتوليفة التي تتطلب 

أكثر من الدخل اتظخصص ، كلا يلجأ كذلك للادخار بالنسبة للتوليفة التي تحتاج إلذ دخل أقل كىذا 

         :يعتٍ أف كضع التوازف يتطلب تحقيق مايلي 

 : حيث 
 . على التوالر  ، اتظنافع اتضدية للسلعتتُ   :  

 . تعبر عن ميزانية أك دخل اتظستهلك  :  
 .   على التوالر ىي أسعار السلعتتُ   :  

 .الكمية اتظشتًاة من السلعتتُ  :  

 :تمارين تدريبية مع الحلول 

 يبتُ اتصدكؿ التالر البيانات اتطاصة باتظنفعة الكلية تظستهلك معتُ بعد استهلاكو كحدات متتالية من :التمرين الأول 
 :سلعة معينة 

09 08 07 06 05 04 03 02 01 00  
58 62 64 64 62 58 50 37 20 00  

           
 : المطلوب 

 إتداـ اتصدكؿ ، كرسم منحنيي اتظنفعة الكلية كاتضدية تعذا اتظستهلك في نفس اتظعلم اتظتعامد ، مع التعليق عليهما  -1
   ؟إذا كانت السلعة تغانية، ما ىي أفضل كمية سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة  -2
 كف، كالسعر 42إذا كاف دخل اتظستهلك يعادؿ  تحديد أفضل كمية سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة -3

 كف 06الوحدكم تعذه السلعة 
 كف، كبقاء الأمور 06إذا زاد دخل اتظستهلك بػػ   تحديد أفضل كمية سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة -4

 ;الأخرل على حاتعا 
 كف كبقاء 36إذا أصبح دخل اتظستهلك  تحديد  الكمية التوازنية التي سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة -5

 ;الأمور الأخرل على حاتعا 
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 كف كيرتفع سعر السلعة 42حتُ يكوف دخلو  تحديد  الكمية اتظثلى التي سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة -6
 ; كف 14إلذ 

 :لنفتًض أف الصيغة الرياضية لدالة اتظنفعة الكلية اتطاصة بمستهلك معتُ :التمرين الثاني 
  

 :المطلوب 

 ; التي تعظم الإشباع الكلي تعذا اتظستهلك إذا كاف عقلانيا ككانت السلعة تغانية تحديد كمية السلعة  -1
 ;  كف20كف ككاف دخل اتظستهلك 5 ، إذا كاف سعر شرائها الوحدكم تحديد الكمية اتظثلى من السلعة  -2
 ;كف كبقاء الأمور الأخرل على حاتعا 4 ، إذا اتـفض سعر شرائها إلذ تحديد الكمية التوازف من السلعة  -3
 ; كف ك كبقاء الأمور الأخرل على حاتعا 6 ، إذا ارتفع سعر شرائها إلذ تحديد الكمية اتظثلى من السلعة  -4
 كف ك زاد دخػػػػػػػػػػل اتظستهلك بػػػػػػػػػػ 5 ، في حالة بقاء سعر شرائها الوحدكم تحديد الكمية اتظثلى من السلعة  -5

 ; كف 15
 ; استنتج الشركط الأساسية حتى يستمر اتظستهلك في استهلاؾ كشراء كحدات إضافية من السلعة  -6

 
 :الحل النموذجي للتمرين الأول 

   : إتداـ اتصدكؿ بحساب اتظنفعة اتضدية للسلعة  -1

09 08 07 06 05 04 03 02 01  
58 62 64 64 62 58 50 37 20  
04- 02- 00 02 04 08 13 17 /  

   رسم منحنيي اتظنفعة الكلية كاتضدية تعذا اتظستهلك في نفس اتظعلم اتظتعامد: 
 منحنيي المنفعة الكلية والحدية  : (02)شكل رقم 

 

 

 

 

 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
22 

 
  

 
  نلاحظ أف اتظنفعة اتضدية متناقصة، كىو ما يعبر عنو بقانوف تناقص اتظنفعة اتضدية ، بمعتٌ أف اتظنفعة :التعليق

تتًاجع نتيجة الاستمرار في استهلاؾ كحدات أكثر من سلعة ما ، كطبقا لقانوف تناقص اتظنفعة  (اتضدية)الإضافية 
اتضدية فإنو كلما تم استهلاؾ أكثر فأكثر من سلعة ما ، فإف اتظنفعة الكلية ستزداد بمعدؿ أبطأ فأبطأ، بسبب تناقص 

نتيجة ازدياد الاستهلاؾ من السلعة اتظعنية ، كعليو فقانوف تناقص اتظنفعة اتضدية ينص على  (اتضدية)اتظنفعة الإضافية 
: أنو كلما ازدادت الكمية اتظستهلكة من سلعة ما، فإف اتظنفعة اتضدية من تلك السلعة تأخذ في التناقص أم 

 ، كما أف اتظنفعة اتضدية عندما تصل إلذ الصفر ، تصل حينئذ اتظنفعة الكلية إلذ حدىا الأقصى بمعتٌ 

تظا تنعدـ اتظنفعة  اتضدية أم  (تعظيم الإشباع الكلي)أف اتظستهلك يصل إلذ حد التشبع 
: 

 كما تبدأ  اتظنفعة الكلية في التناقص تظا تصبح اتظنفعة اتضدية سالبة
 . كحدات 07 ىي xإذا كانت السلعة تغانية، أفضل كمية سيأخذىا اتظستهلك من  السلعة  -2
 كف، كالسعر الوحدكم 42إذا كاف دخل اتظستهلك يعادؿ  أفضل كمية سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة -3

 . كحدات 07كف ىي 06تعذه السلعة 

:   لدينا سلعة كاحدة كبالتالر قيد الدخل يكوف بالشكل التالر   

 كف، كبقاء الأمور الأخرل 06إذا زاد دخل اتظستهلك بػػ  أفضل كمية سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة -4
 :على حاتعا 

 مرفوضة 

 كحدات 08 كحدات لأنها تحقق لو أقصى إشباع أما 07أفضل كمية سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة ىي 
 .(-02 ىي 08منفعة الوحدة )مرفوضة لأنها تنقص من اتظنفعة الكلية 

 كف كبقاء الأمور 36إذا أصبح دخل اتظستهلك  الكمية التوازنية التي سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة -5
                                       .  كحدات 06ىي  الأخرل على حاتعا

 
 14 كف كيرتفع سعر السلعة إلذ 42حتُ يكوف دخلو  الكمية اتظثلى التي سيأخذىا اتظستهلك من ىذه السلعة -6
 :كف

 :   كحدات 03 ىي 
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 : الحل النموذجي للتمرين الثاني 
يصل :  التي تعظم الإشباع الكلي تعذا اتظستهلك إذا كاف عقلانيا ككانت السلعة تغانية تحديد كمية السلعة  -1

 :تظا تنعدـ اتظنفعة  اتضدية أم  (تعظيم الإشباع الكلي)إلذ حد التشبع 
30-6x=0 

 : كف20كف ككاف دخل اتظستهلك 5 ، إذا كاف سعر شرائها الوحدكم  الكمية اتظثلى من السلعة  -2
:        كحدات 04ىي   

 :كف كبقيت الأمور الأخرل على حاتعا 4 ، إذا كاف اتـفض سعر شرائها إلذ  كمية التوازف من السلعة  -3
 : كحدات 05ىي 

 : كف ك كبقاء الأمور الأخرل على حاتعا 6 ، إذا ارتفع سعر شرائها إلذ  الكمية اتظثلى من السلعة  -4
 :  كحدات 03 ىي 

 كف ك زيادة دخػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػل اتظستهلك بػػػػػػػػػػ 5 ، في حالة بقاء سعر شرائها الوحدكم  الكمية اتظثلى من السلعة  -5
 : كف15

 :   كحدات05 ىي 
 : ىي  الشركط الأساسية حتى يستمر اتظستهلك في استهلاؾ كشراء كحدات إضافية من السلعة  -6
 الرغبة. 
  القدرة على الإنفاؽ. 
  أف تكوف اتظنفعة اتضدية موجبة. 
 
 :(Lagrange)توازن المستهلك في حالة وجود أكثر من سلعة باستخدام طريقة مضاعف لاغرانج  -1
  إذا كاف في دالة اتظنفعة أكثر من متغتَين ، فإف اتباع طريقة التعويض تصبح معقدة ، كفي ىذه :حالة التعظيم 

 ، كمبدأ ىذه الطػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػريقة ىو تعظيم دالة اتظنفعة تحت مضاعف لاغرانجاتضالة تستخم طريقة أخرل معركفة بطريقة 
،  ( Tucher and Khun)قيد دخػػػػػػػػػػػػػػل اتظستهلك ، كقد تم اقتًاح ىذه الطريقة من طػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػرؼ الباحثػػػػػػػػػػػػػػتُ 

كلتبسيط تطبيق الطريقة نفرض أف اتظستهلك يستهلك سلعتتُ فقط ، كبالتالر فإف معادلة اتظنفعة كقيد اتظيزانية يصاغ 
  : 1 كفق النموذج التالر

                                                           
 .77، مرجع سبق ذكره، ص  محاضرات في الاقتصاد الجزئي طويطي مصطفى،  1



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
24 

 
  

 
 : كعليو يتم صياغة مضاعف لاغرانج كفق الطريقة التالية 

 
 : تكب تحقيق الشرطتُ التاليتُ  ، كلإتكاد قيم التوازف 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) : يتمثل في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاغف لاغرانج

 : كذلك على النحو التالر  ( )بالنسبة لكل متغتَ مساكية للصفر 

 

 .:  قيمتؾد (03)ثم نعوضها في كبعد إجراء بعض اتضسابات  (02)ك (01)من 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية (SOC): للتحقق من صحة النتائج المحصل عليها نقوـ بحساب اتظشتقات
 : اتصزئية الثانية تظضاعف لاغرانج لتحديد عناصر اتظصفوفة اتعيسية المحفوفة على النحو التالر 

MHB : 

        أم1كالشركط الثانية لتعظيم لاغرانج تتطلب أف يكوف المحدد اتعيسي أكبر من الصفر    

                                                           
. 26، ص 2010، ديواف اتظطبوعات اتصامعية ، اتصزائر، الاقتصاد الجزئي أسلوب رياضي زغيب شهرزاد، بن ديب رشيد،  1
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  تنكن أف يكوف اتعدؼ من تطبيق مضاعف لاغراج إتكاد قيمة الدخل الواجب إنفاقو للحصوؿ : حالة التدنية
 :على مستول تػدد من الإشباع ، كعليو فإف دالة التدنية ك صيغة لاغرانج تصاغ بالشكل التالر 

 
 : كعليو يتم صياغة مضاعف لاغرانج كفق الطريقة التالية 

 
 : تكب تحقيق الشرطتُ التاليتُ  ، كلإتكاد قيم التوازف 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) : يتمثل في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاغف لاغرانج

 : كذلك على النحو التالر  ( )بالنسبة لكل متغتَ مساكية للصفر 

 

 .:  قيمتؾد (03)ثم نعوضها في كبعد إجراء بعض اتضسابات  (02)ك (01)من 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية (SOC): للتحقق من صحة النتائج المحصل عليها نقوـ بحساب اتظشتقات
كالشركط الثانية للتدنية  تتطلب أف يكوف   اتصزئية الثانية تظضاعف لاغرانج لتحديد عناصر اتظصفوفة اتعيسية المحفوفة

       المحدد اتعيسي أقل من الصفر  أم
تهتم نظرية سلوؾ اتظستهلك أساسا  بدالة كمنحتٌ طلب اتظستهلك على سلعة ما : اشتقاق دوال الطلب  -2

ككيفية اشتقاقو ، كتنكن اشتقاؽ منحتٌ طلب اتظستهلك باستخداـ نظرية اتظنفعة اتضدية كتوازف اتظستهلك ، كتبدأ من 
كضع يكوف فيو اتظستهلك في حالة توازف ،كمنو تؿصل على نقطة كاحدة على منحتٌ طلب اتظستهلك على السلعة اتظراد 

اشتقاؽ منحتٌ الطلب عليها ، ثم نقوـ بعد ذلك بتغيتَ سعر ىذه السلعة ، الأمر الذم يؤدم إلذ تغتَ كضع توازف 
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 ،كىكذا حتى تؿصل على سلسلة من النقاط التوازنية تؽا يعطينا جدكلا 1اتظستهلك كاتجاىو إلذ كضع توازف جديد 
للطلب على ىذه السلعة ، ثم نقوـ برسم منحتٌ الطلب بتوصيل بياني تظختلف النقاط التوازنية اتظشتًاة ، فمنحتٌ 

الطلب على سلعة معينة يربط بتُ الكميات التوازنية اتظشتًاة من السلعة كتذنها في السوؽ مع ثبات العوامل الأخرل 
 .2للدخل النقدم كأتذاف السلع الأخرل كتفضيلات اتظستهلك 

  اشتقاق دالة الطلب المارشالية(Derivation of the marshallian Demand 
Functions) :  تعرؼ دالة الطلب اتظارشالية بأنها كميات السلعة التي تعظم منفعة اتظستهلك خضوعا لقيد الدخل

(budget constraint)  بحيث يعتمد الطلب على دخل اتظستهلك كسعر السلعة ، كتنكن اشتقاؽ دالة الطلب،
 .اتظارشالية لسلعة ما باستعماؿ نفس طريقة إتكاد الكميات التوازنية في حالة التعظيم لكن بدكف تعويض قيمة أم متغتَ 

    اشتقاق دالة الطلب الهيكسية(Derivation of the Hiksian Demand 
Function ( compensated demand)) : دالة الطلب اتعيكسية أك دالة الطلب التعويضية لسلعة ما

ىي كميات السلعة اتظطلوبة لتدنية أك تقليل إنفاؽ اتظستهلك على تريع السلع مع تقدنً مستول ثابت من اتظنفعة ، 
كأثر ..سلعة مكاف أخرل  (Substitution Effect)كما نقوـ بواسطة دالة الطلب اتعيكسية بمعرفة أثر إحلاؿ 

، كتنكن اشتقاؽ دالة الطلب اتعيكسية لسلعة ما باستعماؿ ..في الطلب على سلعة ما   (Income Effect)الدخل
 .نفس طريقة إتكاد الكميات التوازنية في حالة التدنية لكن بدكف تعويض قيمة أم متغتَ

بالرغم من النتائج التي توصل إليها التحليل الاقتصادم اتصزئي باتباع نظرية : نقد نظرية المنفعة القياسية  -3
للمدرسة اتضدية ، كالوصوؿ لتفستَ كتحليل منطقي لسلوؾ اتظستهلك ك طريقة  (الكمية)اتظنفعة القياسية 

 : اتخاذه قرار الاستهلاؾ ، إلا أنها تعرضت للنقد ، كمن أىم الانتقادات التي كجهت تعا تؾد 
  فكرة اتظنفعة ذاتية ك ليست موضوعية ، أم أنها فكرة نسبية تختلف من شخص لآخر ك من ظرؼ لآخر

 .لنفس الشخص 
  عدـ إمكانية قياس اتظنفعة لانعداـ توافر كسائل القياس ، بل أكد اقتصاديوف معاصركف استحالة قياس

اتظنفعة عمليا ، كقالوا بأف اتظستهلك عادة ما يقوـ بالتفضيل بتُ تغموعات السلع ك اتطدمات ، ك 
، تم اعتماد اتظدخل التًتيبي للمنفعة أك  (القياسية)لاستكماؿ النقائص التي كردت في نظرية اتظنفعة الكمية 

 .ما يعرؼ بنظرية اتظنفعة التًتيبية 

                                                           
. 212، ص 2008، الدار اتصامعية، الاسكندرية، مبادئ الاقتصاد الجزئي السيد تػمد أتزد السريتي ، علي عبد الوىاب تؾا ،  1
. 142، مرجع سبق ذكره ، ص النظرية الاقتصادية الجزئية أتزد تػمد مندكر كأخركف،  2
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 :تمارين تدريبية مع الحلول 

 يبتُ اتصدكؿ التالر البيانات اتطاصة باتظنفعة اتضدية  تظستهلك معتُ بعد استهلاكو كحدات متتالية من :التمرين الأول 
 : ك السلعتتُ 

08 07 06 05 04 03 02 01  
10 20 30 40 50 60 70 80  
20 25 30 35 40 45 50 55  

 : المطلوب 

:   على التوالر  ك  ، ككاف سعر السلعتتُ إذا كاف دخل اتظستهلك اتظخصص للسلعتتُ ىو 
 

 تعذا اتظستهلك ، كحساب مقدار اتظنفعة الكلية المحققة y ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -01
 .من ىذه التوليفة 

 كف مع بقاء الأمور الأخرل 05اتـفض إلذ  السلعة ماىي الكميات التوازنية اتصديدة إذا علمت أف سعر  -02
 ;على حاتعا 

 ; علما أنها خطية استنتج دالة الطلب على السلعة  -03
 ; في معلم متعامد كمتجانس مثل بيانيا منحتٌ الطلب على السلعة  -04

 : الحل النموذجي 

 : تعذا اتظستهلكy ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -01

08 07 06 05 04 03 02 01  
10 20 30 40 50 60 70 80  
20 25 30 35 40 45 50 55  

1 2 3 4 5 6 7 8 
 

4 5 6 7 8 9 10 11 
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:     كاعتمادا على النتائج في اتصدكؿ أعلاه تؾد  بتطبيق شرطي توازف اتظستهلك -

 

 :(01)نتحقق من شرط الإنفاؽ الكامل للدخل تظختلف التوليفات التي حققت الشرط  -

 
   

 :              كمنو التوليفة الاستهلاكية اتظثلى  ىي 

 كف مع بقاء الأمور الأخرل على 05 إلذ  السلعة  سعر عند اتـفاضالكميات التوازنية اتصديدة  -02
 :حاتعا 

08 07 06 05 04 03 02 01  
10 20 30 40 50 60 70 80  
20 25 30 35 40 45 50 55  

2 4 6 8 10 12 14 16 
 

4 5 6 7 8 9 10 11 
 

 
:     كاعتمادا على النتائج في اتصدكؿ أعلاه تؾد  بتطبيق شرطي توازف اتظستهلك -
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 :(01)نتحقق من شرط الإنفاؽ الكامل للدخل تظختلف التوليفات التي حققت الشرط  -

 
 :كمنو التوليفة الاستهلاكية اتظثلى  ىي 

 ; علما أنها خطية استنتج دالة الطلب على السلعة   -03
                                                                     :الصيغة العامة لدالة الطلب 

 

 

     : نجد  (2)أو (1) في بتعويض 

 :  ىي xكمنو الصيغة الرياضية لدالة الطلب على السلعة         

 : تمثيل منحنى الطلب  -04

 .منحتٌ الطلب  : (03)شكل رقم 

 

 

                                                     

 

 

 

PX 

Qx 

15 - 

10  - 

  5  - 

  3    6    9 
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 (منحنيات السواء / المنفعة الترتيبية  )نظرية سلوك المستهلك : المحاضرة الرابعة 

 
 
 

 
 
 
 

 

نظرية قائمة على فكرة استحالة ىي : (Théorie ordinale de l’utilité)نظرية المنفعة الترتيبية - أولا
قياس مستول الإشباع المحقق كإتفا على قابلية ترتيب تفضيلات اتظستهلك تظا يستهلكو من سلع كخدمات، أم ىذه 
النظرية ترفض فكرة قابلية اتظنفعة أك الإشباع للقياس، فتحليل سلوؾ اتظستهلك اعتمادا على فكرة اتظنفعة التًتيبية أك 

تحليل منحنيات السواء الذم يقوـ على أساس قابلية اتظنفعة للقياس التًتيبي كعدـ قابليتها للقياس العددم ، كمنحنيات 
باريتو ،  ، كما تبناىا الاقتصادم الإيطالر فرنسيس ادجورثالسواء ىي أداة تحليلية ابتكرىا الاقتصادم البريطاني 

ك قد قرر الباحثاف أنو لا حاجة لإمكانية قياس اتظنفعة بل ما تنكن ىيكس وآلين كشاع استخدامها بكثرة من طرؼ 
 .افتًاضو ىو أف اتظستهلك بإمكانو أف يوزع دخلو بتُ السلع كاتطدمات اتظختلفة حسب تفضيلاتو في فتًة زمنية معينة 

يعتمد تحليل منحنيات السواء أك نظرية اتظنفعة التًتيبية على تغموعة من :الفرضيات التي تقوم عليها النظرية  -1
 :الافتًاضات أتقها

  أم أف اتظستهلك يكوف عقلاني كتلسن الإدراؾ ، أم أف اتظستهلك الرشيد يسعى :رشد المستهلك 
 .للحصوؿ على أكبر قدر من اتظنفعة بتحمل أقل التكاليف 

  أم أف اتظستهلك يكوف قادر على تقييم مستول الاشباع اتظستمد من كل تغموعة ، :المنفعة مفهوم ترتيبي 
 .بحيث يستطيع مقارنة ىذه اتظستويات من الإشباع  ك ترتيبها ترتيبا تصاعديا أك تنازليا

:  المحاضرةعناصر
 .(Théorie ordinale de l’utilité)نظرية المنفعة الترتيبية - 

  الفرضيات التي تقوم عليها النظرية. 
  تعريف منحنى السواء. 
 خريطة السواء. 
 خصائص منحنيات السواء. 

 TMSxàyالمعدل الحدي للاحلال  -
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  جاء ىذا اتظبدأ بديلا عن مبدأ تناقص اتظنفعة اتضدية ، حيث أف :مبدأ تناقص المعدل الحدي للاحلال 
استقرار كضع التوازف كتحقيق ىدؼ تعظيم اتظنفعة يشتًط سرياف مفعوؿ ىذا القانوف أم تناقص اتظعدؿ اتضدم 

 .للإحلاؿ
  يقتصر تحليل منحنيات السواء كجود سلعتتُ فقط أماـ اتظستهلك، لامكانية التمثيل :وجود سلعتين فقط 

 .البياني
يعتبر منحتٌ السواء كسيلة لتًتيب تفضيلات اتظستهلك ، ك يستعمل كأداة لتحليل : تعريف منحنى السواء  -2

  Indifference Curve:ة، كبالاتؾليزمLa Courbe d’Indifférence: بالفرنسية)سلوؾ اتظستهلك 

The )، المحل اتعندسي للمجموعات السلعية اتظختلفة التي تعطي للمستهلك نفس مستول الاشباع ، أم  ك ىو
ك التي ، y  كx (تبادليتتُ)منحتٌ يشمل تغموعة من النقاط التي تعبر عن توليفات من سلعتتُ تؼتلفتتُ كإحلاليتتُ 

تحقق للمستهلك نفس مستول الإشباع الكلي، حيث أف الانتقاؿ من نقطة لأخرل على نفس اتظنحتٌ يعتٍ أف 
 للحفاظ على نفس مستول الإشباع x  لزيادة كمية معينة من السلعة yاتظستهلك يضحي بكمية معينة من السلعة 

 . الكلي
 :  خريــــــــــطة الســـــــــــواء -3
ىي : ((Indifference Map  The:ةػػػػػػػػػػػػػكبالاتؾليزم   Le Plan d’Indifférence: ةػػػػػػػػػػػػػػػػػبالفرنسي)

تغموعة من منحنيات السواء اتطاصة بمستهلك ما كالتي تعكس تصوره الشخصي عن المجموعات السلعية التي تعطيو 
مستول إشباع أكبر أك أقل باتظقارنة ، ككل منحتٌ سواء أعلى كإلذ تنتُ منحتٌ سواء آخر يعطي للمستهلك مستول 

 .إشباع أكبر كالعكس صحيح 
 : تدتاز منحنيات السواء بعدد من اتطصائص تنكن إبرازىا على النحو التالر : خصائص منحنيات السواء  -4
  ُمنحنيات السواء تنحدر إلذ الأسفل من اليسار إلذ اليمت. 
  منحنيات السواء لا تتقاطع ك تػدبة تؿو نقطة الأصل. 
  ميلها سالب. 
  كل منحتٌ سواء يعتٍ معدؿ إشباع تؼتلف عن الآخر. 

 
 عدد y ك xيقصد باتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ بتُ السلعتتُ  :TMSxàyالمعدل الحدي للاحلال  -5

 كي يبقى xبوحدة كاحدة من السلعة  (إحلاتعا) التي يتم التخلي عنها مقابل تعويضها yالوحدات من السلعة 
 .اتظستهلك على نفس منحتٌ السواء ، كتػققا نفس درجة الإشباع 

 :               كيعبر عنو رياضيا بالعلاقة التالية
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 اتظتمثلة في اتصدكؿ الآتي  كالتي تعطي للمستهلك نفس مستول y ك xلتكن لدينا المجموعات السلعية من : مثال 
 :الإشباع 

F E D C B A  المجموعات
 السلعية

0.6 1.1 1.7 2.5 3.5 5 X 
6 5 4 3 2 1 Y 

 

 :المطلوب 

 .مثل منحتٌ السواء من خلاؿ النقاط اتظوجودة في جدكؿ السواء  -1
 TMSxàyأكجد اتظعدؿ اتضدم للاحلاؿ  -2

 التمثيل البياني لمنحنى السواء -  1: الحل 

                                                                                                                  

 

 

 

 

 : TMSxàyحساب المعدل الحدي للإحلال  -1

F E D C B A المجموعات السلعية 
0.6 1.1 1.7 2.5 3.5 5 X 

6 5 4 3 2 1 Y 
-0.5 -0.6 -0.8 -1 -1.5 / 

 

.a 

 

.b 

 

.c 

 

.d 

 

.e 

 

.f 

 

Qx 

 

QY 
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 (منحنيات السواء / المنفعة الترتيبية  ) نظرية سلوك المستهلك :المحاضرة الخامسة 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 ىو اتطط الذم تنر من الأزكاج التي تدثل الكميات اتظستهلكة من السلعتتُ كالتي  :(خط الدخل)خط الميزانية - أولا
 : ، حيث  : تحقق اتظعادلة 

 . تعبر عن ميزانية أك دخل اتظستهلك  :  
 .   على التوالر ىي أسعار السلعتتُ   :  

 .الكمية اتظشتًاة من السلعتتُ  :  

 : كتنكن تدثيل معادلة خط اتظيزانية كما يلي 

 

.كف 10كف كدخل اتظستهلك 2 كف، 1إذا كانت أسعار السلعتتُ  على التوالر  :مثال   

. أكجد معادلة خط اتظيزانية كارتشو :المطلوب   

                 :   معادلة خط الميزانية 

 

:  المحاضرةعناصر
  .(خط الدخل)خط الميزانية - 

 :التغير في وضع خط الميزانية- 

  (دخل المستهلك)التغير في الميزانية. 
  التغير في سعر السلعةx. 
  التغير في سعر السلعةy. 
 .(باستخدام منحنيات السواء)توازن المستهلك بيانيا  -
 .تمارين تدريبية مع الحلول  -
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A Aك B  ُنقوـ بتمثيل خط اتظيزانية انطلاقا من النقطتت 

 

 

 

 

 

توليفة أم توليفة استهلاكية تقع على خط اتظيزانية يستطيع اتظستهلك شراءىا بصرؼ كامل دخلو ، ك أم  :ملاحظة 

يستطيع شراءىا لكنو لا يصرؼ ك  داخل فضاء القدرة الشرائية للمستهلك،  تقع أسفل خط اتظيزانية تكوفلاكيةق است
 ، ك أمكامل دخلو

. المحدكد دخلو ب يستطيع شراءىا كلا فضاء القدرة الشرائية للمستهلك، توليفة استهلاكية تقع أعلى خط اتظيزانية تكوف خارج  

نتيجة التغتَ في دخل اتظستهلك أك  (خط الدخل)يتغتَ كضع خط اتظيزانية :التغير في وضع خط الميزانية - ثانيا
 : كما يلي y أك سعر السلعة xالتغتَ في سعر السلعة 

  أف الزيادة في دخل اتظستهلك يؤدم إلذ انتقاؿ أك نزكح  : (دخل المستهلك)التغير في الميزانية
خط اتظيزانية إلذ الأعلى باتجاه اليمتُ كبشكل موازم تطط اتظيزانية الأكؿ قبل تغتَ الدخل، بينما اتـفاض دخل 

 .اتظستهلك يؤدم إلذ نزكحو إلذ الأسفل باتجاه الشماؿ كبشكل موازم للوضع الأكؿ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QY 

QX 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

فضاء القدرة الشرائية 

 B للمستهلك           

10  

5 

 

QY 

QX 

 

      

 

A 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
35 

 
  

  التغير في سعر السلعةx:  زيادة سعر السلعةx يؤدم إلذ دكراف خط اتظيزانية من ناحية السلعة x في اتجاه 
 .دكراف عقارب الساعة كالعكس صحيح في حاؿ اتـفاض سعرىا 

  

 

 

 

 

 

  التغير في سعر السلعةy: زيادة سعر السلعة y يؤدم إلذ دكرف خط اتظيزانية من ناحية السلعة y في الاتجاه 
 .اتظعاكس لدكراف عقارب الساعة كالعكس صحيح في حاؿ اتـفاض سعرىا 

 

 

 

  
 

إف منحنيات السواء تعبر عن رغبات اتظستهلك كذكقو،  :(باستخدام منحنيات السواء)توازن المستهلك بيانيا - ثالثا
في حتُ يعرؼ خط اتظيزانية بأنو اتطط الذم تلدد المجاؿ الذم يتحرؾ ضمنو اتظستهلك استنادا إلذ دخلو النقدم كأسعار 

السلع السائدة في السوؽ ، بهذا فإف اتظستهلك يكوف في كضع توازف عندما تتطابق رغباتو مع إمكانياتو اتظادية كتتمثل 
 .ىذه اتضالة تداما عند تداس منحتٌ السواء مع خط اتظيزانية 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QX 

 

  

 

 

 

 

 

QY 

 

 

 

 

 

 

 

QX 

 

  

 

 

 

QY 

 

Qx 

 

Qy 

 

A 
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 تدثل نقطة توازف اتظستهلك حيث أف ميل منحتٌ السواء يساكم تداما ميل خط اتظيزانية Aيتضح من الشكل أف النقطة 
 :           تنثل اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ عند التوازف، ك تنكن كتابتها كما يلي ك

 
  :1تمارين تدريبية مع الحلول

 كالتي تحقق نفس مستول الإشباع تظستهلك Y ك Xيبتُ اتصدكؿ التالر توليفات تؼتلفة من سلعتتُ :  التمرين الأول 
: افتًاضي معتُ 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 Qx 

24 17 12 8.5 6 4.3 3.2 2.5 2 1.6 1.3 1.1 1 Qy 
 : المطلوب

 على Qy على المحور الأفقي ك Qx ، بوضع قيم (x.y)تدثيل اتظنحتٌ الذم يشمل النقط ذات الإحداثيات - 1 
. المحور الرأسي 

شرح اتظفهوـ الاقتصادم الذم تنثلو ىذا اتظنحتٌ ؟ حلل اتظنحتٌ كانطلاقا من التحليل استنتج خصائص ىذا النوع - 2
. من اتظنحنيات 

. حساب قيم ميل ذاؾ اتظنحتٌ البياني بتُ كل نقطتتُ متتاليتتُ من النقاط الظاىرة في اتصدكؿ الوارد أعلاه - 3
شرح اتظفهوـ الاقتصادم الذم تنثلو اتظيل بتُ كل نقطتتُ متتاليتتُ من اتظنحتٌ كالواردة في اتصدكؿ أعلاه ؟ - 4
ثم اذكر اتظعلومات التي تنكن استخلاصها من التمرين ؟ . التعليق على قيم ميل اتظنحتٌ الذم تم تدثيلو - 5

 

 45 لنفتًض كجود مستهلك افتًاضي يسعى إلذ تعظيم اشباعو الكلي من خلاؿ صرؼ مبلغ يقدر بػػػػ:التمرين الثاني 
: ذا التًتيب ػػػػػػػػػػػػػف كحدكيتُ يساكياف كعلى قػػػػػػػػػػػػػػػػػ بسعرمy,xات متغتَة من سلعتتُ تؼتلفتتُ ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػكف كنفقات لشراء كمي

 كف 5 كف ، 9
:  المطلوب

. ىذا اتظستهلك (Icome constraint)كتابة العبارة الرياضية لػػػػػ قيد دخل -1
، ( على المحور الرأسيQy على المحور الأفقي ك Qxبوضع قيم )تدثيل خط ميزانيتو اتظستهلك في معلم متعامد - 2

. كاستنتاج ميلو 
،كماذا  (4.5،2.5), (2،1),(5،4): التالية (x,y) اتظمثلة بالثنائيات اتظرتبة  C,B,Aتحديد مواقع التوليفات - 3

تدثل ؟ 
. (Budjet Line) بوحدة نقدية كاحدة على خط اتظيزانية xشرح تأثتَ ارتفاع سعر السلعة - 4

                                                           
 . من إعداد أعضاء الفرقة البيداغوجية تظقياس الاقتصاد اتصزئي ، كلية العلوـ الاقتصادية،التجارية كعلوـ التسيتَ ، جامعة ابن خلدكف ، تيارت 1
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.شرح تأثتَ ارتفاع اك اتـفاض مستول دخل اتظستهلك على خط اتظيزانية مع بقاء سعر السلعتتُ  على حاتعما - 5  

 لنفرض أف اتصدكؿ اتظوالر يلخص تغموعة من اتطيارات الاستهلاكية اتظتاجة تظستهلك عقلاني من  :  الثالثالتمرين
:  ، معطاة كفق اتصدكؿ التالرx ك yالسلعتتُ 

J I H G F E D C B A Combination 
06 05 07 05 03 02 06 04 02 01 QX 

06 06 09 10 10 11 14 14 16 16 QY 

T S R Q P O N M L K Combination 
15 14 12 13 14 09 09 09 09 06 QX 

03 04 04 02 01 05 04 03 06 07 QY 

: حيث تعطى التفضيلات الذاتية تعذا اتظستهلك على النحو التالر 
 L-S/D-H-S ; C-K-O/P-M-I/A-E-P  ; 
G-k-R  ;J-Q-N-B/B-F; F>E ; O>N ;  L>K ;           

: المطلوب 
 .ترتيب تفضيلات ىذا اتظستهلك بناءا على ترلة اتظعطيات الواردة في ىذا التمرين  -1
 45 تحديد تؼتلف التوليفات الاستهلاكية التي تنكن تعذا اتظستهلك اتضصوؿ عليها بانفاؽ كامل دخل مقداره  -2

 . كف03كف،04: تقا على التوالرy كxكف، كالاسعار الوحدكية للسلعتتُ 
تعيتُ التوليفة الاستهلاكية اتظثلى التي سوؼ تمتارىا ىذا اتظستهلك في ظل ىذه اتظعطيات ، كإف كاف عقلانيا  -

 كرشيدا ؟
: لنفتًض أف الصيغة الرياضية اتظوالية عبارة عن دالة اتظنفعة الكلية اتطاصة بمستهلك عقلاني معتُ   :التمرين الرابع  

 الكميتتُ y ك x مستول الإشباع الكلي تعذا اتظستهلك في حتُ تدثل حيث تدثل ، 
 ، ككاف سعر السلعتتُ اتظستهلكتتُ من سلعتتُ تؼتلفتتُ ، مع العلم أف دخل اتظستهلك ىو 

 .( تعتٍ كحدة نقدية ) ، 

 : المطلوب 

 التي تنكن تعذا اتظستهلك شراء كل كاحدة منهما بصرؼ كامل y ك xتعيتُ توليفتتُ تؼتلفتتُ من السلعتتُ  -1
 ;دخلو 

، كحساب مستول إشباعو (بطريقتتُ) تعذا اتظستهلك y ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -2
 ;الكلي التوازني حينئذ 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
38 

 
  

مع إعطاء تعريف مضبوط لو كحساب قيمتو  عند كضع  ، TMSX ,Y))تحديد عبارة اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ  -3
 :التوازف 

 ; y ثم على السلعة xاشتقاؽ عبارة دالة الطلب اتظارشالية، على السلعة    -4
 ;اشتقاؽ صيغة دالة اتظنفعة غتَ اتظباشرة تعذا اتظستهلك  -5
 .; y ثم على السلعة xاشتقاؽ عبارة دالة الطلب اتعيكسية، على السلعة    -6
 ;اشتقاؽ عيارتي دالتي أتؾل تعذا اتظستهلك  -7
 كف، مع بقاء الأشياء الأخرل على 05 إلذ xإتكاد التوليفة الإستهلاكية التوازنية إذا اتـفض سعر السلعة  -8

 ;حاتعا 
 ;التمثيل البياني تطط ميزانية ىذا اتظستهلك في معلم متعامد  -9

لنعتبر أف الصيغة الرياضية اتظوالية تدثل عبارة دالة اتظنفعة الكلية اتطاصة بأحد اتظستهلكتُ : التمرين الخامس 

 ك x مستول الإشباع الكلي تعذا اتظستهلك في حتُ تدثل حيث تدثل ،   :العقلانيتُ 
y الكميتتُ اتظستهلكتتُ من سلعتتُ تؼتلفتتُ ، مع العلم أف دخل اتظستهلك ىػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػو  ، 

 .( تعتٍ كحدة نقدية ) ، ككاف سعػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػر السلعػػػػتتُ على التًتيب  

 :المطلوب 

  كتحديد مستول الإشباع الكلي في ذلك الوضع y ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -1
 ; y ثم على السلعة xاشتقاؽ عبارة دالة الطلب اتظارشالية، على السلعة    -2
 ;اشتقاؽ صيغة دالة اتظنفعة غتَ اتظباشرة تعذا اتظستهلك  -3
 .; y ثم على السلعة xاشتقاؽ عبارة دالة الطلب اتعيكسية، على السلعة    -4
 ;اشتقاؽ عيارتي دالتي أتؾل تعذا اتظستهلك مع فرضية ثبات السعرين الإبتدائيتُ تعذا اتظستهلك  -5

:  الحل النموذجي للتمرين الأول
  :التمثيل البياني   -1
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تنثل اتظنحتٌ البياني الظاىر أعلاه ما يعرؼ في لغة الاقتصاد بػػػ  :شرح المعنى الاقتصادي للتمثيل البياني  -2

 Indifference:، كبالاتؾليزيةLa Courbe d’Indifférence: بالفرنسية)، "منحتٌ السواء"
Curve  The ) ُك ىو منحتٌ يشمل تغموعة من النقاط التي تعبر عن توليفات من سلعتتُ تؼتلفتت ،
ك التي تحقق للمستهلك نفس مستول الإشباع الكلي، حيث أف الانتقاؿ ، y  كx (تبادليتتُ)كإحلاليتتُ 

  لزيادة كمية yمن نقطة لأخرل على نفس اتظنحتٌ يعتٍ أف اتظستهلك يضحي بكمية معينة من السلعة 
.   للحفاظ على نفس مستول الإشباع الكليxمعينة من السلعة 

- 4تػدبة تؿو نقطة الأصل؛ - 3منحدرة من اليسار إلذ اليمتُ؛ - 2سالبة الػميل؛ - 1 :خصائص منحنيات السواء
في حالة كجود عدة منحنيات سواء فإف ذلك يسمى بػػ - 5. لا تتقاطع فيما بينها كلا تقطع المحورين الأفقي كالعمودم

، (Indifference Map  The:، كبالاتؾليزيةLe Plan d’Indifférence: بالفرنسية)" خريطة سواء"
حيث تنثل كل منحتٌ سواء مستول إشباع معتُ، ككلما انتقلنا من منحتٌ سواء إلذ منحتٌ سواء آخر باتجاه اليمتُ 

.  كلما زاد مستول الإشباع الكلي، ككلما انتقلنا يسارا اتـفض مستول الإشباع الكلي
   :منحنى السواءحساب قيم ميل . 3

13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Qx 
1 1.1 1.3 1.6 2 2.5 3.2 4.3 6 8.5 12 17 24 Qy 
-

0.1 
-

0.2 
-

0.3 
-

0.4 
-

0.5 
-

0.7 
-

1.1 
-1.7 -2.5 -3.5 -5 

 
 

ميل  / 7-
منحتٌ 
 السواء

اتظيل            =   ك بنفس الطريقة تؿسب بقية قيم اتظيل  , 7- =   =    =   
  ميل منحتٌ السواء ىو اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ -  
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 yىو اتظعدؿ الذم يعبر عن مقدار الكمية اتظضحى بها من السلعة   :  المعدل الحدي للإحلال  - 4
:  ك تنكن كتابتو بالعبارة التالية.  مع المحافظة على نفس مستول الإشباع xللحصوؿ على كمية إضافية من السلعة 

   
 : المعلومات التي يمكن استخلاصها من التمرين -5

  التوليفات السلعية (x.y) تحقق  (تبادليتتُ)حلاليتتُ  اسلعتتُ تؼتلفتتُ ك الواقعة على منحتٌ السواء ىي
  .للمستهلك نفس مستول الإشباع الكلي أم 

  ميل منحتٌ السواء ىو اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ 
  متناقص  اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ . 
  منحتٌ السواء كسيلة لتًتيب تفضيلات اتظستهلك ك أداة تحليلية لسلوؾ اتظستهلك. 

 :  الحل النموذجي للتمرين الثاني 
                 :    العبارة الرياضية لقيد الدخل. 1

 :                    قيد الدخل تعذا اتظستهلك
 :     لدينا : استنتاج معادلة خط ميزانية ىذا اتظستهلك

 
 : ميل خط الميزانية و ىي تعبر عن  : تدثل 

:  نقوـ بتمثيل معادلة خط اتظيزانية كما يلي -2

  
.  توليفة استهلاكية تقع خارج فضاء القدرة الشرائية للمستهلك: Aتدثل النقطة  -3

توليفة استهلاكية داخل فضاء القدرة الشرائية للمستهلك، يستطيع شراءىا لكنو لا يصرؼ كامل : Bتدثل النقطة 
.  دخلو
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توليفة استهلاكية تقع على خط ميزانية اتظستهلك، تحقق توازف اتظستهلك يستطيع شراءىا بصرؼ :  C تدثل النقطة
.  كامل دخلو

. بوحدة نقدية كاحدة يؤدم الذ انتقاؿ خط اتظيزانية يسارا ك تغتَ ميل خط اتظيزانية   ارتفاع سعر السلعة - 4
 

دكف )على حاتعما ، فإف خط اتظيزانية ينسحب تنينا  y  وxعند ارتفاع دخل اتظستهلك مع بقاء أسعار السلعتتُ - 5
.  ، تؽا يزيد من فضاء القدرة الشرائية للمستهلك(تغتَ ميلو

عند اتـفاض دخل اتظستهلك مع بقاء أسعار السلعتتُ على حاتعما، فإف خط اتظيزانية ينسحب يسارا تؽا يقلل من 
. فضاء القدرة الشرائية للمستهلك

:  الحل النموذجي للتمرين الثالث
:  ترتيب تفضيلات اتظستهلك ك تدثيلها بيانيا - 1

 
 4ف .ك: ف ك أسعار السلعتتُ . ك45التوليفات الاستهلاكية التي تنكن للمستهلك اختيارىا إذا كاف دخلو - 2      

  M( 9,3)    ك  K(6,7): ىي ف على التوالر . ك3ك 
K(6,7)    64 + 73 = 45 u,m 
M( 9,3)  94 + 33 = 45 u,m  

لأنها تقع على منحتٌ السواء الثالث تؽا  K(6,7): التوليفة الاستهلاكية اتظثلى التي سيختارىا ىذا اتظستهلك ىي- 3
 التي تقع على M( 9,3)مستول الاشباع عند استهلاكها أكبر من مستول الاشباع عند استهلاؾ التوليفة يعتٍ أف 

.  منحتٌ السواء الأكؿ 
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 :الحل النموذجي للتمرين الرابع 

 التي تنكن تعذا اتظستهلك شراء كل كاحدة منهما بصرؼ كامل y ك xتعيتُ توليفتتُ تؼتلفتتُ من السلعتتُ  -1
 :، فنجد نقوـ بكتابة معادلة قيد الدخل : دخلو 

  y  فنجد  x ، لإتكاد التوليفات اتظطلوبة نعوض في اتظعادلة بقيمة موجبة لػػػػ  
 :كالعكس صحيح 

 :مثلا 
، كحساب مستول إشباعو (بطريقتتُ) تعذا اتظستهلك y ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -2

 :الكلي التوازني حينئذ 
  بطريقة شرطي التوازن نجد

:                   

 :تؾد  (1)من 
 

 :تؾد التوليفة التوازنية (2)ك بالتعويض في اتظعادلة 

   

 

 
نعوض التوليفة الإستهلاكية )، الإشباع الكلي التوازني  ):التوليفة الإستهلاكية اتظثلى ىي 

 :ىو  (اتظثلى في دالة اتظنفعة 

  بطريقة مضاعف مضاعف لاغرونج : 
           

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 
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 : كبعد إجراء بعض اتضسابات تؾد  (02)ك (01)من 

، اتظنفعة الكلية ): تؾد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى  (03)بالتعويض في 
 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية:         (SOC)   

MHB : 

 :                                                   كمنو تؾد 

 ، اتظنفعة الكلية ):  كمنو التوليفة الإستهلاكية اتظثلى 

مع إعطاء تعريف مضبوط لو كحساب قيمتو  عند كضع  ، TMSX ,Y))تحديد عبارة اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ  -3
 :التوازف 

ىو اتظعدؿ الذم يتم بو استبداؿ كمية من إحدل السلعتتُ مقابل اتضصوؿ  TMSX ,Y))المعدل الحدي للإحلال 
  :     على كحدة إضافية من السلعة الأخرل مع المحافظة على نفس درجة الإشباع كيساكم

   

  حساب قيمتو عند التوازن: 
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نشتق دالة الطلب اتظارشالية على ; y ثم على السلعة xاشتقاؽ عبارة دالة الطلب اتظارشالية، على السلعة    -4
 من خلاؿ شركط الدرجة الأكلذ ، حيث يكوف اتعدؼ ىو تعظيم اتظنفعة تحت قيد الدخل y,xالسلعتتُ 

 

 
 (FOC):(الضرورية)شروط الدرجة الأولى 

 
: تؾد  (02)ك (01)من 

 

 :تؾد  (3)في  (5)بتعويض ، ك :تؾد  (03)في  (4)بتعويض 

  

 ;اشتقاؽ صيغة دالة اتظنفعة غتَ اتظباشرة تعذا اتظستهلك  -5

 :تؾد  (7)ك  (6) ، من : لدينا 

  

  :    بعد ترلة من اتضسابات تؾد الصيغة 
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حسب ىيكس تكوف اتظنفعة  : y ثم على السلعة xاشتقاؽ عبارة دالة الطلب اتعيكسية، على السلعة    -6
 :كعليو تكوف صيغة لاغركنج كما يلي ، معلومة كاتعدؼ ىو تدنية النفقات 

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

 
: تؾد  (02)ك (01)من 

 

بتعويض ، ك :ا X تؾد دالة الطلب اتعيكسية على السلعة  (03)في  (4)بتعويض 

 : Yتؾد دالة الطلب اتعيكسية على السلعة   (3)في  (5)

منحتٌ أتؾل ىو ذلك اتظنحتٌ الذم يصور الكميات اتظشتًاة من : اشتقاؽ عيارتي دالتي أتؾل تعذا اتظستهلك  -7
 .عند مستويات تؼتلفة من دخل اتظستهلك  (أم الطلب على تلك السلعة )سلعة معينة 

 :                لدينا 

  

 كف، مع بقاء الأشياء الأخرل على 05 إلذ xإتكاد التوليفة الإستهلاكية التوازنية إذا اتـفض سعر السلعة  -8
 : حاتعا

 : لدينا 
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 ): كمنو التوليفة الإستهلاكية اتظثلى ىي 

خط اتظيزانية ىو اتطط الذم تنر من الأزكاج أك ;التمثيل البياني تطط ميزانية ىذا اتظستهلك في معلم متعامد  -9
 على التًتيب كالتي تحقق إنفاؽ كل الدخل ، y ك  xالتي تدثل الكميات اتظستهلكة من السلعتتُ  (x,y)التوليفات 

 :                كيكفي أف نعتُ نقطتتُ منو لرتشو 

 
 

 

 

 

 

 :الحل النموذجي للتمرين الخامس 

، كحساب مستول إشباعو (بطريقتتُ) تعذا اتظستهلك y ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -1
 :الكلي التوازني حينئذ 

 : بطريقة مضاعف مضاعف لاغرونج 
            

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

 

30  

15 

 

QY 

QX 
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  :كبعد إجراء بعض اتضسابات تؾد  (02)ك (01)من 

 
 ): تؾد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى  (03)بالتعويض في 

   (SOC)         :(الكافية)شروط الدرجة الثانية 

MHB : 

                                

:          كمنو تؾد 

 
 ،):  كمنو التوليفة الإستهلاكية اتظثلى 

نشتق دالة الطلب اتظارشالية على ; y ثم على السلعة xاشتقاؽ عبارة دالة الطلب اتظارشالية، على السلعة    -2
 من خلاؿ شركط الدرجة الأكلذ ، حيث يكوف اتعدؼ ىو تعظيم اتظنفعة تحت قيد الدخل y,xالسلعتتُ 

 

 
 (FOC):(الضرورية)شروط الدرجة الأولى 
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 :تؾد  (02)ك (01)من 

 

 :تؾد  (03)في  (5)بتعويض 

 : تؾد  (3)في  (4)بتعويض ك 

 ;اشتقاؽ صيغة دالة اتظنفعة غتَ اتظباشرة تعذا اتظستهلك  -3

 : تؾد  (7)ك  (6) ، من : لدينا 

  :    بعد ترلة من اتضسابات تؾد الصيغة 

حسب ىيكس تكوف اتظنفعة  : y ثم على السلعة xاشتقاؽ عبارة دالة الطلب اتعيكسية، على السلعة    -4
 :كعليو تكوف صيغة لاغركنج كما يلي ، معلومة كاتعدؼ ىو تدنية النفقات 

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 
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: تؾد  (02)ك (01)من 

 

 
  :X تؾد دالة الطلب اتعيكسية على السلعة  (03)في  (4)بتعويض 

 
 :Yتؾد دالة الطلب اتعيكسية على السلعة   (3)في  (5)بتعويض ك 

 
 : اشتقاؽ عيارتي دالتي أتؾل تعذا اتظستهلك  -5

 : لدينا 

 ، و
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 (منحنيات السواء/المنفعة الترتيبية)نظرية سلوك المستهلك : المحاضرة السادسة 
 
 
 

 
 
 
 

تحت فرضية ثبات الأسعار ، كتفضيلات اتظستهلك ، إذا : الدخل واشتقاق منحنى أنجل - منحنى استهلاك- أولا
زاد دخل الفرد ، فإف خط ميزانيتو سوؼ ينتقل إلذ أعلى بشكل موازم تطط ميزانيتو الأصلي ، كيلمس منحتٌ سواء 

أعلى ليحدث نقطة توازف جديدة ىي أكبر من نقطة التوازف الأصلية ، كالعكس صحيح إذا اتـفض دخل اتظستهلك ، 
 : كتنكن تدثيل ىذه التغتَات من خلاؿ الشكل أدناه 

 الدخل - منحتٌ استهلاؾ: (04)شكل رقم 

 

 

  

 

 

يعرؼ على أنو اتطط  ك ، الدخل- منحنى استهلاك يعطينا خط يسمى ،  ،      الوصل بتُ نقاط التوازف 
الذم يصل بتُ نقاط التوازف اتظختلفة اتظتًتبة على انتقاؿ خط اتظيزانية بسبب تغتَ الدخل النقدم للمستهلك مع ثبات 

 ، إف ىذا اتظنحتٌ يوضح العلاقة بتُ منحنى أنجلأسعار السلعتتُ كمن خلاؿ منحتٌ استهلاؾ الدخل تنكن اشتقاؽ 
الكمية اتظطلوبة من سلعة ما كدخل اتظستهلك ، فكلما غتَنا دخل اتظستهلك حصلنا على نقطة توازف جديدة كبالتالر 

كل نقطة تقع على منحتٌ استهلاؾ الدخل تعطينا الكمية اتظطلوبة من السلعة اتظعنية ، كفي نفس الوقت الدخل اتظقابل 

:  المحاضرةعناصر
 .الدخل واشتقاق منحنى أنجل - منحنى استهلاك- 

 .السعر واشتقاق منحنى الطلب الفردي- منحنى استهلاك- 

 .تمارين تدريبية مع الحلول - 

 
الدخل- منحنى استهلاك  

 

Qx 

 

Qy 
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للسلعتتُ  كما ىو مبتُ   تعا ، بذلك تؿصل على النقاط اتظختلفة تظنحتٌ اتؾل لتلك السلعة ، كتنكن تدثيل منحتٌ أتؾل
 :أدناه 

 y منحتٌ اتؾل للسلعة: (06)شكل رقم                          x منحتٌ اتؾل للسلعة: (05)شكل رقم           

 

 

 

 

 

                                                                 

 تحت فرضية ثبات دخل اتظستهلك كأذكاقو ، كأف :السعر واشتقاق منحنى الطلب الفردي- منحنى استهلاك - ثانيا
الذم يتغتَ أسعار السلع ،فإذا اتـفض سعر سلعة معينة ، فإف خط اتظيزانية سوؼ يدكر إلذ أعلى على تػور تلك 

 .السلعة ، كيلمس منحتٌ السواء ليحدث نقطة توازف أكبر من نقطة التوازف الأصلية كالعكس صحيح 

 :  كتنكن تدثيل ىذه التغتَات من خلاؿ الشكل أدناه 

 السعر - منحتٌ استهلاؾ: (07)شكل رقم 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

Qy 

R 

y منحنى انجل للسلعة 

y2 y1 

R1 

R2 X منحنى انجل للسلعة 

QX 

R 

R1 

R2 

X1 X2 

 

Qy 

 

 

 

 

QX 

 
 

 

 

 

 

 

السعر- منحنى استهلاك  
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يعرؼ على أنو  كالسعر - منحنى استهلاك يعطينا خط يسمى ،  ، الوصل بتُ نقاط التوازف  
المحل اتعندسي الذم يربط بتُ تؼتلف نقاط توازف اتظستهلك اتظتًتبة على تغتَ كضع خط اتظيزانية  ، كالتي تحدث 

 .عندما تتغتَ أسعار السلع 

السعر تنكننا اشتقاؽ منحتٌ الطلب الفردم على السلعة التي تغتَ سعرىا فقط - من خلاؿ منحتٌ استهلاؾ  
السعر تنكن إتكاد - مثلما تم اشتقاؽ منحتٌ اتؾل من منحتٌ استهلاؾ الدخل ، كانطلاقا من منحتٌ استهلاؾ

كبالتالر رسم منحتٌ . (PI)كاتظرتبطة بالسعر  (xi)كالتي تبتُ الكمية اتظستهلكة من السلعة  (QXI ,PI)الأزكاج  
 سلعة معينة تظستهلك ما  بأنو اتظنحتٌ الذم يصور الكميات اتظشتًاة من ىذه منحنى طلبالطلب ،كيعرؼ 

 .السلعة عند مستويات تؼتلفة لسعر ىذه السلعة 

 منحتٌ الطلب : (08)شكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 :تمارين تدريبية مع الحل 

لنفتًض أف الصيغة الرياضية اتظوالية عبارة عن دالة اتظنفعة الكلية اتطاصة بمستهلك عقلاني افتًاضي   :  التمرين الأول 
 مستول الإشباع الكلي تعذا اتظستهلك في حتُ حيث تدثل ، : معتُ 
 ،  الكميتتُ اتظستهلكتتُ من سلعتتُ تؼتلفتتُ ، مع العلم أف دخل اتظستهلك ىو y ك xتدثل 

 .( تعتٍ كحدة نقدية ) ، ككاف سعر السلعتتُ 

 : المطلوب 

 ;الصيغة الرياضية تظعادلة منحتٌ السواء  (م)حدد  -01
 ;احسب ميل منحتٌ السواء بطريقتتُ  -02
 ;الدخل –استهلاؾ معادلة  (م)حدد  -03

 

 

 

P1 

 

 

 

PX 

QX 

 

 
 

 

P2 

QX1 QX2 

 منحنى الطلب الفردي
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 ; ، كاستنتج طبيعة السلعة x للسلعة (Engel Function )معادلة اتؾل  (م)حدد  -04

 : الحل النموذجي للتمرين الأول 

 : الصيغة الرياضية تظعادلة منحتٌ السواء  -01

 
 : بطريقتتُ  (اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ)حساب ميل منحتٌ السواء  -02

M1 : 

 
M1 :  

 : لدينا عند التوازف : الدخل –استهلاؾ معادلة  -03

 

 
 :x للسلعة (Engel Function )معادلة اتؾل  -04

 

 
 . سلعة عادية  xموجب ، فالسلعة  (Rمعامل ) بما أف اتظيل : xطبيعة السلعة 
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 x1 لنفرض كجود امكانية ترتيب مستهلك عقلاني معتُ لتفضيلاتو اتظتعلقة بتوليفات من السلعتتُ  : الأولالتمرين
 ; IC1(a ,b,c) ; IC2(d,e,f,g):(Indifference Curves) على أربعة منحنيات سواء  x2ك

IC3(h,i,j,k) ; IC4(l,m,n) 
كلنفرض أيضا أف التًكيبة السلعية لكل كاحدة من تلك التوليفات الاستهلاكية اتظتاحة تعذا اتظستهلك معطاة باتصدكؿ 

:  التالر
N M L K J I H G F E D C B A  التوليفة
10 07 05 13 09 06 04 12 07 05 04 08 04 02 Qx1 

04 05 09 02 03 04 07 01 02 03 05 01 02 05 Qx2 

 : المطلوب 
:  مع العلم أف الأسعار الوحدكية ىي x2 كx1تحديد الكميات الاستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -1

 Px1= Px2=05um 
. التمثيل البياني تظنحنيات السواء الأربعة في معلم متعامد كمتجانس ، مع التوضيح البياني لنقط توازف ىذا اتظستهلك-2
كشرح اتظعتٌ الاقتصادم .   في ىذه النقطة IC1شرح العلاقة الكائنة بتُ ميل خط اتظيزانية كميل منحتٌ السواء - 3

. للميل حينئذ 
، تحديد الطبيعة C-IC ( Consumption-Income Curve)تدثيل منحتٌ استهلاؾ الدخل - 4

. الاقتصادية للسلعتتُ 
. x1 تعذا اتظستهلك كاتطاصة بالسلعة (Engel Function )اشتقاؽ العبارة الرياضية لػ دالة اتؾل  - 5
. في مستول مزكد بمعلم متعامد  x1التمثيل اتعندسي لػػ منحتٌ اتؾل اتطاص بالسلعة - 6
 

 :  ولالحل النموذجي للتمرين الأ
 ::تقا  y  وx إذا كاف ك أسعار السلعتتُ y  وxالكميات اتظثلى من السلعتتُ - 1

 نقوـ بحساب بقاء أسعار السلع على حاتعا مع  على كل منحتٌ سواءy  وxلتحديد الكميات اتظثلى من السلعتتُ 
: الدخل كتـتار التوليفة التي تحقق أقل دخل 

  بالنسبة تظنحتٌ السواء الأكؿIC1(a ,b,c):  

 
 
 

:   ومنو التوليفة المثلى ىي   
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  بالنسبة تظنحتٌ السواء الثانيIC2(d,e,f,g):  

 
 
 

 
:   ومنو التوليفة المثلى ىي   

  بالنسبة تظنحتٌ السواء الثالثIC3(h,i,j,k):  

 
 
 

 
:   ومنو التوليفة المثلى ىي   

  بالنسبة تظنحتٌ السواء الرابعIC4(l,m,n):  

 
 

 
:   ومنو التوليفة المثلى ىي   

:  التمثيل البياني - 2
 تنثل اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ عند التوازف،   عند نقطة التماس يكوف ميل خط اتظيزانية مساكيا تظيل منحتٌ السواء ك- 3

، : ىي نقطة توازف ىذا اتظستهلك ك تنكن كتابتها كما يلي

 .x مقابل حصولو على كحدة كاحدة من yكىذا يعتٍ أف اتظستهلك مستعد للتضحية بوحدة كاحدة من 
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تؽا يعتٍ أف  y  وx نلاحظ من خلاؿ منحتٌ استهلاؾ دخل أنو كلما ارتفع دخل اتظستهلك زاد استهلاكو للسلعتتُ
. كلا السلعتتُ ضركرية عادية

 

 : xللسلعة  (Engel Function)اشتقاؽ العبارة الرياضية لدالة أتؾل - 5

:   لدينا

60 50 40 30 R 
7 6 5 4 X 
5 4 3 2 Y 

:     ك عليو العبارة الرياضية لدالة أتؾل ىي 

 
:  التمثيل البياني لدالة أنجل 
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X منحنى انجل للسلعة 

QX 

50 

20 

30 

1 4
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10 
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60 
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 (منحنيات السواء/المنفعة الترتيبية)نظرية سلوك المستهلك : المحاضرة السابعة 
 
 
 

 
 
 

في الوقع لا يكفي دراسة كتحليل لسلوؾ اتظستهلك من : تحليل سلوك المستهلك في ظروف ديناميكية - أولا   
خلاؿ تحديد التوليفة اتظثلى التي تكب عليو اقتنائها للحصوؿ على أقصى إشباع تؽكن في ظل الدخل اتظخصص 

للاستهلاؾ كالأسعار السائدة في السوؽ ، بل الأىم اعتماد الدراسة على اتظتغتَات اتظؤثرة على القرار الاستهلاكي التي 
 .1تفرضها تغتَات الأسعار أك الدخل أك تقا معا 

عندما يتغتَ سعر إحدل السلعتتُ مع بقاء العوامل الأخرل ثابتة يتبتُ أثر : أثر الدخل وأثر الاحلال  -1
الإحلاؿ كأثر الدخل، فعندما ينخفض سعر سلعة ما فإف زيادة الكمية اتظطلوبة من ىذه السلعة ىو في حقيقة الأمر 

 :2نتيجة لعاملتُ 
  ىو أف اتـفاض سعر السلعة ترتب عليو زيادة في الدخل اتضقيقي للمستهلك أك القدرة :العامل الأول 

،أم تحرؾ اتظستهلك على امتداد منحتٌ استهلاؾ الدخل كتنكن (ER)الشرائية ، كىذا ما يطلق عليو بأثر الدخل 
تعريف أثر الدخل بأنو التغتَ في الكمية اتظطلوبة الراجحة إلذ تغتَ القدرة الشرائية للمستهلك نتيجة تغتَ سعر إحدل 

 .السلعتتُ كبقاء الدخل الاتشي ك أسعار السلع الأخرل ثابتة
  ىو أف اتـفاض سعر السلعة جعل اتظستهلك يقوـ بإحلاؿ ىذه السلعة تػل سلعة أخرل : العامل الثاني

أم تحرؾ اتظستهلك على نفس منحتٌ السواء كتنكن تعريف  ،(ES)نتيجة لاتـفاض في سعرىا تعذا تشي بأثر الإحلاؿ 
 .أثر الإحلاؿ على أنو التغتَ في الكمية اتظطلوبة الناتج عن إحلاؿ السلعة اتظنخفض سعرىا تػل السلعة اتظرتفع سعرىا 

فهو  مزيج من أثرم الدخل كالإحلاؿ   أم ىو عبارة عن تغموع أثر الدخل  ()     ك الأثر الكلي ىو أثر السعر 
  : كأثر الإحلاؿ ، كمنو 

 : حيث 
                                                           

. 102، مرجع سبق ذكره، ص محاضرات في الاقتصاد الجزئي طويطي مصطفى ،  1
. 104، 103، مرجع سبق ذكره، ص ص محاضرات في الاقتصاد الجزئي بوجرادة سهيلة ،  2

:  المحاضرةعناصر
 .تحليل سلوك المستهلك في ظروف ديناميكية- 

  أثر الدخل وأثر الاحلال 
  تمارين تدريبية مع الحلول. 
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 :l’effet total . 

 : l’effet de substitution. 

: l’effet revenu . 

طريقة ىيكس ك طريقة سلوتسكي ، حسب ىيكس فإف الدخل : يوجد طريقتتُ لقياس اثر الإحلاؿ ك اثر الدخل 
اتضقيقي يبقى ثابتا إذا حصلنا على نفس مستول الإشباع أما حسب سلوتسكي فاف الدخل اتضقيقي يبقى ثابتا إذا 

تكاد نقطة توازف اتظستهلك إ  كلتحديد اثر الإحلاؿ كاثر الدخل تكب YكXكميات من السلعتتُ حصلنا على نفس اؿ
تمتلف حسابها بطريقة  (كتقيةكسطية أك ) ثم إتكاد نقطة توازف جديدة ،بعد تغتَ سعر السلعة اتظدركسة قبل ك

. سلوتسكي عن طريقة ىيكس 

:        (Hicksحالة السلع عادية وفق منظور ىيكس )فصل أثر الاحلال و أثر الدخل لتغير سعر السلعة -
 ك Px,Py  انطلاقا من سعريهما x,yبناءا على كضع توازني معتُ تتحدد الكميات التوازنية اتظطلوبة من السلعتتُ 

، نلاحظ (yمع ثبات سعر السلعة ) xإذا اتـفض سعر السلعة .  الدخل الاستهلاكي كما ىو موضح في الشكل أدناه
إلذ  (  IC 1 مع منحتٌ السواء H1نقطة اتظماس خط اتظيزانية  ) Aانتقاؿ اتظستهلك من الوضعية التوازنية الأكلذ   

، انطلاقا من تحليل ىيكس لتفكيك  (H2 ك خط اتظيزانية    IC2نقطة اتظماس بتُ منحتٌ السواء  )  Bنقطة التوازف 
أثر الاحلاؿ ك أثر الدخل نفرض أنو تنكن سحب القدرة الشرائية للمستهلك أم تقليص الدخل النقدم للمستهلك 

بالقدر الذم يسمح لو بإبقاء دخلو اتضقيقي ثابتا ك اتضصوؿ على نفس مستول الاشباع الأكلر أم سحب خط اتظيزانية 
ك (H3)  ، فيظهر خط ميزانية كتقي  (IC1 )   بشكل موازم لو إلذ نقطة تؽاسة مع منحتٌ السواء(H2)الثاني 

ك من .(Xc,Yc) للمستهلك تتحدد من خلاتعا الكميات التوازنية اتصديدة Cتتحدد نقطة توازف جديدة كتقية 
 :  يعبر عن أثرين B إلذ كضع التوازف Aخلاؿ الشكل نلاحظ انتقاؿ اتظستهلك من كضع التوازف 

 .C إلذ كضعية  التوازف Aأثر الإحلاؿ من كضعية  التوازف *
 .B إلذ الوضعية Cأثر الدخل من الوضعية *
. (أثر الدخل +أثر الاحلاؿ ) كىو تغموع الأثرين B إلذ كضعية التوازف Aأثر السعر من كضعية التوازف *
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:        (Slutsky سلوتسكي  حالة السلع عادية وفق منظور)فصل أثر الاحلال و أثر الدخل لتغير سعر السلعة -
 ك Px,Py  انطلاقا من سعريهما x,yبناءا على كضع توازني معتُ تتحدد الكميات التوازنية اتظطلوبة من السلعتتُ 

، نلاحظ (yمع ثبات سعر السلعة ) xإذا اتـفض سعر السلعة .  الدخل الاستهلاكي كما ىو موضح في الشكل أدناه
إلذ  (  IC 1 منحتٌ السواء H1نقطة اتظماس بتُ خط اتظيزانية  ) Aانتقاؿ اتظستهلك من الوضعية التوازنية الأكلذ   

، انطلاقا من تحليل سلوتسكي   (    IC2منحتٌ السواء H2نقطة اتظماس بتُ خط اتظيزانية  )  Bنقطة التوازف 
لتفكيك أثر الاحلاؿ ك أثر الدخل ذىب لافتًاض ثبات مستول دخل اتظستهلك لكن مع الأسعار اتصديدة ، كىذا 

  لفرضية ثبات الدخل ، كيعبر الدخل  A كتنر على بنقطة التوازف H2 موازم لػػػػػػػ H3 يتطلب رسم خط ميزانية كتقي
 عند الأسعار اتصديدة ، H2 عن ذلك الدخل اتضقيقي اتظكافئ إلذ اتظيزانية اتظمثلة باتطط H3الاتشي اتظمثل باتطط 

نلاحظ أف تغتَ الأسعار سيؤدم إلذ تغيتَ اتظستهلك للتوليفة التوازنية ، حيث يكوف كضعو التوازني اتصديد عند نقطة 
أعلى من منحتٌ السواء الأكؿ ، فتتحدد نقطة توازف جديدة  (IC3 )  تؽاس خط اتظيزانية الوتقي مع  منحتٌ السواء

ك من خلاؿ الشكل نلاحظ انتقاؿ .(Xc,Yc) للمستهلك تتحدد من خلاتعا الكميات التوازنية اتصديدة Cكتقية 
 :  يعبر عن أثرين B إلذ كضع التوازف Aاتظستهلك من كضع التوازف 

 إلذ X1 من X حيث نلاحظ زيادة استهلاؾ السلعة C إلذ كضعية  التوازف Aأثر الإحلاؿ من كضعية  التوازف *
X3 كاتـفاض في استهلاؾ السلعة Y من Y1 إلذ Y3. 

C 

ET 

ES ER 

XC 

 

 خط مٍسانٍة وهمً  
YC   

سحب 

القدرة 

الشرائٍة 

 للمستهلك

H2 

 

H3 

 

H1 

 

YB   

QX 

QY 

A 
B 

YA 

XB 

 

XA 

IC2 

IC1 
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 . كالذم يبتُ زيادة استهلاؾ السلعتتُ  B إلذ الوضعية Cأثر الدخل من الوضعية *
 .(أثر الدخل +أثر الاحلاؿ ) كىو تغموع الأثرين B إلذ كضعية التوازف Aأثر السعر من كضعية التوازف *

 

 

 

 

 

 :تمارين تدريبية مع الحلول 

   :                       ليكن لدينا النموذج التالر :التمرين الأول 

 . إلذ النصف فكك أثر الإحلاؿ كأثر الدخل عندما ينخفض سعر السلعة : المطلوب 

سعر لتفكيك أثر الإحلاؿ كأثر الدخل تكب إتكاد نقطة التوازف قبل كبعد تغتَ : الحل النموذجي للتمرين الأول 
 :، ثم إتكاد نقطة توازف جديدة تختلف طريقة حسابها بطريقة سلاتسكي عن ىيكس السلعة 

  َ(نكتفي بشركط الدرجة الضركرية) سعر السلعة إتكاد نقطة التوازف قبل تغت: 

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

 

C 

ET 

ES ER 

XC 

 

 خط مٍسانٍة وهمً  
YC   

QX 

QY 

A 
B 

YA 

XB 

 

XA 

YB 

IC2 

IC1 
IC3 

H1 H2 H3 
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 : تؾد  (02)ك (01)من 

 :تؾد (03)بالتعويض في 

 ، اتظنفعة الكلية ):  التوليفة الإستهلاكية التوازنية 

  َ(نكتفي بشركط الدرجة الضركرية) سعر السلعة إتكاد نقطة التوازف بعد تغت: 
 

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

 

 : تؾد  (02)ك (01)من 

 :تؾد (03)بالتعويض في 

 ، اتظنفعة الكلية ):  التوليفة الإستهلاكية التوازنية 

  القيمة اتضقيقية للدخل السابق بالأسعار   نقوـ بحساب:(الوسيطية أك الوتقية)إتكاد نقطة التوازف اتصديدة 
  : أم الدخل الذم يسمح باتضفاظ على القوة الشرائية الابتدائية حيث نظاـ الأسعار اتصديد  فنجد  اتصديدة

 
 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 
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 : تؾد  (02)ك (01)من 

 :تؾد (03)بالتعويض في 

 ) : التوليفة  التوازنية اتصديدة

  كتنكن توضيح الوضعيات الثلاث من خلاؿ اتصدكؿ التالر : 
الوضعية الأولى قبل تغير السعر الوضعية الثانية بعد تغير السعر الوضعية الثالثة 

 
 

 
 

 
 

   
   

 
 

  

  :يصبح تفكيك الأثر الكلي للسعر كما يلي 

 yالسلعة  xالسلعة  
 ETP 20-10=10 5-5=0الأثر الكلي للسعر 

 ES   15-10=+5 3.75-5=-1.25       أثر الاحلال 
 ER     20-15=+5 5-3.75=+1.25أثر الدخل

                                    :(سلعة عادية)xبالنسبة للسلعة  
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: لنفتًض أف الصيغة الرياضية اتظوالية عبارة عن دالة اتظنفعة الكلية اتطاصة بمستهلك عقلاني معتُ  :ثانيالتمرين ال
 

 : المطلوب

:  تغهولة ، ك إذا كانت إذا كانت  ، TMS)) اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ أكجد عبارة  -1
 

  ، ككاف سعر السلعتتُ إذا كاف دخل اتظستهلك ىو  -2
 تعذا اتظستهلك ، كحساب مقدار اتظنفعة الكلية المحققة y ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -01

 من ىذه التوليفة 
 y ، ثم نفس الشيء بالنسبة للسلعة xاشتقاؽ صيغة دالة الطلب اتظارشالية على السلعة  -02
 y ، ثم نفس الشيء بالنسبة للسلعة xاشتقاؽ صيغة دالة الطلب اتعيكسية على السلعة  -03

 :y ك x، مع ثبات سعر السلعتتُ لنفتًض أف دخل اتظستهلك  زاد كأصبح  -3
 تعذا اتظستهلك ، كحساب مقدار التغتَ في اتظنفعة y ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -04

 الكلية الناتج عن زيادة الدخل 
 ما اسم اتظنحتٌ اتظتحصل عليو من نقاط التوازف قبل كبعد زيادة الدخل  -05

 كف ك سعر 1000 كف مع ثبات دخل اتظستهلك عند 05 كف إلذ 10 من xلنفتًض اتـفاض سعر السلعة  -4
 كف10 عند yالسلعة 
  ما ىي التوليفة الاستهلاكية اتظثلى التي تعظم منفعة  ىذا اتظستهلك; 
  ما اسم اتظنحتٌ اتظتحصل عليو من نقاط توازف اتظستهلك قبل كبعد اتـفاض السعر; 
  تفكيك الأثر الكلي لاتـفاض سعر السلعةxكف كفق منظور سلوتسكي كىيكس 05  بػػػػػػػ ; 

 

:  للتمرين الثانيالحل النموذجي 

  :))تحديد عبارة المعدل الحدي للاحلال  -1

 (( ،  تغهولةإذا كانت : 
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 (( ،  إذا كانت : 

 

 
 تعذا اتظستهلك بطريقة مضاعف لاغركنج، كحساب y ك xتحديد التوليفة الإستهلاكية اتظثلى من السلعتتُ  -2

 :مقدار اتظنفعة الكلية المحققة من ىذه التوليفة 

 
 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

 

 : كبعد إجراء بعض اتضسابات تؾد  (02)ك (01)من 

 :تؾد (03)بالتعويض في 

، اتظنفعة الكلية ):  التوليفة الإستهلاكية اتظثلى 
 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية:         (SOC)   

MHB : 

 :                                      كمنو تؾد 
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  ):  كمنو التوليفة الإستهلاكية اتظثلى 

  اشتقاؽ صيغة دالة الطلب اتظارشالية على السلعةx ثم نفس الشيء بالنسبة للسلعة ، y 

 :       لدينا 

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

 
: تؾد  (02)ك (01)من 

  

 :تؾد (03)في (4)بتعويض

 :تؾد (03)في (5)بتعويض

  اشتقاؽ صيغة دالة الطلب اتعيكسية على السلعةx ثم نفس الشيء بالنسبة للسلعة ، y 
 :لدينا 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 
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: تؾد  (02)ك (01)من 

 

 :نجد  (3)في  (5)و بتعويض -1:       تؾد (03)في (4)بتعويض

 لهذا المستهلك ، وحساب مقدار التغير في y و xتحديد التوليفة الإستهلاكية المثلى من السلعتين  -3
 :المنفعة الكلية الناتج عن زيادة الدخل 

      

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

 

 : كبعد إجراء بعض اتضسابات تؾد  (02)ك (01)من 

 :تؾد (03)بالتعويض في 

 ، ):  التوليفة الإستهلاكية اتظثلى 

 اتظنفعة الكلية 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية:         (SOC)   

MHB : 

 :                                            كمنو تؾد 
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 ):  كبالتالر التوليفة الإستهلاكية اتظثلى ىي 

: كمنو مقدار التغتَ في اتظنفعة الكلية ىو 

  

  كف أدل إلذ انتقاؿ خط اتظيزانية إلذ الأعلى 1200كف إلذ 1000زيادة دخل اتظستهلك من
 كاتطط الواصل بتُ B إلذ  Aبشكل موازم تطط اتظيزانية قبل تغتَ الدخل كتغتَ نقطة التوازف من 

  الدخل -منحنى استهلاكالنقطتتُ يسمى 
 

 

 

 

 

 

 y كف ك سعر السلعة 1000 كف مع ثبات دخل اتظستهلك عند 05 كف إلذ 10 من xاتـفاض سعر السلعة  -4
 :كف 10عند 
  تحديد التوليفة الاستهلاكية اتظثلى التي تعظم منفعة ىذا اتظستهلك: 

 
 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

                      

         

 

100 

100 

120 

120 

B 

 

Qx 

 

Qy 

 

A 
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 : كبعد إجراء بعض اتضسابات تؾد  (02)ك (01)من 

 :تؾد (03)بالتعويض في 

 

 ،):  التوليفة الإستهلاكية اتظثلى 

    اتظنفعة الكلية 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية:         (SOC)   

MHB : 

: ومنو نجد 

    

 ): كبالتالر التوليفة الإستهلاكية اتظثلى ىي 

 اتـفاض سعر السلعة : اسم اتظنحتٌ اتظتحصل عليو من نقاط توازف اتظستهلك قبل كبعد اتـفاض السعرx 
 كف مع ثبات دخل اتظستهلك أدل إلذ نزكح خط اتظيزانية إلذ الأعلى بشكل غتَ 05 كف إلذ 10من 

نى ـــــــــــبمنح ك يسمى اتظنحتٌ الواصل بتُ النقطتتُ B إلذ Aموازم كبالتالر تغيتَ نقطة التوازف من 
 . السعر -استهلاك
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 تفكيك الأثر الكلي للسعر وفق منظور سلوتسكي : 
 ة ػػػػػػػػػديدة فنجد ثم نبحث عن التوليفػػػػػػػػػػػػػػ القيمة اتضقيقية للدخل السابق بالأسعار الج بحساب نقوـ أكلا

 :الوسطية  
 

 
 : وبالتالي يصبح لدينا 

 
  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى:(FOC) 

 

 : كبعد إجراء بعض اتضسابات تؾد  (02)ك (01)من 

 :تؾد (03)بالتعويض في 

 

QX 

QY 

A B 

100 

200 100 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
71 

 
  

كتنكن توضيح الوضعيات الثلاث من ، ): التوليفة الوسيطية  
 :خلاؿ اتصدكؿ التالر 

الوضعية الأولى قبل تغير السعر الوضعية الثانية بعد تغير السعر   (التوليفة الوسطية)الوضعية الثالثة 

 
 

  

   
   

 
 

  

  :يصبح تفكيك الأثر الكلي للسعر كما يلي 
 yالسلعة  xالسلعة  

 ETP 101-50.5=50.5 49.5-49.5=0الأثر الكلي للسعر 
 ES   75.75-50.5=25.25 36.875-49.5=-12.625       أثر الاحلال 

 ER     101-75.75=25.25 49.5-36.875=+12.625أثر الدخل
: تنكن تلخيص نتائج التفكيك كما يلي 

   بالنسبة للسلعةx(سلعة عادية)                                     :

 

  بالنسبة للسلعةy (سلعة رديئة أك دنيا)                            : 

 

 
 حسب ىيكس يفتًض بقاء اتظستهلك على نفس منحتٌ :تفكيك الأثر الكلي للسعر وفق منظور ىيكس 

 :، كبالتالر تؿل ترلة اتظعادلتتُ التالية  ()السواء للمحافظة على نفس درجة الاشباع 
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 : تؾد  (2)في  (1)بتعويض 

 

 
: ، نقوـ بحساب الدخل اللازـ تعذه الوليفة ): كمنو التوليفة الوسطية ىي 

 
 296um=704-1000 : من الواضح أف استهلاؾ ىذه التوليفة يستوجب عزؿ اك استبعاد جزء من الدخل قدره 

  :يصبح تفكيك الأثر الكلي للسعر كما يلي 
 

 yالسلعة  xالسلعة  
 ETP 101-50.5=50.5 49.5-49.5=0الأثر الكلي للسعر 

 ES   71.4-50.5=20.9 34.7-49.5=-14.8       أثر الاحلال 
 ER     101-71.4=29.6 49.5-34.7=+14.8أثر الدخل

 

 

 

 

 

 

 

 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
73 

 
  

 (تحليل الطلب)الطلب والعرض وتوازن السوق :المحاضرة الثامنة 

 
 
 

 
 
 

    

  : نظرية الطلب - أولا  

تهتم نظرية الطلب بدراسة المحرؾ كالفاعل الأساسي في السوؽ ، كاتظتمثل في اتظستهلك العقلاني الذم يرغب في        
، كمع الأخذ بعتُ الاعتبار تغموعة (أم مع توفر القدرة الشرائية )اتضصوؿ على سلع أك خدمات معينة في حدكد دخلو 

. العوامل التي تؤثر في الكمية اتظطلوبة بشكل خاص كالطلب بشكل عاـ 

ىي الكميات التي يرغب اتظستهلكوف في شرائها من تؼتلف السلع كاتطدمات في ظل : الكمية المطلوبة  -1
. عوامل معينة تؤثر في رغباتهم كقدراتهم على شرائها 

 الطلب ىو تلك الكميات التي يرغب كيستطيع اتظستهلك اتضصوؿ عليها بأسعار تؼتلفة :مفهوم الطلب  -2
 .كخلاؿ فتًة زمنية تػددة مع بقاء العوامل الأخرل ثابتة ، فالطلب ىو الرغبة اتظدعمة بالقدرة على الشراء 

 يشتَ الطلب الفردم إلذ الكمية التي يطلبها مستهلك كاحد لأم منتج معتُ عند تؼتلف :الطلب الفردي  -3
:     الأسعار خلاؿ فتًة زمنية معينة ،مع بقاء العوامل الأخرل ثابتة  كتكتب دالػػػػػػػػػػة طلب الفردم بالصيغة التالية 

      
يقصد بالطلب السوقي تغموع الطلبات الفردية أم الكميات اتظختلفة من ىذه السلعة التي : الطلب السوقي  -4

يرغب تريع اتظستهلكتُ تعا ك القادرين على شرائها عند تؼتلف الأسعار خلاؿ فتًة زمنية تػددة مع افتًاض 

:  المحاضرةعناصر
  : نظرية الطلب-

 قانون الطلب/ الطلب السوقي/ الطلب الفردي/ مفهوم الطلب/ الكمية المطلوبة. 
   التغير في الكمية المطلوبة / محددات الطلب/ منحنى الطلب/ جدول الطلب/ الطلبدالة

 .استثناءات قانون الطلب/ والتغير في الطلب 
 .تمارين تدريبية مع الحلول  -
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، فهي تغموع دكاؿ 1ثبات العوامل الأخرل التي تؤثر بطرؽ غتَ مباشرة في سلوؾ اتظستهلك تجاه ىذه السلعة  
  : الطلب الفردية حيث تكتب دالة الطلب السوقي بالصيغة التالية 

 يعمل قانوف الطلب على إظهار العلاقة العكسية بتُ  الكمية اتظطلوبة للسلع كبتُ سعر ىذه :قانون الطلب  -5
السلع ، حيث ينص قانوف الطلب على أف الكمية اتظطلوبة من سلعة ما تتغتَ تغتَا عكسيا مع تغتَ السعر ، 

ككلما اتـفض السعر تزيد الكمية اتظطلوبة مع بقاء  (انكماش الطلب)فكلما ارتفع السعر تقل الكمية اتظطلوبة 
، فمنحتٌ الطلب ينحدر إلذ الأسفل لسبباف تقا أثر الإحلاؿ ك أثر  (تددد الطلب)العوامل الأخرل ثابتة 

الدخل ، كما أف اتـفاض سعر السلعة يؤدم إلذ تددد طلب فئة الدخوؿ المحدكدة التي كانت تعجز على شراء 
 .2ىذه السلعة ككذلك تددد طلب فئة أخرل كانت تعطي أتقية ضئيلة تعذه السلعة كالعكس صحيح 

 
 كتؼتلف العوامل اتظؤثرة طلوبة ىي عبارة عن العلاقة الرياضية التي تربط الكمية الدالطلبدالة  : الطلبدالة  -6

 :   كتنكن التعبتَ عنها بالصيغة التالية فهي تابع لمجموعة من اتظتغتَات تدعى تػددات الطلب ، فيها ، 

 
:  حيث 

.  من السلعة اتظطلوبةالكمية   : 

 .سعر السلعة :   

 n إلذ 1 من i حيث تتغتَ iسعر السلعة البديلة رقم  :   

Pzi :   سعر السلعة اتظكملة رقمi َحيث تتغت i إلذ 1 من m 

 دخل اتظستهلك  :  

  .عوامل أخرل : 

                                                           
 .09، ص 2016، الدار اتصزائرية، اتصزائر، الاقتصاد الجزئي عمار عمارم،  1
. 66 ، مرجع سبق ذكره، ص النظرية الاقتصادية كساب علي،  2
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 في أبسط صورىا من خلاؿ افتًاض ثبات اتظتغتَات اتظستقلة التي تؤثر طلبكتنكن التعبتَ عن دالة اؿ
 ، كعادة يتم طلوبةعلى الكمية الد  ماعدا متغتَ مستقل كاحد ترجع إليو كل التغتَات التي تطرأطلبفي اؿ

 من السلعة تابعة لسعر طلوبةافتًاض كل المحددات باستثناء سعر السلعة نفسها ، كعليو تكوف الكمية الد
:  الصيغة التالية طلبالسلعة فقط ، فتأخذ دالة اؿ

  
 :حيث 

 الكمية اتظطلوبة من السلعة  :  
  : 2،1.............................. 

 .عدد الطلبات الفردية  : 
  تنثل الكمية اتظطلوبة تظا يكوف السعر معدكـ أم تظا تكوف السلعة تغانية كىي كمية التشبع : 
تنثل القيمة اتظطلقة تظيل دالة الطلب كتنثل التغتَ في الكمية اتظطلوبة من السلعة نتيجة تغتَ سعر نفس  :  

 : السلعة بوحدة نقدية كاحدة أم 

 
 يعتبر تدثيل رقمي لقانوف الطلب حيث يبتُ الكميات اتظختلفة من السلع عند مستويات :جدول الطلب  -7

 .الأسعار اتظختلفة في زمن معتُ كسوؽ معينة مع بقاء العوامل الأخرل ثابتة 

21:   كالآتيx إذا كانت دالة الطلب الفردية للسلعة :مثلا 3X xQd P  
:  فيكوف جدكؿ الطلب كما يلي 

  السعر 0 1 2 3 4 5 6 7
  الكمية اتظطلوبة  21 18 15 12 9 6 3 0

 
حسب مستويات السعر اتظختلفة  (QX ,PX) تنثل المحل اتعندسي تصميع الثنائيات اتظمكنة :منحنى الطلب  -8

، أم ىو عبارة عن التمثيل البياني تصدكؿ الطلب ، منحتٌ الطلب ينحدر من الأعلى إلذ الأسفل للدلالة على 
اتظيل السالب الذم يبتُ العلاقة العكسية بتُ السعر كالكمية اتظطلوبة ، فمنحتٌ الطلب تعبتَ بياني لقانوف 

 :الطلب ، كتنكن رسم منحتٌ الطلب اعتمادا على معطيات اتظثاؿ السابق كم يلي 
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متغيرات تنكن تقسيم اتظتغتَات اتظستقلة اتظؤثرة في الطلب إلذ نوعتُ من اتظتغتَات أكتعما :محددات الطلب  -9

كىي تلك اتظتغتَات التي تنكن قياسها كميا ، حيث تتوافر تعا كحدات قياس كالدخل كالأسعار كالتي تقاس كمية 
 ك ىي تلك اتظتغتَات التي لا تنكن قياسها كميا كأذكاؽ كتفضيلات متغيرات نوعيةبوحدات نقدية ، ثانيهما 

 : ، كتنكن تلخيص تؼتلف تػددات الطلب فيما يلي 1اتظستهلكتُ 
  يعتبر سعر سلعة من العوامل الأساسية المحددة للطلب حيث توجد علاقة اتجاىية عكسية بتُ : سعر السلعة

 اتظتمثل في مقدار لأثر الإحلالالكمية اتظطلوبة من السلعة أك اتطدمة كسعرىا ، كسبب ىذه العلاقة العكسية يرجع أكلا 
نسبيا من  (أرخص)التغتَ في الكمية اتظطلوبة من السلعة نتيجة تغتَ سعرىا ،فعند ارتفاع أك اتـفاض سعرىا تصبح أغلى 

 اتظتمثل في مقدار التغتَ في الكمية لأثر الدخلالسلع الأخرل فيقوـ اتظستهلك بإحلاتعا تػل السلع الأخرل، كثانيا 
اتظطلوبة من السلعة نتيجة تغتَ الدخل اتضقيقي للمستهلك الناتج عن تغتَ سعرىا اتظطلق ، فاتـفاض سعر السلعة مع 

ثبات العوامل الأخرل يزيد من الدخل اتضقيقي للمستهلك كيزيد طلبو على ىذه السلعة كالعكس صحيح كىذا في حالة 
السلع العادية حيث يكوف كل من أثر الإحلاؿ كأثر الدخل في نفس الاتجاه كيعملاف في عكس اتجاه تغتَ السعر، 

 .كىكذا يكوف ميل منحتٌ الطلب سالب 
  تؤثر أسعار السلع البديلة أك اتظكملة في الطلب على سلعة ما ، فارتفاع سعر السلعة :أسعار السلع الأخرى

البديلة مع ثبات العوامل الأخرل يؤدم إلذ تخفيض الكمية اتظطلوبة منها ك إحلاتعا بالسلعة البديلة تعا ، أم ىناؾ 
علاقة طردية بتُ الكمية اتظطلوبة من سلعة ما كسعر السلعة البديلة تعا ، بينما ىناؾ علاقة عكسية بتُ الكمية اتظطلوبة 

                                                           
. 31، مرجع سبق ذكره، ص النظرية الاقتصادية الجزئية أتزد تػمد مندكر كآخركف،  1
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من سلعة ما كسعر السلعة اتظكملة تعا ، حيث ترتفع الكمية اتظطلوبة من سلعة ما إذا اتـفض سعر السلعة اتظكملة تعا 
 .مع ثبات العوامل الأخرل 

  الدخل النقدم من العوامل الأساسية المحددة لطلب اتظستهلك لسلعة ما ، فزيادة دخوؿ :دخل المستهلك
اتظستهلكتُ بشكل عاـ يؤدم إلذ زيادة قدراتهم على شراء كميات أكبر من السلع عند نفس اتظستول من الأسعار ، 

كىذا ما يتطابق مع السلع العادية فهناؾ علاقة طردية بتُ التغتَ في دخل اتظستهلك النقدم كالطلب على السلع العادية 
كبالتالر ينتقل منحتٌ الطلب إلذ اليمتُ، أما في حالة السلع الدنيا فزيادة الدخل يؤدم إلذ اتـفاض الكمية اتظطلوبة منها 

 . كبالتالر ينتقل منحتٌ الطلب إلذ اليسار 
  تقوـ اتضكومات بفرض بعض الضرائب غتَ اتظباشرة على استهلاؾ بعض أنواع السلع :الضرائب والرسوم

 1..الكمالية تؽا يؤدم إلذ ارتفاع أسعارىا كبالتالر نقص الطلب عليها 
  يؤدم إلذ  (بتطور النمو السكاني أك اتعجرة)إف تطور ك زيادة عدد اتظستهلكتُ :تطور عدد المستهلكين

 .زيادة الطلب أم ينتقل منحتٌ الطلب إلذ اليمتُ كالعكس صحيح 
  كلما كانت أذكاؽ اتظستهلكتُ كرغباتهم في صالح السلعة فإف الطلب عليها : أذواق المستهلكين ورغباتهم

سيزيد عند السعر السائد، أما إذا تغتَت أذكاقهم كرغباتهم لغتَ صالح السلعة فإف الطلب عليها سينقص كتتغتَ ميوؿ 
اتظستهلكتُ كأذكاقهم كرغباتهم من خلاؿ برامج التًكيج كالدعاية كالإعلاف عبر تؼتلف كسائل الإعلاـ ككذلك تتأثر 

 .بالعامل الثقافي كالاجتماعي 
  يتأثر الطلب على السلع بتوقعات اتظستهلكتُ فنتيجة لبعض الظركؼ اتظناخية أك : توقعات المستهلكين

السياسية أك الاقتصادية يتوقع اتظستهلكوف ارتفاع سعر سلعة ما في اتظستقبل فيزداد طلبهم على ىذه السلعة كبالتالر 
 . ينتقل منحتٌ الطلب إلذ اليمتُ، كالعكس صحيح 

 :التغير في الكمية المطلوبة والتغير في الطلب  -10
 يشتَ إلذ تغتَ كمية السلعة عند تغتَ سعرىا مع افتًاض ثبات العوامل الأخرل ، أم يعتٍ الانتقاؿ طلوبةتغتَ الكمية الد

:  لذ أخرل على نفس اتظنحتٌ كما ىو موضح أدناه إمن نقطة 
                         

 

                                                           
، 2، سنة أكلذ ماستً، تخصص اقتصاد كتسيتَ اتظؤسسة، جامعة البليدةملخص محاضرات في الاقتصاد الجزئي المعمقحنيش اتضاج،   1

. 15، ص 2020/2021اتصزائر،
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 طلوبةتغتَ الكمية الد : (09)شكل رقم 
 
 
 
 
 
 
 
 

في حالة التأثتَ بمقدار الزيادة اتصديدة  بكاملو إلذ اليمتُ طلب بالعكس يشتَ إلذ انتقاؿ منحتٌ اؿطلبأما تغتَ اؿ       
 مع افتًاض ثبات سعر السلعة ، أك انتقالو إلذ اليسار في حالة التأثتَ العكسي أك لطلبالطردم لأحد العوامل المحددة ؿ
:   مع افتًاض ثبات سعر السلعة كما ىو موضح أدناه طلبالسلبي لأحد العوامل المحددة لل

 طلبتغتَ اؿ: (10)شكل رقم 
 
 
 
 
 
 
 

 كما سبق كذكرنا مفهوـ الطلب يركز على العلاقة العكسية بتُ السعر كالكمية :استثناءات قانون الطلب  -11
اتظطلوبة مع افتًاض ثبات المحددات الأخرل للطلب كما نص عليو قانوف الطلب أم أف الكمية اتظطلوبة من سلعة ما 

ككلما اتـفض السعر  (انكماش الطلب)تتغتَ تغتَا عكسيا مع تغتَ السعر ، فكلما ارتفع السعر تقل الكمية اتظطلوبة 
، لكن في الواقع قد نصادؼ حالات معاكسة لقانوف (تددد الطلب)تزيد الكمية اتظطلوبة مع بقاء العوامل الأخرل ثابتة 

  : 1الطلب ، أم ارتفاع الكمية اتظطلوبة رغم ارتفاع سعرىا كمن أىم تلك اتضالات تؾد 

                                                           
. 43 نفس اتظرجع، ص  1

 

 

 18 03 06 09 12 15 21 

Q Q
* 

PX 

QX 

 
 

 

02 

01 

03 

04 

05 

06 

-07  

A 

B 

PX 

QX 

 
 

 

PX 

D D
* 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
79 

 
  

 .سلع الرفاىية كالبذخ كالتي يزداد الطلب عليها بارتفاع سعرىا ، مثل المجوىرات الغالية كالنادرة كالتحف  -
 .سلع اتظاركات كاتصودة العالية كاتظميزة بالشهرة الإعلامية مثل ملابس النجوـ كمواد الزينة  -
التوقعات بارتفاع أك اتـفاض الأسعار أك الندرة مستقبلا أم النقص أك الزيادة في عرض السلعة ، مثل توقع  -

 .الأزمات كاتضركب 
 في القرف التاسع عشر أف بعض السلع الغذائية اتطاصة "جيفن"أثبت الاقتصادم البريطاني : Giffenسلع  -

 ، فسلع جيفن ىي 1بالفقراء يتصرؼ الأفراد من ذكم الدخوؿ اتظنخفضة جدا اتجاىها على النقيض من قانوف الطلب 
السلع الدنيا في نظر اتظستهلك ، حيث يتجو اتظستهلك إلذ شراء اتظزيد من السلع رغم ارتفاع سعرىا لأنو يصبح غتَ 

قادر على شراء سلع أخرل بسبب اتـفاض قدرتو الشرائية ، مثلا يؤدم ارتفاع سعر اتضليب أك اتطبز إلذ تدىور القدرة 
الشرائية للعائلات الفقتَة ، كيدفعها ىذا التدىور إلذ انقاص استهلاكها من اتظواد الغذائية الأخرل مثل اللحوـ كتزيد من 

استهلاكها للسلع الضركرية كاتضليب أك اتطبز  ، كإذا اتـفض سعرتقا  ترتفع القدرة الشرائية تعذه العائلات تؽا يدفعها 
 .إلذ إنقاص طلبها من اتضليب كاتطبز التي كانت تػركمة منها بسبب غلاء تذنها

 : تمارين تدريبية مع الحلول 

:  إليك البيانات التالية اتظوضحة في جدكؿ الطلب  :ولالتمرين الأ
 Pxالسعر   0 10 20 30 40 50

 Qdxالكمية  64 56 48 40 32 24

  .  xاكجد دالة الطلب  على السلعة  : المطلوب
21:   كالآتيx إذا كانت دالة الطلب الفردية للسلعة   ثانيالتمرين ال 3X xQd P  

 : المطلوب
 أكجد جدكؿ الطلب الفردم. 
  ارسم منحتٌ الطلب الفردم. 
                                                  ماذا تنثل العدداف الثابتاف في الدالة        
  ما ىي أعلى كمية يطلبها اتظستهلك ؟ ك ىل تعتبر كمية حد التشبع أـ لا ؟

 :الحل النموذجي 

                                                           
  .26، ص 2000دار الكتب، بغداد، الاقتصاد الجزئي،  طارؽ العكيلي،  1
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 :التمرين الأول 

 : الصيغة العامة لدالة الطلب ىي :x دالة الطلب  على السلعة إتكاد -1

 الكمية اتظطلوبة من السلعة  :  :حيث 

 .64 تنثل الكمية اتظطلوبة تظا يكوف السعر معدكـ كيساكم  :
ميل دالة الطلب كتنثل التغتَ في الكمية اتظطلوبة من السلعة نتيجة تغتَ سعر نفس السلعة بوحدة  :  

: كعليو تكوف دالة الطلب بالشكل  : نقدية كاحدة أم 

 

 : التمرين الثاني 

 : إتكاد جدكؿ الطلب الفردم  -1
  السعر 0 1 2 3 4 5 6 7
  الكمية اتظطلوبة  21 18 15 12 9 6 3 0

 
 
 
 
 
 
 

 
  تنثل العدداف الثابتاف في دالة الطلب ما يلي: 

  تنثل الكمية اتظطلوبة تظا يكوف السعر معدكـ أم تظا تكوف السلعة تغانية كىي كمية التشبع :
تنثل القيمة اتظطلقة تظيل دالة الطلب كتنثل التغتَ في الكمية اتظطلوبة من السلعة نتيجة تغتَ سعر نفس  :  

 .السلعة بوحدة نقدية كاحدة 
  كحدة ،  نعم ىي كمية التشبع 21أعلى كمية يطلبها اتظستهلك ىي . 

PX 
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 (تحليل العرض)الطلب والعرض وتوازن السوق :المحاضرة التاسعة 

 
 
 

 
 

 :تحليل نظرية العرض - أولا

لبيعها  (العارضوف ) الكمية اتظعركضة من سلعة ما ىي الكمية التي تمطط اتظنتجوف :تعريف الكمية المعروضة  -1
 .مقابل أسعار تػددة خلاؿ فتًة زمنية تػددة  (عرضها  )

 ىو علاقة بتُ الكميات التي تمطط البائعوف لعرضها من سلعة ما ، مقابل مستويات متعددة :تعريف العرض  -2
، كما يعرؼ العرض على 1من الأسعار خلاؿ فتًة زمنية تػددة آخذين بعتُ الاعتبار العوامل اتظؤثرة الأخرل 

 .أنو الكمية التي يكوف البائعوف على استعداد لبيعها عند سعر معتُ كفي فتًة زمنية معينة 
كؽ ػ ىو الكميات اتظختلفة من السلعة التي يكوف اتظنتج الفرد على استعداد لطرحها في الس:العرض الفردي  -3

         : رض الفردم بالصيغة التالية ػػػػػػػة العػػػػػػػػػػعند تؼتلف الأسعار خلاؿ فتًة زمنية معينة ، كتكتب داؿ
 

يقصد بالعرض السوقي للسلعة ، الكميات اتظختلفة من السلعة التي يكوف تغموع اتظنتجتُ : العرض السوقي  -4
الأفراد قادرين على عرضها عند تؼتلف الأسعار خلاؿ فتًة زمنية تػددة مع افتًاض ثبات العوامل الأخرل التي 

، كىي تغموع دكاؿ العرض الفردية حيث 2تؤثر بطرؽ غتَ مباشرة على الكميات اتظعركضة من ىذه السلعة 
  : تكتب دالة العرض السوقي بالصيغة التالية 

 :3يتحدد عرض سلعة ما خلاؿ فتًة زمنية معينة بعدد من المحددات منها : محددات العرض  -5
  ىناؾ علاقة طردية بتُ سعر السلعة كالكمية اتظعركضة منها خلاؿ فتًة زمنية معينة : سعر السلعة. 

                                                           
. ، دركس على اتطط ، جامعة التَموؾ، الأردفالاقتصاد الجزئي عبد الرزاؽ بتٍ ىاني،  1
 .09، ص 2016، الدار اتصزائرية، اتصزائر، الاقتصاد الجزئي عمار عمارم،  2
. 53،55، ص ص 2007 ، الدار اتصامعية، الإسكندرية ، لنظرية الاقتصادية الجزئيةا أتزد تػمد مندكر كآخركف، 3

:  المحاضرةعناصر
:  تحليل نظرية العرض -

 محددات العرض/ العرض السوقي/ العرض الفردي/ تعريف العرض/ تعريف الكمية المعروضة /
التمييز بين / منحنى العرض/ جدول العرض/ استثناءات قانون العرض/ قانون العرض/ دالة العرض

 .والحركة على المنحنى  (تغير العرض)انتقال منحنى العرض 
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  كنقصد بها أسعار السلع التي قد تكوف مكملة أك منافسة للسلعة التي ينتجها :أسعار السلع الأخرى 
 .الفرد
  إذا كانت السلعة : السلع المكملةA متكاملة مع السلعة B التي قد ينتجها منتج آخر ، فإف

 يؤدم إلذ اتـفاض الطلب عليها ، كبما أنها لا تستهلك إلا بمعية السلعة    Bارتفاع سعر السلعة 
A فإف ىذه الأختَة ينخفض الطلب عليها عند نفس السعر ، كىذا ما تكعل اتظنتج تمفض من ، 

 .الكميات التي يعرضها في السوؽ عند نفس السعر كالعكس صحيح 
  ىي السلع التي تنكن أف تحل تػل بعضها البعض، إذا كانت السلعة : السلع المنافسةA ك 

B متنافستتُ فإف ارتفاع سعر السلعةAكاتجاه اتظستهلكتُ    يؤدم إلذ اتـفاض الطلب عليها ،
كالعكس صحيح B كمقابل ذلك سيزيد اتظنتج من عرضو للسلعة Bلزيادة طلبهم من السلعة 

 .Aعندما ينخفض سعر السلعة 
  كنقصد بعوامل الانتاج العمل، رأس اتظاؿ، الأرض كالتنظيم ، فالتغتَات  :أسعار خدمات عوامل الانتاج

في أسعار عوامل الانتاج التي تدخل في انتاج سلعة معينة بالارتفاع كالاتـفاض سوؼ تؤثر ىبوطا كارتفاعا 
ذا اتـفضت أسعار عوامل الإنتاج سوؼ تنخفض في التكاليف كمن ثم تؤثر على عرض السلعة، فإ

تكاليف إنتاج ىذه السلعة كمن ثم زيادة ربحية ىذه السلعة ، فيزيد عرض ىذه السلعة مع ثبات العوامل 
 .الأخرل على حاتعا كالعكس صحيح 

  ىناؾ علاقة طردية بتُ عرض سلعة ما ، كمستول التقدـ الفتٍ :مستوى التقدم الفني والتكنولوجي 
، كالتكنولوجي اتظستخدـ في إنتاجها خلاؿ فتًة زمنية معينة مع ثبات العوامل الأخرل على حاتعا 

فالتحسينات التي تدخل على طريقة الانتاج نتيجة لتطورات الفن التكنولوجي اتظستخدـ في العملية 
الانتاجية كاستخداـ الآلات اتضديثة سوؼ تؤدم إلذ تخفيض في تكلفة الانتاج كبالتالر تدكتُ العاملتُ 

 .من زيادة الكمية اتظعركضة عند نفس السعر 
  إذا كاف اتظنتجوف يتوقعوف أف سعر السلعة ستَتفع ، تجدىم يبادركف :توقعات الأسعار لدى المنتجين 

إلذ تخزين ىذه السلع حتى يرتفع تذنها ، كبالتالر سنجد أف منحتٌ العرض ستَتفع إلذ أعلى مشتَا إلذ 
 .كالعكس صحيح ارتفاع الأسعار 

  تعا تأثتَ في العرض فالإعانات اتضكومية التي تقدـ سنجد أنها ستؤدم إلذ نقل :الإعانات والضرائب 
منحتٌ العرض إلذ الأسفل ، يعتٍ زيادة في العرض ، ىذا الانتقاؿ تظاذا ؟ لأنو جزء من سعر السلعة 
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ستدفعو اتضكومة فكاف ىذا بالنسبة للمنتج كأنو يرل أف تكلفة إنتاج ىذه السلعة اتـفض بالنسبة لو ، 
فتجده يزيد من إنتاج ىذه السلعة كبالتالر منحتٌ العرض ينتقل إلذ الأسفل يعتٍ زيادة الكمية اتظعركضة 
عند السعر السائد ، كنفس الشيء يقاؿ لكن بشكل معاكس للضرائب ، كالضرائب أيضا من تػددات 
العرض فكلما زادت الضرائب تؾد أف اتظنتج تلسب ىذه الضرائب من تكاليفو فكاف فرض الضريبة على 
اتظنتج الذم ينتجو كاف زيادة في تكاليفو ، كبالتالر تؾد أف منحتٌ العرض ينتقل إلذ الأعلى كأنو زيادة في 

 .1التكاليف 
  بما أف العرض السوقي ىو تغموع الكميات التي يعرضها اتظنتجوف :عدد البائعين أو المنتجين للسلعة 

عند تؼتلف مستويات السعر ، فإف ارتفاع عدد البائعتُ أك اتظنتجتُ سيؤدم إلذ زيادة عرض السلعة ، 
كبالتالر انتقاؿ منحتٌ عرض السوؽ إلذ الأسفل كالعكس صحيح في حاؿ اتـفاض عدد البائعتُ أك 

 اتظنتجتُ 
دالة العرض ىي عبارة عن العلاقة الرياضية التي تربط الكمية اتظعركضة كتؼتلف العوامل اتظؤثرة : دالة العرض  -6

 :   فيها ، كتنكن التعبتَ عنها بالصيغة التالية 

 
:  حيث 

Qsx :   الكمية اتظعرضة من السلعةX .

Px   : سعر السلعةX. 

Py   :سعار عناصر الانتاج أ. 

Pz :  أسعار السلع الأخرل. 

T :  التكنولوجيا. 

N :  ُعدد البائعت .

                                                           
. 20، جامعة كرقلة، اتصزائر، ص محاضرات في الإقتصاد الجزئي يونس معبدم،  1
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كتنكن التعبتَ عن دالة العرض في أبسط صورىا من خلاؿ افتًاض ثبات اتظتغتَات اتظستقلة التي تؤثر 
على الكمية اتظعركضة ، كعادة يتم  في العرض ماعدا متغتَ مستقل كاحد ترجع إليو كل التغتَات التي تطرأ

افتًاض كل المحددات باستثناء سعر السلعة نفسها ، كعليو تكوف الكمية اتظعركضة من السلعة تابعة لسعر 
 : السلعة فقط ، فتأخذ دالة العرض الصيغة التالية 

إف زيادة الأسعار يزيد من أرباح اتظنتجتُ ، كىذا ما يشجعهم على زيادة الإنتاج كعرضو للبيع : قانون العرض  -7
، ترتفع بزيادة  (التكلفة اتضدية  )جة ػػػػدة اتظنتػػػػػػػػػػػػة الوحػػػػػػػػػػػاج ، لأف تكلفػػػػػػػ، لكنهم لا يستمركف في زيادة الإنت

الانتاج ، كبالتالر عند تساكم مستول سعر الوحدة مع التكلفة اتضدية لانتاج الوحدة فإنهم يتوقفوف عن 
الانتاج ، كإذا ارتفع السعر مرة أخرل فإنهم يزيدكف في إنتاجهم إلذ اتضد الذم يتساكل عنده السعر مع 

 .التكلفة اتضدية 
كذلك بالنسبة لاتـفاض السعر ، فاتظنتجوف ينتجوف عند تساكم السعر بالتكلفة اتضدية ، كإذا اتـفض السعر 

نتاجهم إلذ اتظستول الذم تتساكل إأيضا تصبح التكلفة اتضدية أكبر من السعر ، كبالتالر تمفض اتظنتجوف من 
ىو تددد الكميات اتظعركضة بزيادة السعر ، كتنكمش قانون العرض عنده التكلفة اتضدية بالسعر ، إذف 

. 1بنقصاف السعر شريطة أف تبقى تريع العوامل الأخرل ثابتة 
حسب قانوف العرض ىناؾ علاقة طردية بتُ السعر كالكمية اتظعركضة لكن ىناؾ : استثناءات قانون العرض  -8

 :2استثناءات تعذا القانوف بحيث تصبح العلاقة بينهما عكسية كمن ىذه الاستثناءات تؾد 
  عندما يتوقع اتظنتجوف الاستمرار في زيادة السعر أك الاستمرار في نقصو : توقع استمرار زيادة السعر أو نقصو

اتظنتجوف يفضلوف عدـ التجاكب مع الزيادة في السعر ، حيث يقللوف من عرض سلعهم ك العكس عند 
 .اتـفاض السعر يفضلوف زيادة عرض سلعهم حتى يتفادكا اتـفاض أرباحهم اتظتوقعة 

 

 

 

 

                                                           
. 101 كساب علي ، مرجع سبق ذكره، ص  1
. 103 نفس اتظرجع ، ص  2

QX 

PX 

QS 
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 .أم أف منحتٌ العرض يكوف مساير تظنحتٌ الطلب 

  عادة ما يرفع اتظنتجوف أجور العماؿ أك فئة منهم لتحفيزىم ، كىذا : منحنى العرض الملتوي إلى اليسار
عندما يكوف ىناؾ حاجة تطدماتهم ، غتَ أنو عند زيادة الأجر عند مستول معتُ ينجر عنو اتـفاض عرض 
العمل بالرغم من زيادة كاستمرار الطلب على العمل كارتفاع الأجور ، كالسبب ىو أف العامل عندما يصل 

دخلو عند مستول معتُ يشعر بأتقية تخفيض ساعات العمل حيث تلافظ على دخل حقيقي معتُ ، 
ليخصص الفراغ اتظكتسب للراحة كالثقافة كالتنزه كىذا ما يؤدم إلذ أف ارتفاع السعر لا يسهم في زيادة الانتاج 

 .لاتـفاض ساعات العمل تؽا تكعل منحتٌ العرض يأخذ شكلا ملتويا إلذ اليسار تؼالف لقانوف العرض 

 

 

 

 

  قد تخضع بعض المحصولات الزراعية لنوع من الثبات النسبي : الثبات النسبي لبعض المحصولات الزراعية
لضركرة انقضاء مدة بتُ بذر البذكر كجتٍ المحصوؿ ، أحيانا ترتفع أسعار البيع عند اقتًاب جتٍ المحصوؿ ، 

لكن اتظزارع لا تنكنو زيادة اتظساحات اتظزركعة ، ككذلك اتـفاض الأسعار لا يؤدم إلذ انكماش عرض 
 .المحاصيل الزراعية 

 

 

 

 

 

 

QX 

PS QS 

QX 

PX QS 
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يبتُ لنا العلاقة الطردية بتُ سعر السلعة كالكمية اتظعركضة منها كما ىو موضح في اتصدكؿ : جدول العرض  -9
  :أدناه 

I H G F E D C B A النقط 

08 07 06 05 04 03 02 01 00 Px 
90 80 70 60 50 40 30 20 10 Qx 

. الكمية اتظعركضة  :  Qxالاسعار ، :  Px:      حيث 

ىو تدثيل بياني تصدكؿ العرض ، كباستعماؿ بيانات اتصدكؿ السابق تؿصل على : منحنى العرض  -10
 .منحتٌ موجب اتظيل ، يعكس قانوف العرض ، متصاعد من الأسفل إلذ الأعلى كمن اليسار إلذ اليمتُ 

 .إذا كانت معطيات اتصدكؿ السابق توضح بيانات عرض أحد اتظنتجتُ  : (01)مثال رقم 

 استنتج دالة العرض الفردية ؟ :المطلوب 

  منتج يعرضوف نفس السلعة ، أكجد دالة العرض السوقي ؟100إذا كاف في السوؽ  -

 : الحل النموذجي 

  الشكل العاـ لدالة العرض  :اتكاد دالة العرض الفردية  :Qs = a + bPx  

  .ميل اتظنحتٌ  : b، نقطة تقاطع اتظنحتٌ مع المحور الأفقي  : a: حيث 

b=  =  = 10 

QS = a + bPx 

40= a +10(3)    من اتصدكؿ لدينا               :  

a= 40-30 ⇒ a= 10⇒ QS = 10 + 10Px 

  إتكاد دالة العرض السوقية: 
QSX= N  QSI = 100 ( 10+10 Px ) ⇒ QS =  1000 + 1000 Px 
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 بالوحدات عند تؼتلف الأسعار كما  Xللسلعة  A,B,C إذا كاف العرض الفردم للمنتجتُ  :(02)مثال رقم 
 :يلي

C اتظنتج اتظنتجB A  السعر اتظنتجPx 

15 25 20 01 
25 35 30 02 
35 45 40 03 
45 55 50 04 
55 65 60 05 
65 75 70 06 

  إذا كاف ىؤلاء اتظنتجتُ ىم الوحيدين في السوؽ ، أكجد العرض السوقي ؟ :المطلوب  
  العرض السوقي ىو تغموع كحدات الإنتاج عند كل مستول من الأسعار :الحل . 

 Pxالسعر اتظنتج  B Aاتظنتج اتظنتج C العرض السوقي

60 15 25 20 01 
90 25 35 30 02 
120 35 45 40 03 
150 45 55 50 04 
180 55 65 60 05 
210 65 75 70 06 

 تغتَ الكمية اتظعركضة  :والحركة على المنحنى (تغير العرض)التمييز بين انتقال منحنى العرض  -11
لذ إيشتَ إلذ تغتَ كمية السلعة عند تغتَ سعرىا مع افتًاض ثبات العوامل الأخرل ، أم يعتٍ الانتقاؿ من نقطة 

                                  :(12شكل رقم )أخرل على نفس اتظنحتٌ كما ىو موضح أدناه 
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تغير الكمية المعروضة : (12)                  شكل رقم تغير العرض : (11)شكل رقم                

 أما تغتَ العرض بالعكس 

 يشتَ إلذ انتقاؿ منحتٌ العرض 

 بكاملو إلذ اليمتُ في حالة التأثتَ 

   الطردم لأحد العوامل المحددة 

 للعرض مع افتًاض ثبات سعر السلعة ، أك انتقالو إلذ اليسار في حالة التأثتَ العكسي أك السلبي لأحد العوامل المحددة 
   .(11)في الشكل رقم للعرض مع افتًاض ثبات سعر السلعة كما ىو موضح 
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 (تحليل توازن السوق)الطلب والعرض وتوازن السوق : المحاضرة العاشرة 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

 :تعريف توازن السوق - أولا
نقصد بالسوؽ اتظكاف اتصغرافي الذم يلتقي فيو البائعوف كاتظشتًكف لتبادؿ السلع ك اتطدمات : تعريف السوق  -1

،  كمع التطور العلمي ك التقتٍ خاصة في تغاؿ الاتصالات ، لد تعد للمكاف نفس الأتقية التي كاف عليها 
في السابق ، كأصبح من اتظمكن عقد الصفقات التجارية إلكتًكنيا، تؽا جعل السوؽ مرتبط بالسلعة بدؿ 

 .1اتظكاف 
كتتدخل نوعية السوؽ الذم تعمل فيو اتظشركعات الإنتاجية في تحديد كمية مبيعاتها كالأسعار التي تنكن تحميلها 

، حيث أف ظركؼ السوؽ تؤثر على اتظشركع الإنتاجي كتتحكم في النفقات كالإيرادات كبالتالر في تحديد 2للمستهلك 
 .الكميات كالأتذاف 

، عند النقطة التي يتعادؿ فيها الطلب (أفضل كضع تؽكن)يتحقق توازف سوؽ اتظنافسة الكاملة : توازن السوق  -2
، كعند ىاتو النقطة سعر التوازف ىو السعر الذم (عرض السوؽ)مع العرض الكلي  (طلب السوؽ)الكلي 

تتساكل فيو الكمية التي يكوف اتظشتًكف مستعدين لشراء السلعة أك اتطدمة مع الكمية التي يكوف البائعوف 
 .مستعدين لبيعها منها ، كتسمى تلك الكمية بدكرىا كمية التوازف 

                                                           
1
. 203 البشتَ عبد الكرنً، مرجع سبق ذكره، ص  

 .299، مرجع سبق ذكره، ص الاقتصاد الجزئي السيد تػمد أتزد السريتي، علي عبد الوىاب تؾا،  2

:  المحاضرةعناصر
: تعريف توازن السوق -

 توازن السوق / تعريف السوق. 
 :أثر التغيرات في الطلب والعرض على سعر وكمية التوازن -
 حالة تغير الطلب مع ثبات العرض. 
 حالة تغير العرض مع ثبات الطلب. 
 حالة تغير العرض و الطلب معا. 

 أنواع التوازن  -
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  يتم تحديد سعر التوازف ككمية التوازف من خلاؿ تدثيل منحتٌ الطلب كالعرض لتلك : توازن السوق بيانيا
السلعة في آف كاحد ، كنقطة التقاطع تدثل توليفة التوازف، حيث الإسقاط العمودم تنثل كمية التوازف كىي 

 .الكمية اتظطلوبة كاتظعركضة في آف كاحد، بينما الإسقاط الأفقي تنثل سعر التوازف
  كىذه التوليفة ىي الوحيدة التي تحقق التوازف مع ثبات ظركؼ الطلب كالعرض ، أما عند باقي الأسعار لا 

 ، أك في (الكمية اتظعركضة أكبر من اتظطلوبة )فائض تلدث التوازف، كإتفا يكوف سوؽ ىاتو السلعة إما في حالة 
  .(الكمية اتظطلوبة أكبر من الكمية اتظعركضة)  عجزحالة 

 
 

 
        فائض في العرض

 
 عجز في العرض  

 فائض في الطلب   
 

 
  إف سعر السلعة أك اتطدمة في السوؽ لا يتحدد حسب رغبة اتظستهلك أك اتظنتج ،  :توازن السوق رياضيا

يعتٍ مفهوـ توازف السوؽ تساكم قول العرض السوقي مع قول الطلب السوقي كىذا ما يؤدم إلذ بل 
 مع الكمية الإترالية أك  في السوؽ xتساكم الكمية الإترالية أك السوقية اتظطلوبة من السلعة 

: ، كمنو فإف التعبتَ اتصبرم عن توازف السوؽ ىو  في السوؽ xالسوقية اتظعركضة من السلعة 
 

في سياؽ اتضديث عن توازف السوؽ يفتًض ثبات :أثر التغيرات في الطلب والعرض على سعر وكمية التوازن - ثانيا
بقية العوامل المحددة للطلب كالعرض، لكن قد يتغتَ كضع التوازف من الوضع الأصلي إؿ الوضع اتصديد بسبب تغتَ 
أحد العوامل ، كبالتالر تنكن أف يتغتَ السعر التوازني أك الكمية التوازنية إذا حدث تغتَ في الطلب أك في العرض أك 

 :كلاتقا، فهناؾ ثلاث حالات تتمثل فيما يلي 
  حالة تغتَ الطلب مع ثبات العرض. 
  حالة تغتَ العرض مع ثبات الطلب. 
  حالة تغتَ الطلب كالعرض معا. 

على السلعة بسبب التغتَ في أحد  (زيادة أك نقصاف)يتغتَ الطلب :حالة تغير الطلب مع ثبات العرض  -1
تػددات الطلب كتغتَ عدد السكاف، تغتَ الدخل أك أذكاؽ اتظستهلكتُ أك بسبب تغتَ أسعار السلع 
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في حالة الزيادة  (جهة اليمتُ)الخ،فيتًتب عن ذلك انتقاؿ منحتٌ الطلب إلذ الأعلى ...اتظكملة أك البديلة 
 في حالة نقص الطلب ، فتنقص  (جهة اليسار)فتزداد الكمية التوازنية كالسعر التوازني، كينتقل إلذ أسفل 

 .كما ىو موضح في الشكل أدناه  الكمية التوازنية كالسعر التوازني
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
عند ارتفاع أسعار السلع  (زيادة) قد ينزاح منحتٌ العرض إلذ اليمتُ:حالة تغير العرض مع ثبات الطلب  -2

اتظنافسة أك اتـفاض أسعار السلع اتظكملة، أك بسبب منح اتضكومة إعانات أك تخفيض الضرائب أك 
الخ ، في حالة تغتَ العرض بالزيادة ستزداد الكمية التوازنية من السلعة ....اتـفاض أسعار عوامل الإنتاج 

، فتنقص الكمية  (جهة اليسار أم )كينخفض السعر التوازني، ك قد ينزاح منحتٌ العرض إلذ الأعلى 
 .كما ىو موضح في الشكل أدناه  التوازنية ك في اتظقابل يزداد السعر التوازني كذلك بافتًاض ثبات الطلب 
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 في ىذه اتضالة يتغتَ كل من منحتٌ الطلب كالعرض بسبب حدكث :حالة تغير العرض و الطلب معا  -3
تغيتَ في كل من العوامل المحددة للطلب كالعوامل المحددة للعرض معا، كبالتالر سيتوقف معدؿ التغتَ في 

سعر التوازف اتصديد  ككمية التوازف اتصديدة  حسب درجة التغتَ في العرض كالطلب معا ، في ىذه اتضالة 
 : توجد عدة احتمالات تنكن أف نصنفها في اتصدكؿ أدناه 

  .حالات تغتَ العرض كالطلب معا: (01)جدول رقم 
تغتَ ظركؼ الطلب كالعرض  اتضالات

 معا
أثر التغتَ على سعر  الإحتمالات اتظختلفة

 التوازف
أثر التغتَ على 
 كمية التوازف

 () زيادة الطلب 
 () زيادة العرض

 
 

 

 
 

 

 
 

 
 () زيادة الطلب 

 () نقص العرض
 
 

 

 
 

 

 
 

 
 () نقص الطلب 

 () نقص العرض
 
 

 

 
 

 

 
 

 
 () نقص الطلب 

 () زيادة العرض
 
 

 

 
 

 

 
 

 
 : كفيما يلي توضيح ىذه اتضالات 

  حيث تفيز ىنا ثلاث حالات كىي إما أف :أثر زيادة الطلب وزيادة العرض على سعر وكمية التوازن
تكوف زيادة الطلب أكبر أك تساكم أك أقل من زيادة العرض كتنكن توضيح الأثر على سعر ككمية التوازف 

 : من خلاؿ الأشكاؿ التالية 
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  حيث تفيز ىنا ثلاث حالات كىي إما أف :أثر زيادة الطلب و نقص العرض على سعر وكمية التوازن

تكوف زيادة الطلب أكبر أك تساكم أك أقل من نقص العرض كتنكن توضيح الأثر على سعر ككمية التوازف 
 : من خلاؿ الأشكاؿ التالية 
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  حيث تفيز ىنا ثلاث حالات كىي إما أف :أثر نقص الطلب و نقص العرض على سعر وكمية التوازن
تكوف نقص الطلب أكبر أك يساكم أك أقل من نقص العرض كتنكن توضيح الأثر على سعر ككمية 

 : التوازف من خلاؿ الأشكاؿ التالية 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  حيث تفيز ىنا ثلاث حالات كىي إما أف :أثر نقص الطلب و زيادة العرض على سعر وكمية التوازن

تكوف نقص الطلب أكبر أك يساكم أك أقل من نقص العرض كتنكن توضيح الأثر على سعر ككمية 
 : التوازف من خلاؿ الأشكاؿ التالية 
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يقاؿ أف توازف السوؽ مستقر ، لكن في الواقع ظركؼ السوؽ تتميز بحركية كتجديد ، تؽا تكعل :أنواع التوازن  -4

التوازف يتأرجح باستمرار ، فإمكانية حدكث تغتَات على اتظعطيات الأصلية ينعكس تأثتَىا على الوضع 
التوازني ، فإذا حدث اختلاؿ أبعدنا عن نقطة التوازف ، فإنو توجد قول تؤدم إلذ أف نعود   إلذ التوازف 

الأصلي أك إلذ توازف جديد مرة أخرل ، بينما إذا لد توجد ىذه القول ، كمن ثم إذ لد نعد إلذ التوازف 
 .1الأصلي أك إلذ توازف جديد فإنو يقاؿ أف توازف السوؽ في ىذه اتضالة غتَ مستقر 

  يعتبر التوازف من النوع اتظستقر إذا استطعنا العودة إلذ التوازف الأصلي إف حدث : توازن السوق المستقر
أم اختلاؿ ، حيث عند مستويات السعر أعلى من سعر التوازف تكوف الكميات اتظعركضة أكبر من 

الكميات اتظطلوبة من السلعة فينتج عنو فائض في العرض، يؤدم إلذ خفض السعر اتجاه كضع التوازف 
الأصلي ،كالعكس صحيح حيث عند مستويات السعر أدنى أك أقل من سعر التوازف يكوف فائض في 

الطلب لأف الكميات اتظطلوبة أكبر من الكميات اتظعركضة، تؽا تملق عجز في السوؽ تسمح برفع الأسعار 
 :2اتجاه السعر الأصلي ، حيث تلدث التوازف اتظستقر في حالتتُ 

  منحتٌ العرض ذك ميل موجب، كمنحتٌ الطلب ذك ميل سالب كما ىو موضح في الشكل : الحالة الأولى
 : أدناه 

 
 
 
 
 

 
 

                                                           
 .47، ص 2015 دار التعليم اتصامعي، الإسكندرية، الاقتصاد الجزئي،علي عبد الوىاب تؾا، عفاؼ عبد العزيز عايد ،  1
 44، ص 1994 ديواف اتظطبوعات اتصامعية ، اتصزائر، نظرية اقتصاديات الوحدة،سلسلة ملخصات شوم، دكمينيك سلفاتور،  2
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  منحتٌ الطلب كمنحتٌ العرض سالبي اتظيل ، كمنحتٌ العرض أكثر ميلا من منحتٌ الطلب كما : الحالة الثانية
 : ىو موضح في الشكل أدناه 

 
 

 
 
 
 
 

من خلاؿ ما سبق نستخلص من اتظلاحظة السابقة أف السوؽ تكوف  مستقرة  إذا كاف فائض الطلب موجبا عند 
 .1الأسعار الأقل من سعر التوازف ، أك إذا كاف فائض الطلب سالبا عند الأسعار الأكبر من سعر التوازف

  التوازف يكوف غتَ مستقر إذا كانت عودتو إلذ الوضع السابق بعد التحرؾ :توازن السوق غير المستقر 
، فإذا عملت قول الطلب كالعرض على إزاحة التوازف بعيدا عن نقطة التوازف الأصلية أم 2غتَ مضمونة 

عند أم مستول السعر الأعلى من سعر التوازف فإف الكمية اتظعركضة تكوف أكبر من الكمية اتظطلوبة 
فيحدث فائض في العرض كعليو سوؼ تنخفض الأسعار أكثر فأكثر، بينما عند مستول السعر أدنى من 
سعر التوازف تكوف الكمية اتظطلوبة أكبر من الكمية اتظعركضة فيحدث عجز في السوؽ يدفع الأسعار إلذ 

 ، فتغتَات الأسعار كالكميات تتجو تؿو الابتعاد عن مركز التوازف ، تؽا يعطي توازنا 3الارتفاع أكثر فأكثر 
غتَ مستقر كتلدث في حالات استثنائية عندما يكوف منحتٌ العرض سالب اتظيل بينما منحتٌ الطلب 

 : أكثر اتؿدارا من منحتٌ العرض حسب الشكل أدناه 
 

 
 
 
 

                                                           
 .350، ص 2012،اتصزائر، 1، دار الأصالة، طالتحليل الاقتصادي الجزئي تػمد فرحي، 1
 .347 نفس اتظرجع، ص  2
 .68،67، ص ص 2019/2020، اتصزائر، 3 ، جامعة اتصزائر -1-مطبوعة في مقياس الإقتصاد الجزئي  مقداد كرتنة،  3
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   تلدث التوازف اتضيادم في حالات استثنائية جدا كىي تطابق منحتٌ العرض كمنحتٌ : التوازن الحيادي
 .1الطلب حيث يتوازف السوؽ عند كل النقاط التي تدثل العرض ك الطلب معا 

 
 
 
 
 
 
 

     
دراسة نموذج أو نظرية بيت العنكبوت  عموما تتم دراسة التوازف اتظستقر كالتوازف غتَ اتظستقر للسوؽ من خلاؿ 

(The cobweb Model)  كىو يعتبر أبسط تفاذج التحليل اتضركي ، حيث يدخل عنصر الزمن في الاعتبار ،
 أم يوضح كيفية الوصوؿ من كضع التوازف الأصلي إلذ كضع التوازف – الثمن كالكمية –كيتتبع اتظسار الزمتٍ للمتغتَات 

كتظهر ىذه العلاقة .2اتصديد عبر الزمن أك العودة إلذ التوازف الأصلي أك عدـ الوصوؿ إلذ كضع توازني خلاؿ الزمن 
خاصة بالنسبة للمنتوجات الزراعية حيث يتم تخطيط الكميات اتظنتجة من موسم لآخر بناءا على أسعارىا في اتظواسم 

، حيث ىناؾ حركات دكرية منتظمة إلذ حد كبتَ في أسعارىا ك كميات كثتَ من اتظنتجات الزراعية كقد كجد 3السابقة 
 .4النسيج العنكبوتي رسم ىندسي لتحليل مثل ىذه الدكرات يعرؼ باسم 

 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
 .69 نفس اتظرجع ، ص  1
 .47 مرجع سبق ذكره، ص الاقتصاد الجزئي،علي عبد الوىاب تؾا، عفاؼ عبد العزيز عايد ،  2 

 .347 تػمد فرحي ، مرجع سبق ذكره، ص  3
 .192 كساب علي ، مرجع سبق ذكره ، ص  4
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 : 1تنكن تلخيص تؼتلف اتضالات اتظمكنة في اتضالات الثلاثة التالية 

  إذا كاف ميل دالة العرض أكبر من ميل دالة الطلب ، فالتوازف مستقر. 
  إذا كاف ميل دالة العرض أصغر من ميل دالة الطلب ، فالتوازف غتَ مستقر. 
  ، إذا كاف ميل دالة العرض يساكم ميل دالة الطلب فالتوازف تػايد إذا كانت معطيات السوؽ تتمتع بالثبات

 .أما إذا كانت تشهد تغتَات معينة فالتوازف سيشهد تقلبات مستمرة 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
 .349، 348نفس اتظرجع ، ص ص   1
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 .نظرية الطلب ومرونتو :  المحاضرة الحادية عشر 

 
 
 

 
 
 

 

 

اتظركنة في الأساس لفظ مستعار من الرياضيات كاتظيكانيك ، كيعود الفضل لتطبيق اتظركنة في  : طلبمرونة ال- أولا 
، كتستند فكرة اتظركنة الرياضية على أنها مقياس للعلاقة بتُ اتظتغتَات النسبية 1966عاـ تريغو الاقتصاد للاقتصادم 

، أم بشكل عاـ مدل استجابة اتظتغتَ التابع للتغتَات 1التي تطرأ على ظاىرة ما نتيجة التغتَات النسبية في ظاىرة أخرل
اتضاصلة  من السلعة أك اتطدمة للتغتَات طلوبةدرجة استجابة الكمية الداتضاصلة في اتظتغتَ اتظستقل، كيقصد بمركنة الطلب 

مركنة : في أحد تػددات الطلب، كنظرا لاختلاؼ تػددات الطلب كتنوعها فإنو يوجد عدة أنواع تظركنة الطلب منها 
 .الطلب السعرية ، مركنة الطلب التقاطعية  ك مركنة الطلب الدخلية 

 من السلعة أك اتطدمة طلوبةدرجة استجابة الكمية الديقصد بمركنة الطلب السعرية : مرونة الطلب السعرية  -1
اتضاصلة في سعرىا عند ثبات العوامل الأخرل المحددة للطلب، كيعبر عنها رياضيا بحاصل قسمة للتغتَات 

 :التغتَ النسبي للكمية على التغتَ النسبي للسعر أم 

     

  . السعريةطلبمركنة اؿ:  

                                                           
. 70، مرجع سبق ذكره، ص (التحليل الجزئي) النظرية الاقتصادية  كساب علي، 1

:  المحاضرةعناصر
 :طلب مرونة ال-

 مرونة الطلب السعرية: 
 السعريةطلبدرجات مرونة ال . 
 مرونة القوس. 
 العوامل المحددة لمرونة الطلب السعرية. 
 علاقة مرونة الطلب السعرية بإنفاق المستهلك أو الإيراد الكلي  للمنتج. 
 أىمية دراسة مرونة الطلب 
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  .التغتَ النسبي للكمية:  

 .التغتَ النسبي للسعر   : 

   :    فإف مركنتو عند أم نقطة معينة تكوف بالعلاقة التالية ،  معبر عنو بدالة طلبأما إذا كاف اؿ

 =   

 السلعة طلب السعرية ىو تحديد طبيعة طلباتعدؼ من دراسة مركنة اؿ:  السعرية طلبدرجات مرونة ال 
كتنكن أف تفيز بتُ تسس درجات تعذه اتظركنة ، كذلك بمعرفة قيمة معامل اتظركنة كما ىو موضح في اتصدكؿ 

 :أدناه 
 درجات مركنة الطلب السعرية : (02)جدول رقم 

طبيعة العرض التفستَ معامل اتظركنة 
نسبة التغتَ في الكمية أكبر من  + >  >1

نسبة التغتَ في السعر 
 (كثير المرونة)  مرنطلب

نسبة التغتَ في الكمية أقل من  1  >  >0
 نسبة التغتَ في السعر

 (قليل المرونة) غير مرنطلب

نسبة التغتَ في الكمية معدكمة  0 
 مهما تغتَ  السعر

 عديم المرونة طلب

نسبة التغتَ في الكمية تساكم   1 
 نسبة التغتَ في السعر

 متكافئ المرونة طلب

الكمية اتظعركضة تتغتَ تغتَا كبتَا   + 
 .جدا إذا تغتَ  السعر تغتَ قليل 

 مرن تماما أو لا نهائي طلب
المرونة 

 : السابقة كفق الأشكاؿ التالية طلب السعريةكتنكن تدثيل حالات مركنة اؿ

                                                                                      

 

 طلب عديم المرونة

P1 

P2 

(D) 

  غير مرنطلب

Q1 Q2 

P 

0<  <  1 

(D) P 

EdX=0 

QX 

P1 

P2 

(D) 

   مرنطلب

Q1 Q2 

P 

1<  < +  
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نظرا للصعوبات التي كاجهها الاقتصاديوف في تحديد الأساس اتظستخدـ تضساب اتظركنة ، أم  : مرونة القوس  -2

النقطة الأصلية التي يتم من خلاتعا حساب قيمة اتظركنة ، بمعتٌ  تحديد سعر الأساس ككمية الأساس ، 
أك مركنة اتظتوسط ك ىي مقياس تظتوسط درجة استجابة الكمية مركنة القوس فقد تصأ الاقتصاديوف الذ 

 بتُ طلب شطر من منحتٌ اؿاتظطلوبة لتغتَ السعر الذم يظهر على منحتٌ الطلب في جزء تػدكد منو ، أم
 :  كما يلي   ab، كيتم حساب مركنة القوس  abنو مثلا اتصزء نقطتتُ ـ

                                                                  

 :حيث 

. السعرين في الفتًتتُ الأكلذ كالثانية   : /  في الفتًة الأكلذ كالثانية طلبكميتي اؿ: 

  لتكن لدينا دالة الطلب اتظبينة في الشكل التالر كاتظطلوب إتكاد مركنة الطلب للسعر إذا انتقلنا  من : مثال 
  : ثم أكجد اتظركنة عند القوس  إلذ  كمن إلذ 

 
 
 
 
 
 QX 

1 5
 

PX 

 
 

 

4 

2  

 

Q1 Q2 

(D) 

 لا نهائي المرونة طلب
P 

 =   

P1 

P2 

(D) 

 P طلب متكافئ المرونة

 =  1 

Qx 
Qء 
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 : الحل 

  : إلذ إتكاد مركنة الطلب للسعر إذا انتقلنا  من  -1

     

  : إلذ إتكاد مركنة الطلب للسعر إذا انتقلنا  من  -2

     

 كلتفادم اتظشكل  إلذ   أك من  إلذ إف اتظركنة تختلف إذا انتقلنا من   : حساب مركنة القوس   -3
نقوـ بحساب مركنة القوس سواء انتقلنا من النقطة الأكلذ إلذ الثانية أك من الثانية إلذ الأكلذ فإف اتظركنة لا 

 :تتغتَ 

     

 

     

 
 : العوامل المحددة لمرونة الطلب السعرية  -3
إذا تغتَ سعر سلعة تعا بدائل سيكوف الطلب عليها مرنا كفي حاؿ السلعة ليس تعا : وفرة البدائل للسلعة  -

 .بدائل سيكوف الطلب عليها غتَ مرف 
إذا كاف سعر السلعة  :(سعر السلعة بالنسبة لدخل المستهلك)نسبة ما ينفق من الدخل على السلعة  -

يشكل نسبة كبتَة من الدخل سيكوف الطلب كثتَ اتظركنة، كالعكس إذا كانت قيمتها منخفضة أم يشكل 
 .سعرىا نسبة ضئيلة من الدخل سيكوف الطلب على ىذه السلعة قليل اتظركنة 

لكل مستهلك سلوؾ استهلاكي قد يستغرؽ كقت للبحث عن البدائل أك تصمع : طول فترة الاستجابة  -
تظعلومات قد لا يستجيب مباشرة عند ارتفاع سعر سلعة ما فيكوف الطلب على السلعة قليل اتظركنة في البداية 

 .كبعد فتًة يصبح الطلب مرف إذا غتَ تفطو أك سلوكو الاستهلاكي 
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إذا كانت السلعة ضركرية أم تعمل على إشباع حاجات أساسية للمستهلك فيكوف الطلب : ضرورة السلعة  -
، على ...عليها قليل اتظركنة حيث لا يستطيع اتظستهلك التخلي عنها حتى لو ارتفع سعرىا كاتطبز كالدكاء

عكس السلع الكمالية إذا ارتفع سعرىا سيكوف الطلب عليها كثتَ اتظركنة لإمكانية التخلي عنها كسيزيد 
 .الطلب عليها إذا اتـفض سعرىا 

عادة ما يكوف الطلب قليل اتظركنة على السلعة إذا : درجة تكامل سلعة مع سلعة أخرى في الاستهلاك  -
كانت ىذه الأختَة مكملة لسلعة أخرل في الاستهلاؾ أك الاستخداـ مثل البنزين كالسيارة ، فالكمية اتظطلوبة 

 . من البنزين لا تتأثر إلذ حد ما بالارتفاع في أسعارىا نظرا لارتباط استخدامها بالسيارة 
تنكن تفستَ العلاقة بتُ مركنة :علاقة مرونة الطلب السعرية بإنفاق المستهلك أو الإيراد الكلي  للمنتج -4

أك  (حاصل ضرب سعر السلعة في الكمية اتظطلوبة منها)الطلب السعرية ك السعر بفكرة إنفاؽ اتظستهلك 
فالإيراد الكلي ىو إترالر اتظبلغ الذم تلصل عليو البائع من بيع السلعة كذلك  . الإيراد الكلي للمنتج

 :خلاؿ فتًة زمنية معينة أم الكمية اتظطلوبة مضركبة في السعر ، كيعبر عنها كما يلػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػي 
 RT = Pq   Q 

 :        كتنكن توضيح علاقة الإيراد الكلي باتظركنة من خلاؿ اتصدكؿ التالر 

 .علاقة مركنة الطلب السعرية بإنفاؽ اتظستهلك أك الإيراد الكلي  : (03)جدول رقم 

 طلب مرن طلب متكافئ المرونة طلب غير مرن مرونة الطلب السعرية
>0 التغير في السعر  <  1  1 1<  < + 

  الإيراد الكلي ينقص الإيراد الكلي ثابت  الإيراد الكلي يزيد إرتفاع السعر 
 الإيراد الكلي يزيد الإيراد الكلي ثابت إتـفاض الإيراد ينقص إنخفاض السعر 

 : من خلاؿ اتصدكؿ نلاحظ ما يلي 

  نلاحظ أف ىناؾ علاقة طردية بتُ سعر  إذا كاف الطلب على السلعة غتَ مرنا: في حالة الطلب غير مرن
السلعة كالإيراد الكلي الناتج عن البيع ، بحيث إذا زاد سعر السلعة زاد الإيراد الكلي اتظتحقق من بيعها، كإذا 

 .اتـفض سعر السلعة اتـفض الإيراد الكلي 
 إذا كاف الطلب على السلعة متكافئ اتظركنة فالتغتَ النسبي في السعر يعادؿ : في حالة الطلب متكافئ المرونة

 .التغتَ النسبي في الكمية كعليو ارتفاع أك اتـفاض السعر لا يؤثر على الايراد الكلي أم يبقى ثابتا 
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  نلاحظ أف ىناؾ علاقة عكسية بتُ سعر السلعة  إذا كاف الطلب على السلعة مرنا: في حالة الطلب  المرن
كالإيراد الكلي الناتج عن البيع ، بحيث إذا زاد سعر السلعة اتـفض الإيراد الكلي اتظتحقق من بيعها، كإذا 

 .اتـفض سعر السلعة زاد الإيراد الكلي 
  لتكن لدينا دالة طلب السوؽ التالية :مثال :  

 : المطلوب 
 كف، كعلق على النتيجة؛ 2 يساكم أحسب قيمة مركنة الطلب السعرية الػمباشرة إذا كاف سعر السلعة  -1
 ؛ تخفيض السعر ىل من مصلحة اتظؤسسة التي تنتج السلعة  -2

 : الحل 

 :ون 2حساب قيمة مرونة الطلب السعرية المباشرة إذا كان سعر السلعة  يساوي  -1

 

 
 .غير مرن  نستنتج أف الطلب على السلعة 

بما أف الطلب غتَ مرف فهناؾ علاقة طردية بتُ الإيراد الكلي كمركنة الطلب السعرية أم إذا اتـفض السعر  -2
 .ينخفض الإيراد الكلي ،لذلك ليس من مصلحة اتظؤسسة تخفيض السعر 

 : أىمية دراسة مرونة الطلب  -5
 تتعدد استخدامات مركنة الطلب السعرية في رسم تؼتلف السياسات :رسم السياسات الاقتصادية  -

الاقتصادية، كالسياسات اتظالية، السياسات التجارية ك السياسات النقدية ككيفية التعامل مع تؼتلف السلع في 
 .كافة السياسات اتظختلفة كمعرفة تؼتلف القرارات التي ستتخذىا 

 مثلا إذا خططت اتضكومة لزيادة الدخل النقدم لزيادة رفاىية الفرد كزيادة الدخل :التخطيط الاقتصادي  -
اتضقيقي ىذه الزيادة ستوجو للزيادة في الطلب بنسب تؼتلفة على تؼتلف السلع كىذا يتطلب زيادة الانتاج عن 
طريق الانتاج المحلي أك الاستتَاد، أم ينبغي أف يقابل الزيادة في الطلب زيادة في العرض ك إلا ستًتفع الأسعار 

 .كىكذا لد تؿقق اتعدؼ اتظسطر كبالتالر أم ىدؼ  تلتاج لتخطيط مسبق باستخداـ مركنة الطلب السعرية 
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 المحتكر عادة ما يلجأ لزيادة الأسعار لتعظيم أرباحو في الأسواؽ التي تكوف فيها مركنة :التمييز الاحتكاري  -
الطلب منخفضة ، كفرض أسعار أقل في الأسواؽ ذات اتظركنة الكبتَة ، فلا تنكن التمييز بتُ الأسواؽ إلا إذا 

 .تديزت كاختلفت مركنة الطلب 
 في حالة اتظطالبة بزيادة الأجور تنجح إذا كاف الطلب على العمل أقل مركنة ، كتكوف أقل :تحديد الأجور  -

تؾاح إذا كاف الطلب على العمل مرنا ، فعادة الأشخاص الذين يطالبوف بزيادة الأجور ىم الأشخاص الذين 
 .يكوف الطلب على خدماتهم غتَ مرف كينتجوف سلع ضركرية 

 دراسة مركنة الطلب السعرية تساعد على تحديد أسعار السلع باختلاؼ درجات اتظركنة ، :تحديد الأسعار  -
 .فالسلع الضركرية تسيطر الدكلة على أسعارىا تضماية اتظستهلك 

تضماية كتشجيع إنتاج اتظنتجات المحلية من منافسة السلع الأجنبية تقدـ الدكلة :منافسة السلع الأجنبية  -
إعانات لدعمها كتخفيض تكاليف الإنتاج كخفض أسعارىا في السوؽ لتكوف قادرة على منافسة السلع 

 .الأجنبية اتظستوردة ، كعادة ما يتم دعم السلع التي يكوف الطلب عليها مرف 
 يتم معاتصة العجز من خلاؿ زيادة الصادرات كتقليل الواردات كىذا :معالجة العجز في ميزان المدفوعات  -

، كىكذا تصبح السلع  (يسمح في حالة السلع ذات الطلب اتظرف )يتطلب تخفيض سعر صرؼ العملة الوطنية 
الأجنبية غالية الثمن بالنسبة للمستورد المحلي فيقل طلبو عليها أم تقل الوردات ، كتصيح السلع المحلية رخيصة 

 بالنسبة للمستورد الأجنبي فيزيد طلبو عليها أم تزيد الصادرات 
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 .(مرونة الطلب الدخلية، مرونة الطلب التقاطعية  )المرونات : المحاضرة الثانية عشر 

 
 
 

 
 
 

 من السلعة أك اتطدمة طلوبةدرجة استجابة الكمية الديقصد بمركنة الطلب الدخلية : مرونة الطلب الدخلية  - أولا
اتضاصلة في دخل معتُ عند ثبات العوامل الأخرل المحددة للطلب، كيعبر عنها رياضيا بحاصل قسمة التغتَ للتغتَات 

 :النسبي للكمية على التغتَ النسبي للدخل أم 

  .دخلية اؿطلبمركنة اؿ:  :       حيث 

  .التغتَ النسبي للكمية:  

 .التغتَ النسبي للدخل   : 

ضركرية )  سلع عاديةتكمن أتقية مركنة الطلب الدخلية في التعرؼ على سلوؾ الإنفاؽ ك تصنيف السلع إلذ           
حيث تكوف فيها مركنة الطلب الدخلية موجبة، فأم زيادة في الدخل تؤدم إلذ زيادة الطلب على السلع  (ك كمالية

تكوف فيها مركنة الطلب الدخلية سالبة، فأم زيادة في سلع دنيا العادية كالعكس صحيح مع ثبات العوامل الأخرل، ك
الدخل تؤدم إلذ اتـفاض الطلب على السلع الدنيا كالعكس صحيح مع ثبات العوامل الأخرل، كعادة ما تكوف السلع 

، كتنكن توضيػػػػػػح حالات  1الدنيا ذات نوعية رديئة كسعرىا منخفض كتعا بدائل ذات نوعية أفضل كسعرىا أعلى 
 : 2مركنػػػػػػػػػػػػػػػػػة الطلب الدخلية في اتصدكؿ أدناه 

                                                           
. 41، 40، مرجع سبق ذكره، ص ص النظرية الاقتصادية الجزئية أتزد تػمد مندكر كآخركف،  1
. 58، ص 2020/2021، اتصزائر، 3، جامعة اتصزائر مدعمة بتمارين تطبيقية- 1-محاضرات في الاقتصاد الجزئي  لوزم نادية،  2

:  المحاضرةعناصر
 .مرونة الطلب الدخلية -

 .مرونة الطلب التقاطعية- 
 .تمارين تدريبية مع الحلول - 
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 نوع السلعة  دخلية الطلبمرونة ال

نسبة التغتَ في الكمية أكبر من   >1
 سلعة كمالية دخلنسبة التغتَ في 

 سلعة ضرورية   .1 ك0 تػصورة بتُ   1  >  >0

 سلعة عادية   > 0  > 0

 
 

 سلعة دنيا

 

أك خدمة ما  من سلعة طلوبةدرجة استجابة الكمية الديقصد بمركنة الطلب التقاطعية  : مرونة الطلب التقاطعية  - ثانيا
اتضاصلة في سعر سلعة أخرل بديلة أك مكملة تعا عند ثبات العوامل الأخرل المحددة للطلب، كيعبر عنها للتغتَات ما 

 :رياضيا بحاصل قسمة التغتَ النسبي في الكمية اتظطلوبة منها على التغتَ النسبي في سعر السلعة البديلة أك اتظكملة  أم 

       

  .لتقاطعية اطلبمركنة اؿ:  : حيث 

 .اتظطلوبة من السلعة  التغتَ النسبي للكمية:  

 .  (البديلة أك اتظكملة) التغتَ النسبي لسعر السلعة   : 

    تكمن أتقية مركنة الطلب التقاطعية في توضيح العلاقة بتُ السلعتتُ من حيث كونهما بديلتتُ أك مكملتتُ، فإذا 
كانت مركنة الطلب التقاطعية موجبة أم أكبر من الصفر فالسلعتتُ بديلتتُ، كإذا كانت سالبة أم أصغر من الصفر 

 .فالسلعتتُ متكاملتتُ ، كإذا كانت معدكمة فالسلعتتُ مستقلتتُ 
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 :1تمارين تدريبية مع الحلول 

:    كالآتيx إذا كانت دالة الطلب الفردية للسلعة    :التمرين الأول 

 

:  المطلوب 

 ,حدد السلع البديلة كالسلع اتظكملة من العلاقة أعلاه   -1
 : ماىي الكمية اتظطلوبة عند النقطة  -2
 :  التي تحقق حد التشبع عندx ماىي الكمية اتظطلوبة من السلعة  -3

  
 : عند النقطة x أكجد دالة الطلب للسلعة  -4
كف مع بقاء العوامل 2كف إلذ 3 من عند اتـفاض سعر السلعة x أكجد دالة الطلب اتصديدة للسلعة  -5

 .الاخرل على حاتعا 
 ماذا تستنتج؟ . قبل كبعد تغتَ سعر السلعة ارسم منحتٌ الطلب للسلعة -6

:  تعطى دالة طلب مستهلك افتًاضي معتُ بالصيغة:التمرين الثاني

Qdx = 2020 – 24 Px + 2R– 75 Py  + 54 Pz  

 كف ككاف 60 كف ، 42 كف ، 35:  تساكم ك على التوالر  z , y ; xذا علمت أف الأسعار الوحدكية للسلع إؼ
 كف 640دخل ىذا اتظستهلك يساكم 

: المطلوب 
  تحديد قيم تؼتلف اتظركنات اتظمكن حسابها ، مع اعطاء تحليل اقتصادم تؼتصر لكل قيمة 
  حساب قيمة مركنة الطلب السعرية اتظباشرة حتُ ينخفض السعر الابتدائي للسلعةX كحدات نقدية05 بػػػػػ . 
  لو فرضنا ثبات تريع اتظتغتَات باستثناءPx فماذا تنثل العدداف الثابتاف في دالة الطلب ،  

:   معطاة كفق العلاقة التالية  yإذا كانت دالة الطلب على السلعة  :التمرين الثالث 
   

 : بناءا على مركنات الطلب اتظختلفة :المطلوب 
                                                           

 
1
 .(لامتحان السداسً الأول  ) بعض التمارٌن من إعداد أساتذة المقٌاس  
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 حدد طبيعة السلعةy                                                                                                  
 حدد طبيعة الطلب على  السلعةy    
     ُحدد طبيعة العلاقة بتُ السلعتتx ك  y      

  :التمرين الرابع
: ة ػإذا اعتبرنا أف دالة طلب مستهلك افتًاضي معتُ معطاة بالصيغة التالر

 كحدات نقدية، ك أف دخل ىذا 35 يساكم xمع العلم أف سعر السلعػة ، 
  .كحدة نقدية 270اتظستهلك يعادؿ 

 : الـمطلوب 
 أحسب قيمة مركنة الطلب السعرية الػمباشرة، كعلق على النتيجة؛- 1
 أحسب مركنة الطلب الدخلية، كعلق على النتيجة؛ - 2

 :دالة طلب مستهلك افتًاضي معتُ تعطى بالصيغة التالية  :امس خالتمرين ال

 
: إذا توفرت لديك اتظعطيات التالية  -

.  كف60 كف ، كدخل اتظستهلك يعادؿ 04كف ك02 ك على التًتيب ، سعر  
:  المطلوب 

 .احسب مركنة الطلب السعرية اتظباشرة، مركنة الطلب الدخلية كالتقاطعية عند اتظستويات اتظذكورة أعلاه  -1
 .استنتج نوعية السلعة  -2

 
 :دالة طلب مستهلك افتًاضي معتُ تعطى بالصيغة التالية  :التمرين السادس 

 
: إذا توفرت لديك اتظعطيات التالية  -

.  كف20 كف ، كدخل اتظستهلك يعادؿ  05كف ك04 ك على التًتيب ، سعر  
:  المطلوب 

 .حدد قيم تؼتلف اتظركنات اتظمكن حسابها، استنتج نوعية السلعة  -3
من الناحية الاقتصادية، ماذا تعتٍ القيمتتُ الثابتتتُ في دالة الطلب مع فرضية ثبات تريع اتظتغتَات باستثناء  -4

. 
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 كف للتذكرة 12 بافتًاض أف فريق لكرة القدـ حدد سعر تذكرة مشاىدة مبارياتو بسعر قدر بػ :التمرين السابع 
 كف فإف عدد 15إذا ما ارتفع سعر التذكرة إلذ .  تذكرة لكل مقابلة12000الواحدة، عند ىذا السعر فإف الفريق يبيع 

.  تذكرة 11053التذاكر سينخفض إلذ 
 .اشرح النتيجة . احسب مركنة الطلب السعرية  -   :المطلوب

  .                                  على تذاكر الدخوؿ الصيغة الرياضية لدالة الطلبأكجد  -
 : لتكن دالة طلب مستهلك عقلاني معتُ بالصيغة التالية :التمرين الثامن 

  
 . كف5000 كف ، كدخل اتظستهلك يقدر بػػػػػػػػػػػ 25كف ك 10ك على التًتيب ،  سعر إذا كاف 

 :المطلوب
عند تحقق البيانات السابقة ، كعلق على النتيجة     احسب مركنة الطلب السعرية اتظباشرة اتطاصة بالسلعة -1

. 
  على الكمية اتظطلوبة ؟ %100 بنسبة  سعر السلعة ما أثر زيادة -2
 . مع التعليق الاقتصادم اتظختصر على النتيجة حساب قيمة مركنة الطلب التقاطعية كالدخلية ،  -3
حساب قيمة مركنة الطلب السعرية اتظباشرة  ما بتُ تضظة ثبات الأسعار الابتدائية ، كاللحظة التي ينخفض  -4

 .  كف  03بػػػػػػػػػػ  فيها سعر السلعة
 

: الحلول النموذجية 
:    كالآتيx إذا كانت دالة الطلب الفردية للسلعة    :التمرين الأول 

 

 متبادلتتُ ك  موجب فالسلعتتُ بما أف معامل : تحديد السلع البديلة كالسلع اتظكملة من العلاقة أعلاه   -1

 . متكاملتتُ  فالسلعتتُ سالب بما أف معامل 

 : ماىي الكمية اتظطلوبة عند النقطة  -2

 
  ::  التي تحقق حد التشبع عندx ماىي الكمية اتظطلوبة من السلعة  -3
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 التي تحقق حد التشبع ىي الكمية اتظطلوبة تظا تكوف السلعة تغانية أم x            كمنو الكمية اتظطلوبة من السلعة 
..  كحدة35

كف مع بقاء العوامل الاخرل 2كف إلذ 3 من عند اتـفاض سعر السلعة x  دالة الطلب اتصديدة للسلعة  -4
 : على حاتعا 

 
 

  : قبل كبعد تغتَ سعر السلعة رسم منحتٌ الطلب للسلعة -5
 السعر  0 1 2 3 3.5 3.87

  الكمية اتظطلوبة 35 33 27 17 10.5 5
  الكمية اتظطلوبة 30 28 22 12 5.5 0

 
 :التمثيل البياني لمنحنى الطلب  -6

 

 

 

 
 
 

 
 : تعطى دالة طلب مستهلك افتًاضي معتُ بالصيغة:التمرين الثاني

  

 :تحديد قيم مختلف المرونات الممكن حسابها -1
 :من خلاؿ معطيات التمرين تؾد 

 

 

 

PX 

5 10 15 20 25 30 35 
 

QX 

 
 

 

 منحنى الطلب 

 

02 

01 

03 

3.5 
3.87 

  

4.18 

   

 منحنى الطلب 
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                :لدينا  - أ

 
. غير مرن  نستنتج أف الطلب على السلعة 

             :                لدينا - ب

 
  :متكاملتاف لأف   نستنتج أف السلعتتُ 

             :                لدينا  - أ

 
  :متبادلتاف لأف   نستنتج أف السلعتتُ 

             :                لدينا - ج

 
 :  سلعة عادية ضرورية لأن نستنتج أف السلعة 

 . كحدات نقدية05 بػػػػػ Xحساب قيمة مركنة الطلب السعرية اتظباشرة حتُ ينخفض السعر الابتدائي للسلعة  -2
 :من خلاؿ معطيات التمرين تؾد 

 
                :لدينا  - أ

 
. غير مرن  نستنتج أف الطلب على السلعة 

 
من الناحية الاقتصادية، ماذا تعني القيمتين الثابتتين في دالة الطلب مع فرضية ثبات جميع المتغيرات  -3

  :باستثناء 

 
 الكمية اتظطلوبة تظا يكوف السعر معدكـ أم تظا تكوف السلعة تغانية كىي كمية التشبع ، (3390)تنثل العدد  -
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، تنثل القيمة اتظطلقة تظيل دالة الطلب كتنثل التغتَ في الكمية اتظطلوبة من السلعة نتيجة تغتَ  أما العدد  -
 .سعر نفس السلعة بوحدة نقدية كاحدة 

:   معطاة كفق العلاقة التالية  yإذا كانت دالة الطلب على السلعة  :التمرين الثالث 
   

 تحديد طبيعة السلعةy   :                                                                               

 

 
 :  سلعة عادية ضرورية لأن نستنتج أف السلعة                 
 
 حدد طبيعة الطلب على  السلعةy  :  

 

 
 . كثتَ اتظركنة نستنتج أف الطلب على السلعة 

     ُحدد طبيعة العلاقة بتُ السلعتتx ك  y  :    

 

 
 . متبادلتتُ   نستنتج أف السلعتتُ 

 
  :التمرين الرابع

 :حساب قيمة مركنة الطلب السعرية الػمباشرة -1
    :من خلاؿ معطيات التمرين  
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                :لدينا 

 
.  مرن  نستنتج أف الطلب على السلعة 

 :حساب مركنة الطلب الدخلية  -2
 :                                        لدينا 

 
  سلعة عادية  كماليةنستنتج أف السلعة 
 :التمرين السادس 

 :حدد قيم مختلف المرونات الممكن حسابها، استنتاج نوعية السلعة  -1

       :من خلاؿ معطيات التمرين 

               :لدينا  - ب
 

 
 .غير مرن  نستنتج أف الطلب على السلعة 

             :                لدينا - ب

 
  :متكاملتاف لأف   نستنتج أف السلعتتُ 

             :                لدينا - ج

 
 :  سلعة عادية ضرورية لأن نستنتج أف السلعة 

من الناحية الاقتصادية، ماذا تعني القيمتين الثابتتين في دالة الطلب مع فرضية ثبات جميع المتغيرات  -2
  :باستثناء 
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الكمية اتظطلوبة تظا يكوف السعر معدكـ أم تظا تكوف السلعة تغانية كىي كمية التشبع ، أما  (9)تنثل العدد  -

، تنثل القيمة اتظطلقة تظيل دالة الطلب كتنثل التغتَ في الكمية اتظطلوبة من السلعة نتيجة تغتَ سعر العدد 

 .نفس السلعة بوحدة نقدية كاحدة 

 :التمرين السابع 
 :حساب مركنة الطلب السعرية  -1

                :لدينا 
 

 
  . المرونة قليل      نستنتج أف الطلب على السلعة 

 :إيجاد الصيغة الرياضية لدالة الطلب على تذاكر الدخول  -2
 : الصيغة العامة لدالة الطلب ىي 

 : لدينا 

 

 

 
 : التمرين الثامن 

عند تحقق البيانات السابقة و التعليق : حساب مرونة الطلب السعرية المباشرة الخاصة بالسلعة   -1
 : النتيجةعلى 

   :من خلاؿ معطيات التمرين 
      

 مركنة الطلب السعرية
 

                :لدينا 
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  .شديد المرونة       نستنتج أف الطلب على السلعة 
 

  % : 100 بنسبة إذا زاد سعر السلعة   -2
 

 

 
 

⇒    
 

 %  250:  فإن الكمية ستنخفض بنسبة  %100 ب السلعة إذا زاد سعر 
 : قيمة مرونة الطلب التقاطعية و الدخلية  -3

 : مركنة الطلب الدخلية   - أ

 
 

   

   :  كمالية لأن  عادية سلعةنستنتج أف السلعة 
 مركنة الطلب التقاطعية - ب

   
             :                 لدينا 

         
 

    :متبادلتتُ لأف   نستنتج أف السلعتتُ 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
117 

 
  

حساب قيمة مرونة الطلب السعرية المباشرة مابين لحظة ثبات الأسعار الابتدائية و اللحظة التي  -4
  وحدات نقدية 3 ب السلعة ينخفض فيها سعر 

:   لدينا 
    

 ⇒    

⇒   =   
.   شديد المرونة نستنتج أف الطلب على السلعة 
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 (مرونة العرض)المرونات : المحاضرة الثالثة عشر 

 
 
 

 
 

بنفس منهجية مركنة الطلب تشتَ مركنة العرض إلذ درجة استجابة الكمية اتظعركضة من السلعة : مرونة العرض - أولا
 :أك اتطدمة للتغتَات التي تحدث في سعرىا ، مع افتًاض ثبات المحددات الأخرل ، كتعطى بالعلاقة الرياضية التالية

     

: حيث 

  .مركنة العرض السعرية:  

 .لكميات اتظعركضة التغتَ النسبي ؿ:  

. لسعر التغتَ النسبي ؿ  : 

  :      فإف مركنتو عند أم نقطة معينة تكوف بالعلاقة التالية ، Qsx = f (Px )أما إذا كاف العرض معبر عنو بدالة    

ES=   

اتعدؼ من دراسة مركنة العرض السعرية ىو تحديد طبيعة عرض السلعة ، : درجات مرونة العرض السعرية  -1
كتنكن أف تفيز بتُ تسس درجات تعذه اتظركنة ، كذلك بمعرفة قيمة معامل اتظركنة كما ىو موضح في اتصدكؿ 

 : أدناه 

 

 

:  المحاضرةعناصر
 . مرونة العرض -

 .تمارين تدريبية مع الحلول - 
 العوامل المحددة لمرونة العرض السعرية- 
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طبيعة العرض التفسير معامل المرونة 

1< ES < + 
نسبة التغتَ في الكمية أكبر من 

عرض مرن نسبة التغتَ في السعر 

0< ES <  1  نسبة التغتَ في الكمية أقل من
عرض غير مرن  نسبة التغتَ في السعر

ES  = 0  نسبة التغتَ في الكمية معدكمة
عرض عديم المرونة  مهما تغتَ  السعر

ES = 1 
نسبة التغتَ في الكمية تساكم  

عرض متكافئ المرونة  نسبة التغتَ في السعر

ES =+  
الكمية اتظعركضة تتغتَ تغتَا كبتَا 
 .جدا إذا تغتَ  السعر تغتَ قليل 

عرض مرن تماما أو لا نهائي 
المرونة 

 :    كتنكن تدثيل حالات مركنة العرض السابقة كفق الأشكاؿ التالية 

                  عرض متكافئ المرونة                                                 عرض عديم المرونة         
عرض مرن                

 

 

    

عرض غير مرن                                      عرض لا نهائي المرونة                       

 

 

 

 
 : مرونة القوس  -
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مركنة القوس تعتٍ مركنة شطر من منحتٌ العرض أم بتُ نقطتتُ من منحتٌ العرض، كيتم حساب مركنة 
 :  كما يلي   abالقوس 

                                                                  

 :حيث 

QB  ،  QA : كميتي العرض في الفتًة الأكلذ كالثانية. 

PB   ،PA :   السعرين في الفتًتتُ الأكلذ كالثانية .

 :تمارين تدريبية  -

 كحدة عند 400 كف ، ك20 كحدة من سلعة معينة عند السعر 200 نفرض أف منتج ما يعرض :التمرين الأول  
 . كف30السعر 

 احسب مركنة العرض السعرية ك علق على النتيجة ؟: المطلوب 

 :حساب مركنة العرض السعرية: - الحل النموذجي 

  

  %2تتغتَ الكمية اتظعركضة ب   %   1، إذا تغتَ السعرب( ES) (كثتَ اتظركنة)       العرض مرف 

  ؟BDاحسب مركنة القوس . انطلاقا من اتظعطيات الواردة في جدكؿ العرض أعلاه  :التمرين الثاني

 : الحل النموذجي 

   

   =0.67 
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  .% 0.67 أدل إلذ زيادة العرض بػػػػػػػػ % 1 بػػػ D كBالعرض غتَ مرف كتغتَ السعر بتُ النقطتتُ 

 :  يأخذ الشكل الرياضي التالر xنفتًض أف منحتٌ عرض أحد اتظنتجتُ للسلعة  :التمرين الثالث

 :المطلوب
 ، مع التمثيل البياني ؟ (x)شكل جدكؿ عرض اتظنتج للسلعة  -01
 في السوؽ ؟  (x)ما ىو أدنى سعر تكب أف تلصل عليو ىذا اتظنتج حتى تنكن ترغيبو ليبدأ عرض السلعة  -02
كف ، كبسبب التخفيضات اتظوتشية تقرر تخفيض سعر السلعة 5نفتًض أف السعر السائد في السوؽ كاف  -03

(x)  حدد أثر ىذا التخفيض على عرض ىذه السلعة، مع حساب مقدار اتظركنة % 12.5بمقدار ، 
 كالتعليق عليو؟

، ككاف عرض كل منهم على شكل الدالة (x) منتج متماثلتُ يعرضوف السلعة 100نفتًض كجود  -04
 حدد الشكل اتططي لدالة العرض السوقي الإترالر ؟. اتظذكورة 

 :الحل النموذجي 
 :، مع التمثيل البياني (x)تشكيل جدكؿ عرض اتظنتج للسلعة  -01

6 5 4 3 2 1 0  
120 100 80 60 40 20 0  

 :التمثيل البياني لمنحنى العرض  -
 

 
     

 
 
 
 
 
 
 .(x)أم سعر أعلى من الصفر سيشجع اتظنتج على عرض قدر من السلعة  -02
 : كف على عرضها5 عن السعر السابق  %12.5ب  (x)تحديد أثر اتـفاض سعر السلعة  -03

 
 حساب السعر اتصديد بعد الاتـفاض 

 

 

pX 

 
QX 

20 40 60 80 100 
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 :بالتالر 

 
  حساب مقدار اتظركنة : 

 
 

  مع بقاء العوامل  %12.5تشتَ النتيجة أف العرض متكافئ اتظركنة فاذا اتـفض السعر ب : التفسير الاقتصادي 
 .% 12.5الأخرل ثابتة ، فإف الكمية اتظعركضة من ىذه السلعة ستنخفض ب 

 : منتج تؽاثل 100تحديد الشكل اتططي للعرض السوقي الإترالر بافتًاض كجود - 4

 
 : 1تتحدد مركنة العرض السعرية لمجموعة من العوامل أتقها : العوامل المحددة لمرونة العرض السعرية - ثانيا

  ترتفع مركنة العرض السعرية خلاؿ الفتًة الطويلة ، حيث أف ارتفاع السعر يدفع اتظنتجتُ : طول الفترة الزمنية
إلذ الرفع من الإنتاج ، غتَ أف ذلك لا يكوف يكوف بشكل فورم بسبب تػددات الإنتاج ، إذ أف الطاقة 
الإنتاجية للمنتج لا تسمح بذلك ، لكن مع مركر الزمن يتمكن اتظنتجوف من تطوير طاقاتهم الإنتاجية ، 

كبالتالر زيادة الكميات التي يعرضونها ، أما بالنسبة للسلع التي تكوف قابلة للتخزين فإف عرضها يكوف مرف 
 .على اتظدل القصتَ جدا 

  مركنة العرض السعرية تتماشى طرديا مع مركنة عوامل الإنتاج ، مع افتًاض :مرونة عرض عوامل الإنتاج 
 .ثبات بقية العوامل ، فكلما كانت مركنة عوامل الإنتاج كبتَة كلما كانت مركنة العرض السعرية كبتَة 

  كلما زادت القدرة على تغيتَ النشاط الإنتاجي من سلعة لأخرل : القدرة على تغيير النشاط الإنتاجي
 .بسبب تغتَ سعرىا كلما زادت مركنة العرض لتلك السلعة 

 كلما قلت تكلفة تخزين السلعة كلما ارتفعت مركنتها : تكلفة التخزين. 
  ترتفع مركنة العرض السعرية كلما ارتفعت إمكانية خزنها لفتًات أطوؿ:قابلية السلع للتخزين.  
  يكوف العرض مرنا كلما توفرت عناصر الإنتاج ك أتيحت القدرة على :مدى توافر أو ندرة عناصر الإنتاج

  .زيادة عرض إنتاج السلعة 
 

                                                           
 .، جامعة الشلف، اتصزائر محاضرات في الاقتصاد الجزئي راتوؿ تػمد،  1
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 .(السياسة السعرية )التنظيم الحكومي للسوق :المحاضرة الرابعة عشر 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

بالرغم من أف أسعار السلع كاتطدمات تتحدد من :سياسات التدخل الحكومي و التأثير على توازن السوق - أولا
خلاؿ التفاعل بتُ قول الطلب كالعرض ، فيتحدد السعر التوازني كالكمية التوازنية ، غتَ أنو مازاؿ اتصدؿ قائما حوؿ 

 مدل عدالة الأسعار التي تتحدد في الأسواؽ، فقد يكوف السعر التوازني مضرا بمصلحة اتظستهلكتُ أك اتظنتجتُ على حد 
سواء ، فتتدخل اتضكومة أحيانا في تحديد أسعار بعض السلع بدلا من تركها لقول العرض كالطلب ، كىذا لغرض تزاية 
اتظستهلك بفرض سعر أك حد  أقصى للسعر لكي تكوف في متناكؿ تػدكدم الدخل، أك بفرض حد أدنى للسعر بغرض 

أم التدخل اتضكومي للبحث عن سعر عادؿ ضركرة لتصحيح اختلالات . 1تزاية اتظنتجتُ كالعمل على زيادة الإنتاج 
 السوؽ ، كخاصة عندما تعاني الأسواؽ من اختلالات رئيسية لا تدكنها من العمل بشكل صحيح في تعزيز اتضرية 

 :2الاقتصادية ، عموما ىناؾ ثلاثة أىداؼ تسعى لتحقيقها سياسات التدخل اتضكومي في الأسعار ىي 
  كذلك من خلاؿ : تحقيق مصلحة المستهلكين: 

  ضماف الأمن الغذائي. 
  (...  .السلع الغذائية، اتضبوب، اللحوـ ، الأدكية) تأمتُ الاستقرار السعرم لبعض السلع الأساسية. 

كتعذه السياسة أتقية كبتَة خاصة في بعض الظركؼ كتصاعد معدلات التضخم من خلاؿ ارتفاع الأسعار 
 .، أك أثناء اتضركب ك أكقات الركود الاقتصادم كانتشار الفقر كالبطالة 

  كذلك من خلاؿ : تحقيق مصلحة المنتجين وملاك عناصر الإنتاج: 
  للاستمرار في الانتاج الزراعي  (اتظزارعتُ)تأمتُ دخل مناسب كتػفز لتشجيع ملاؾ عناصر الإنتاج. 

                                                           
 .167،166 السيد تػمد أتزد السريتي، على عبد الوىاب تؾا ، مرجع سبق ذكره، ص ص  1
  .93، 92، ص ص 2012، الأمتُ للنشر كالتوزيع، صنعاء، مقدمة في الاقتصاد الجزئي تػمد أتزد الأفندم،  2

:  المحاضرةعناصر
 :سياسات التدخل الحكومي و التأثير على توازن السوق  -
  التدخل الحكومي بتحديد حد أقصى أو أعلى للثمن(Maximum price). 
  التدخل الحكومي بتحديد حد أدنى أو أقل للثمن(Minimum price). 
 .تمارين تدريبية مع الحلول  - 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
124 

 
  

  تفادم استغلاؿ العاملتُ من خلاؿ ضماف اتضد الأدنى للأجور ك تفاديا تظشاكل البطالة كالركود
 الاقتصادم 

كتعذه السياسة أتقية كبتَة ك أكلوية أكبر في مراحل الركود الاقتصادم ك توفتَ بيئة جاذبة للاستثمار 
 .الإنتاجي تساعد على الانتقاؿ إلذ مرحلة الانتعاش الاقتصادم 

  أم السلع الضارة بعملية الاستخداـ الأمثل تظوارد الإنتاج ، :ترشيد الإنتاج والاستهلاك لبعض السلع
كالضارة صحيا بالنسبة للمستهلكتُ كما تهدؼ إلذ تػاربة الاحتكار خاصة بالنسبة للسلع الغذائية الأساسية 

 .كاتطدمات ذات النفع العاـ 
في ظل ظركؼ : (Maximum price)التدخل الحكومي بتحديد حد أقصى أو أعلى للثمن  -1

اتضركب كالأزمات أك مشاكل تلف الإنتاج ، قد تنخفض الكمية اتظعركضة من السلع كاتطدمات قد 
يسبب عجز لتلبية طلبات اتظستهلكتُ ، كقد يتًتب عن ذلك ارتفاع غتَ مسبوؽ في أسعار ىذه السلع 

بتسقيف كاتطدمات ، كلغاية تزاية فئة من اتظستهلكتُ طالبي ىذه السلع كاتطدمات تتدخل اتضكومة 
بأنو السعر الإلزامي أك اتصتَم كعادة السعر الأقصى  كتفرض حدكد قصول للأسعار، كيعرؼ الأسعار 

ما يكوف أقل من سعر التوازف حتى يكوف لو أثر إتكابي تضماية القدرة الشرائية للطبقة اتعشة،  في ظل ىذه 
، (اختلاؿ التوازف)الظركؼ تكوف الكمية اتظطلوبة أكبر من الكمية اتظعركضة فينتج فائض في الطلب 

كانسحاب بعض اتظؤسسات كما يساىم في اتظدل القصتَ إلذ خلق ما يسمى بالسوؽ السوداء كتداكؿ 
 .السلع خارج النطاؽ القانوني حيث تباع السلعة بسعر أعلى من السعر القانوني المحدد 

، كالقضاء على تداكؿ  (فائض الطلب)كقد تلجأ اتضكومة في اتظدل اتظتوسط كالطويل بعلاج ىذا الاختلاؿ       
 .1السلعة في السوؽ السوداء من خلاؿ تقدنً دعم للمنتجتُ بهدؼ زيادة الإنتاج 

 
 
 
 
 
 
 
 

قد تلدث العكس للحالة :(Minimum price)التدخل الحكومي بتحديد حد أدنى أو أقل للثمن  -2
السابقة ففي ظل بعض الظركؼ أك أكقات الأزمات تنخفض الأسعار بدرجة كبتَة ، كمثاؿ عن ذلك 

                                                           
 .88، ص 2015دار التعليم اتصامعي، الإسكندرية، الاقتصاد الجزئي،  علي عبد الوىاب تؾا، عفاؼ عبد العزيز عايد،  1
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أسواؽ اتظنتجات الزراعية أك سوؽ العمل، فهبوط الأسعار يلحق الضرر باتظنتجتُ الزراعيتُ كالعماؿ، 
لسعر حد أدنى فتتدخل اتضكومة بهدؼ تزاية دخوؿ ك إيرادات اتظنتجتُ الزراعيتُ، ك ذلك بتحديد 

، كعادة ما يكوف أعلى من سعر التوازف كيتًتب  (حد أدنى للأجور)المحاصيل الزراعية أك في سوؽ العمل 
عن ذلك أف تكوف الكمية اتظعركضة أكبر من الكمية اتظطلوبة أم يوجد فائض عرض في سوؽ السلعة ، 

كيشتًط لنجاح ىذه السياسة أف تكوف اتضكومة على استعداد للتدخل في سوؽ ىذه السلعة لشراء فائض 
 .1العرض ىذا كذلك تظنع الأسعار من اتعبوط 

 
 
 
 
 
 
 

 : تمارين تدريبية مع الحلول  -
إذا افتًضنا أف دالتي الطلب السوقي ك العرض السوقي فيما تمص سلعة معينة تنكن التعبتَ عنهما : التمرين الأول

 :  بالصيغتتُ التاليتتُ
Qx=460-40Px            
Qx=-80+80Px   

 : الـمطلوب
 حدد أيهما دالة الطلب كأيهما دالة العرض، مع الشرح ك التعليل؛ - 01
 شرح مفهوـ توازف السوؽ، كتحديد قيمتي سعر ككمية التوازف جبريا؛ - 02
التمثيل البياني لػمنحتٌ الطلب السوقي كمنحتٌ العرض السوقي في نفس اتظعلم اتظتعامد، كالتأكد بيانيا من نقطة  - 03

 توازف السوؽ المحددة سابقا؛
  كف، فهل سيكوف ىناؾ فائض أـ عجز في سوؽ ىذه السلعة؟؛3عندما يكوف سعر ىذه السلعة  - 04
  كف، فهل سيكوف ىناؾ فائض في الطلب أـ فائض في العرض؟؛6عندما يرتفع سعر ىذه السلعة إلذ  - 05
 .كيف يتم اقتصاديا تسمية السعرين الأكبر ك الأقل من سعر توازف السوؽ؟، مع استنتاج أثر كل منهما - 06

 :الحل النموذجي 

                                                           
 .88 نفس اتظرجع، ص  1
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الدالة الأكلذ ىي دالة طلب بسبب ظهور العلاقة العكسية ما بتُ كمية السلعة كسعر السلعة كىذا ما يظهر في - 01
أما الدالة الثانية فهي دالة عرض بسبب . QDX=460-40Px: ، كمنو نكتب Pالإشارة السالبة تظعامل السعر 

، كمنو Pظهور العلاقة الطردية ما بتُ كمية السلعة كسعر السلعة كىذا ما يظهر في الإشارة اتظوجبة تظعامل السعر 
 .QSX=-80+80Px: نكتب

يعتٍ مفهوـ توازف السوؽ تساكم قول العرض السوقي مع قول الطلب السوقي كىذا ما يؤدم إلذ تساكم - 02
 مع الكمية الإترالية أك السوقية اتظعركضة من QDX في السوؽ xالكمية الإترالية أك السوقية اتظطلوبة من السلعة 

  .QDX=QSX: ، كمنو فإف التعبتَ اتصبرم عن توازف السوؽ ىو QSX في السوؽ xالسلعة 

  تحديد قيمتي سعر وكمية التوازن جبريا: 

QD=QS 460-40Px =-80+80Px 120PX =540Pe=4,5um 

 كبتعويض سعر التوازف في دالة الطلب السوقي أك دالة العرض السوقي تؿصل على كمية التوازف 
QS=-80+80(4,5) Qe =280u. 

 

التمثيل البياني لـمنحنى الطلب السوقي ومنحنى العرض السوقي في نفس المعلم المتعامد، والتأكد  -03
  : بيانيا من نقطة توازن السوق المحددة سابقا

  جدول الطلب السوقي والعرض السوقي: 
6 5,5 5 4,5 4 3 2 1 PX 

220 240 260 280 300 340 380 420 QD 

400 360 320 280 240 160 80 0 QS 

 :التمثيل البياني 
 
 
 
 
 
 
 
 

 نقطة التوازف بيانيا ىي نقطة تقاطع منحنيي الطلب السوقي كالعرض السوقي كىي التوليفة         

280  

4,5 

 

PX 

QX 

 

 

QS 

 
(Pe ,Qe) 

QD 
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 : كف 3عندما يكوف سعر ىذه السلعة  -04

 PX=03QD=340 u ; QS=160QS-QD=-180u 
  . كبالتالر يوجد عجز في سوؽ ىذه السلعة 

 : كف 6عندما يرتفع سعر ىذه السلعة إلذ  -05

 
PX=06QD=220 u ; QS=400 QS-QD=180u 

 .كبالتالر يوجد حالة فائض في العرض 
 "السعر الأدنـى" من سعر التوازف باتظصطلح الاقتصادم أكبريسمى السعر الذم تفرضو اتضكومة كيكوف - 06

كىذا ما ينطبق على  (العرض السوقي أكبر من الطلب السوقي)كيتمثل أثره في ضماف بقاء السوؽ في حالة فائض 
 من سعر التوازف فيسمى باتظصطلح أقل كف في ىذا التمرين؛ أما السعر الذم تفرضو اتضكومة كيكوف 6السعر 

حيث يؤدم فرض ىذا السعر إلذ ) كيتمثل أثره في ضماف بقاء السوؽ في حالة عجز "السعر الأقصى"الاقتصادم 
مع الإشارة إلذ أف .  كف في ىذا التمرين3كىو ما ينطبق على السعر  (جعل الطلب السوقي أكبر من العرض السوقي

 في "سياسة التدخل السعري" أك "السياسة السعرية"فرض اتضكومة لسعر أدنى أك سعر أقصى في السوؽ يطلق عليو بػ 
 .  1 (أم السياسات اتضكومية)الأسواؽ، كىو ما يندرج ضمن السياسات العمومية 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           

 .2019/2020 من تدارين حصص الأعماؿ اتظوجهة للأستاذ مركاف عبد القادر، جامعة ابن خلدكف ، تيارت،  1
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  .(السياسة المالية  )التنظيم الحكومي للسوق :المحاضرة الخامسة عشر 

 

 
 
 

 
 

 
تستطيع اتضكومة أف تؤثر على توازف السوؽ من خلاؿ فرضها للضرائب تؽا يؤدم إلذ :  سياسة فرض الضرائب  -أولا

تغتَ حالة العرض بسبب تغتَ ظركؼ العرض ، بالتالر يتحوؿ منحتٌ العرض تؿو اليسار للتعبتَ عن نقصاف العرض ، 
كمن جهة أخرل ارتفاع السعر بفعل الضريبة التي يدفعها اتظنتج إلذ اتضكومة ، إلا أف قيمتها يتحملها اتظنتج كاتظستهلك 

، كتنكن توضيح ذلك من (اتظركنة السعرية)بنسب تؼتلفة تحددىا درجة استجابة التغتَ في الكمية إلذ التغتَ في سعرىا 
 :1خلاؿ الشكل أدناه 

 
  
 
 
 
 

 
أما عند فرض الضريبة نلاحظ ظهور  E1نلاحظ من الشكل أف نقطة التوازف قبل فرض الضريبة تؽثلة في النقطة 

 :الفرؽ بينهما يعبر عن مقدار الضريبة ، كالذم يعبر عنها أيضا بالصيغة التالية    كسعرين 
 :  حيث  

 .الضريبة  تنثل سعر التوازف قبل فرض : 
 .السعر الذم يقبل دفعو اتظشتًم للحصوؿ على السلعة بعد فرض الضريبة : 

                                                           
. 43،44 طويطي مصطفى ،مرجع سبق ذكره، ص ص  1
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t=tc+tp 
Tp 

tc 

:  المحاضرةعناصر
 .سياسة فرض الضرائب  -

 .سياسة تقديم الإعانات - 

 .فائض المستهلك و فائض المنتج - 
 .تمارين تدريبية - 

 

 .تمارين تدريبية مع الحلول - 
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 .تنثل السعر الذم يبيع بو البائع بعد فرض الضريبة : 
 .مقدار الضريبة على الكمية اتظباعة  : 

 :الذم سيتحملو اتظشتًم حيث  (العبء)مقدار الضريبة :  
 :الذم سيتحملو البائع حيث  (العبء)مقدار الضريبة :  

 : كتنكن إتكاد نقطة التوازف بعد فرض الضريبة جبريا عن طريق حل اتظعادلات التالية 
 : معادلة التوازف 

 :دالة الطلب 
 : دالة العرض اتصديدة 

  حصيلة الضريبة(T) : حصيلة الضريبة ىي الإيرادات التي تحصل عليها اتضكومة بعد فرض الضريبة كتقدر
                                            : بػػػػػػػػػػػػ 

 
 : حيث 

 .حصيلة الضريبة 
 . مقدار الضريبة إذا كاف ثابت  
 . مقدار الضريبة إذا كانت تذثل نسبة مئوية من الكمية اتظباعة  
 . كمية التوازف كسعر التوازف بعد فرض الضريبة  

  معدؿ الضريبة الأمثل ىو اتظعدؿ الذم تكعل من حصيلتها أعظمية كللحصوؿ على : معدل الضريبة الأمثل
 : ىذا اتظعدؿ نساكم 

 : كللتأكد من أنها نهاية عظمى لابد من تحقق 
 : أنواع الضرائب  -1
 كيصبح الشكل  ىي عبارة عن فرض مبلغ معتُ عن كل كحدة من كحدات الإنتاج :الضريبة النوعية ، 

 اتصديد لدالة العرض 
  ىي عبارة عن فرض نسبة معينة على سعر كحدة من كحدات الإنتاج فإذا كانت  النسبة :الضريبة القيمية 

 : تصبح دالة العرض بعد فرض الضريبة القيمية ىي اتظئوية الضريبة إلذ سعر الوحدة اتظنتجة ىي 
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إذا أرادت الدكلة تحقيق زيادة في العرض فإنها تساعد اتظنتجتُ بمنحهم إعانات ، : سياسة تقديم الإعانات - ثانيا
قركض، تسهيلات كبالتالر تنكن اعتبارىا ضريبة سالبة تضاؼ إلذ السعر بدلا من أف تطرح منو ،أم أف منح الإعانة 

تعالج بطريقة عكسية تضالة فرض الضرائب على الإنتاج ، ففي حالة تأخذ الإعانات صورة منحة على كل كحدة منتجة 
 ، كبتطبيق شرط التوازف تؿصل على سعر Qs = C + d(p+s): ، فإف دالة العرض اتصديدة تصبح على النحو 

توازني أقل من السعر السابق ، كتكوف الكمية التوازنية اتصديدة أكبر من السابقة، كتكوف نفقة اتضكومة على ىذه 
 :، كتنكن توضيح تأثتَىا على التوازف من خلاؿ الشكل التالر  1 : الإعانة ىي 

 
 
 
 
 
 
 

 كالسعر الذم يستلمو البائع PDكتدثل الإعانة كما ىو موضح في الشكل الفرؽ بتُ السعر الذم سيدفعو اتظستهلك 
PS كما تنكن إتكاد مقدار الإعانة من خلاؿ ترع مقدار استفادة كل من البائع كاتظستهلك من الإعانة ، 

(S=SC+SP)  حيث :SC ىو مقدار استفادة اتظستهلك من الإعانة، ك SP ىو مقدار استفادة البائع من الإعانة. 
 .(أنظر التمرين الثاني  ) ك سنوضح تأثتَ منح الإعانة على توازف السوؽ من خلاؿ تدرين تدريبي 

 :فائض المستهلك و فائض المنتج- ثالثا
سعر )يقصد بفائض اتظستهلك الفرؽ بتُ السعر الذم يدفعو فعلا اتظستهلك في السوؽ : فائض المستهلك  -1

في سبيل حصولو على كمية تػددة من سلعة معينة في كقت تػدد ، كبتُ السعر الذم كاف  (التوازف
اتظستهلك على استعداد لأف يدفعو في سبيل حصولو على نفس الكمية من السلعة ، بحيث يكوف ىذا 

 .2 سعر التوازن –السعر الممكن دفعو =  فائض المستهلك :  السعر أكبر من سعر التوازف،  أم  
، ك توجد طريقتتُ تضساب فائض اتظستهلك رياضيا أك جبريا ك بيانيا ، حيث يقدر ك يرمز لفائض اتظستهلك بػػػػػػػػػػػػػػ 
 :  جبريا كفق العلاقة التالية 

 جبريا : 

    

                                                           
 .380 تػمد فرحي، مرجع سبق ذكره، ص  1
 .58، ص 2019/2020، اتصزائر، 2جامعة قسنطينة، 2محاضرات في الاقتصاد الجزئي : تػمد جصاص، مطبوعة بعنواف   2

PD 

Qe 

 E2 

 

E1 

 

S2 

S1 

D
 

Q
* 

Pe 

QX 

PX 

PS 

S=Sc+Sp 
Sc 
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  يقدر فائض اتظستهلك  بيانيا عن طريق حساب مساحة اتظثلث العلوم  :بيانيا OAB أم اتظساحة ،
 :المحصورة بتُ منحتٌ الطلب ك أعلى خط سعر توازف السلعة في السوؽ كما ىو موضح في الشكل أدناه 

 
  

 
 

 

 

 

  

أم سعر التوازف كىو )فعلا من عرض السلعة (البائع)يعبر عن الفرؽ بتُ ما تلصل عليو اتظنتج : فائض المنتج  -2
كىو سعر أقل من )، ك بتُ السعر الذم كاف مستعدا لقبولو عند عرض السلعة التي ينتجها  (سعر أعلى 
، ك توجد ، كيرمز تعا بالرمز ػػفائض المنتج ، كىكذا سيحصل اتظنتج على فائدة تسمى (سعر التوازف

 :  جبريا كفق العلاقػػػػػػػػػة التالية طريقتتُ تضساب فائض اتظنتج رياضيا أك جبريا ك بيانيا ، حيث يقدر 
 جبريا:         

 يقدر فائض اتظنتج  بيانيا عن طريق حساب مساحة اتظثلث السفلي  :يانيا ب ABC أم اتظساحة المحصورة ،
ق ، حيث تقدر بتُ منحتٌ العرض ك أسفل خط سعر توازف السلعة في السوؽ كما ىو موضح في الشكل أعلا

 :                           بػػػػػػػػػػػػػػػػػ 
 

 : تمارين تدريبية مع الحلول  -
 :التـمرين الأول 

 منتج كتتوفر فيو ترلة شركط 50مستهلك ك 100 كيضم xلنفرض أف سوقا معينا تم تخصيصو لبيع سلعة معينة 
، كلتكن Qd = 25 - 2P: اتظنافسة التامة كالكاملة، ك لتكن صيغة دالة الطلب الفردم في تلك السوؽ من الشكل 

 Qs = - 20 + 3P:صيغة دالة العرض الفردم في نفس تلك السوؽ من الشكل
 :الـمـطلوب 

 إتكاد سعر ككمية توازف السوؽ جبريا كبيانيػا؛ - 01

 

    A 

  O 

P 

Q 

 

 

QS 

 

B 

QD 

    C 
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 كف عن كل كحدة مباعة من 5.25لو حدث تدخل حكومي في تلك السوؽ بفرض ضريبة كحدكية تقدر بػ  - 02
 :السلعة

 حدد قيمتي سعر العرض كسعر الطلب في ىاتو السوؽ؛- أ
حدد القسط الذم يتحملو البائع كالقسط الذم يتحملو اتظشتًم من قيمة الضريبة اتظفركضة عن كل كحدة - ب 

 كاحدة من تلك السلعة؛
 حدد نسبة تحمل كل من البائع كاتظشتًم من قيمة الضريبة الواحدة؛- ج 
 حدد قيمة الإيراد العمومي الذم سوؼ تحققو اتضكومة من تلك السوؽ؛- د

 .حدد قيمة الضريبة التي تعظم الإيرادات العمومية في تلك السوؽ- 03
 :الـحـل النموذجي 

تحديد عبارتي دالة الطلب السوقية كدالة العرض السوقية ثم حساب سعر ككمية التوازف جبريا باتظساكاة ما بتُ -  01
QD ك QSكبيانيا بتمثيل منحنيي الطلب السوقي كالعرض السوقي في نفس اتظعلم اتظتعامد؛  

QD = 100 . (Qd) = 100 (25 - 2P)  QD = 2500 - 200P 
 

QS = 50 . (Qs) = 50 (-20 + 3P)  QS = -1000 + 150P 
  (Qe =500um  ،Pe = 10u): ، بمعتٌ أف نقطة التوازف ىي Qe = 500 uك  Pe =10 um: كمنو تؾد

 إتكاد سعر ككمية توازف السوؽ بيانيػا :  

 :جدكؿ الطلب السوقي كالعرض السوقي 
12 11 10 09 08 07 P 

100 300 500 700 900 1100 QD 
800 650 500 350 200 50 QS 

 
  :التمثيل البياني 

 
 
 
 
 
 

 
 

500  

10 

 

P 

Q 

 

 QS 

 

(Pe ,Qe) 

QD 
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إف تدخل اتضكومة في السوؽ بفرضها لضريبة بقيمة معينة عن كل كحدة مباعة يؤدم إلذ إختلاؼ سعر العرض -  02
PS ( سعر البيع)  عن سعر الطلبPD (سعر الشراء)بحيث تكوف العلاقة التي تربط بينهما ىي ،: 

PS = PD - T 
 عن قيمة الضريبة الوحدكية اتظفركضة من طرؼ اتضكومة في ىاتو السوؽ، كعليو نكتب صيغة دالتي Tبحيث تعبر 

 :الطلب السوقي كالعرض السوقي بالشكل
QD = 2500 - 200PD 

QS = -1000 + 150PS 
كما أف فرض الضريبة سيؤدم إلذ حدكث تغتَات في ظركؼ العرض كىذا ما يؤدم إلذ تغيتَ تلدث في صيغة دالة 

 :العرض السوقي كىذا ما تكعلها تظهر بالشكل اتظوالر
 : تؾدPS = PD – T اتظوجودة في دالة العرض السوقي الأصلية بما يساكيها من العلاقة PSحيث بالتعويض عن 

 
QS = –1000 + 150 (PD – T)  QS = –1000 + 150 (PD – 5.25) 

 QS = –1000 + 150 (PD – 5.25)  QS = –1000 –787.5+ 150 PD 

 QS = –1787.5+ 150 PD 
بقاء ميل الدالة ثابتا مقارنة  (بعد إدخاؿ أثر الضريبة اتظفركضة)حيث نلاحظ في عبارة دالة العرض السوقية اتصديدة 

بدالة العرض السوقية الأصلية كلكن يظهر حدكث زيادة في القيمة اتظطلقة للعدد الثابت في الدالة تؽا يعتٍ أف منحتٌ 
بشكل موازم تظنحتٌ دالة العرض الأكلذ مع بقاء منحتٌ الطلب  (تؿو الأعلى)دالة العرض سوؼ ينسحب تؿو اليسار 

السوقي على حالو كىذا ما يؤدم بالضركرة إلذ حدكث ارتفاع في سعر التوازف كاتـفاض في كمية التوازف كتنكن التأكد 
 .بيانيا من ىذا الأمر

 :حساب سعر الطلب كسعر العرض بعد فرض الضريبة- أ
 :فنجد (العرض الكلي يساكم الطلب الكلي)تضساب سعرم العرض كالطلب التوازنتُ نطبق نفس قانوف التوازف 

QS = QD –1787.5+ 150 PD = 2500 - 200PD 

m 
 :، كمنو PS = PD – T: كتؿن نعلم أف 

 
 :أما كمية التوازف فيمكن حسابها سواء من دالة الطلب الأصلية أك دالة العرض اتصديدة كتؾد
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عدـ تدخل ) كف، بحيث مقارنة بالسعر التوازني الأكلر 7 كف كسعر البائع ىو12.25كمنو يكوف سعر الطلب ىو 
أصبح اتظشتًم  ( كف عن كل كحدة مباعة5.25بعد فرض اتضكومة لضريبة تقدر بػ )فإنو في الوضع اتضالر  (اتضكومة

 كف عند بيعو لكل كحدة كاحدة 7 كف عند شرائو لوحدة كاحدة من السلعة كأصبح البائع يقبض فقط 12.25يدفع 
  .من  تلك السلعة

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 كف 3 كف إضافية عن كل كحدة يشتًيها من السلعة كأصبح البائع يفقد 2.25من الواضح أف اتظشتًم أصبح يدفع - 
 :كمنو نكتب  عن كل كحدة يبيعها من السلعة مقارنة بالوضع الأكؿ،

= PD – Pe =12.25-10=2.25 um القسط الذم يتحملو اتظشتًم  

= Pe – PS =10-7=3 um القسط الذم يتحملو البائع  

 :كبجمع القسط الذم يتحملو اتظشتًم مع القسط الذم يتحملو البائع من الضريبة تؾد القيمة الكلية للضريبة الوحدكية
  كف 5.25=3+2.25:  مقدار الضريبة، أم =القسط الذم يتحملو البائع+القسط الذم يتحملو اتظشتًم

تتم عملية اتضساب بقسمة القسط الذم يتحملو البائع أك اتظشتًم من الضريبة على قيمة الضريبة اتظفركضة كضرب - ج
 : باتظائة، كتؾد100حاصل القسمة في 

  النسبة التي يتحملها اتظشتًم من قيمة الضريبة 42.857%= 100%*(2.25/5.25) =

  النسبة التي يتحملها البائع من قيمة الضريبة57.142%= 100%*(3/5.25) =

 الذم تحصل عليو اتضكومة من ىذه السوؽ بعد فرضها لتلك RPGللحصوؿ على الايراد العمومي الاترالر - د
 : اتصديدة فنجدQe في الكمية التوازنية Tالضريبة نقوـ بضرب قيمة الضريبة 

RPG = Qe . T=50. (5.25) = 262.5 um 

 .تحديد قيمة الضريبة التي تعظم الإيرادات العمومية في تلك السوؽ- 03
 كالتي تعظم إيرادات الدكلة في Teىناؾ طريقة رياضية معركفة لدل أىل الاقتصاد لتحديد تلك القيمة اتظثلى للضريبة 

 :السوؽ كتتم باتططوات التالية
 ؛PS=PD-T تغهولة ثم نعيد صياغة دالة العرض السوقية مع الأخذ بعتُ الاعتبار العلاقة Tنقوـ بابقاء قيمة - 
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 يستوجب حساب Qe، مع العلم أف حساب Tاتصديدة كسوؼ تظهر بدلالة  Qeنقوـ بحساب كمية التوازف - 
  التي أبقينا قيمتها تغهولة؛Tكالذم سيكوف ىو الآخر بدلالة  PDقيمة 

 ؛(RPG = Qe . T)، لأف T فيQe كذلك بضرب Tكالتي ستظهر بدلالة  RPGنقوـ بتحديد عبارة - 
 اتظثلى التي تعظم ايرادات اتضكومة في T كجعل اتظشتقة تساكم الصفر كحينها سوؼ تؾد قيمة RPGنقوـ باشتقاؽ -

 ىاتو السوؽ
 :اتضل يكوف كالتالر

 QS = -1000 + 150 (PD -T  (:فإف  PS = PD – Tك  QS = -1000 + 150PS: بما أف
 QS = -1000 -150T+ 150PD: كمنو فإف دالة العرض السوقية اتصديدة تصبح من الشكل 

 :كمنو   QS =QD: كعند التوازف يكوف 
QS = QD –1000-150T+ 150 PD = 2500 - 200PD 

 

 
 

 
 : بما يساكيها في دالة الطلب كمنو تؾدPD نعوض عن قيمة Qeكتضساب كمية التوزاف 

Qe = 2500-200 ( )   

 
 : تؾد RPG في عبارة الايراد العمومي الكلي Qeكبالتعويض عن قيمة 

RPG= Qe . T)  

 
 : معدكمة بمعتٌ T أعظمي فيجب أف تكوف اتظشتقة الأكلذ لو بالنسبة لػ RPGكحتى يكوف الإيراد العمومي الكلي 

 

 

 
 كف عن كل 2.916ـ كمنو فإنو حتى تحقق اتضكومة إيرادا أعظميا في ىاتو السوؽ فعليها فرض ضريبة كحدكية تقدر بػ

 .كحدة مباعة في ىذه السوؽ
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 :التمرين الثاني 
 :من الشكل  x      لتكن صيغة دالة الطلب الفردم كدالة العرض الفردم في  سوؽ تم تخصيصو لبيع سلعة معينة 

 

تتوفر فيو ترلة شركط اتظنافسة التامة كالكاملة ، إذا علمت أف عدد اتظستهلكتُ الذين يرغبوف في شراء       ىذا السوؽ 
 . من إترالر اتظستهلكتُ % 9 فرد ، أما عدد العارضتُ تعا فيمثل 100ىذه السلعة يقدر بػػػػػػػػ

 :المطلوب 

 إتكاد سعر ككمية توازف السوؽ جبريا كبيانيػا؛ -01
 كف عن كل كحدة مباعة من 5 تقدر بػ كحدكيةنح إعانة بملو حدث تدخل حكومي في تلك السوؽ  -02

 .السلعة 
 حدد قيمة  السعر الذم يدفعو اتظشتًم ك السعر الذم يستلمو البائع  في ىاتو السوؽ ؛- أ

 تحديد مقدار استفادة كل من اتظشتًم كالبائع من ىذه الإعانة اتظمنوحة عن كل كحدة كاحدة من تلك السلعة؛-  ب 
 حدد قيمة الإنفاؽ الإترالر للمستهلكتُ، كقيمة الإيراد الإترالر لبائعي ىاتو السلعة  - ج

 حدد قيمة تكلفة اتضكومة من جراء منح ىذه الإعانة ؛ - ح
لنفرض أنو حدث تغتَ في صيغتي دالتي الطلب السوقي كالعرض السوقي كأصبحت بالشكل  -03

: 
 ; احسب سعر ككمية توازف السوؽ جبريا  - أ

 ;احسب فائض اتظنتج كفائض اتظستهلك بطريقتتُ -ب

 :النموذجي الـحـل 
تحديد عبارتي معكوس دالتي الطلب كالعرض الفرديتتُ ، ثم تؿدد دالة الطلب السوقية كدالة العرض السوقية ثم -  01

 كبيانيا بتمثيل منحنيي الطلب السوقي كالعرض السوقي QS ك QDتؿسب سعر ككمية التوازف جبريا باتظساكاة ما بتُ 
 في نفس اتظعلم اتظتعامد؛
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NP=100 

QD = 100 . (Qd) = 100 (8,9 - 2P)  QD = 890 - 200P 
 

QS = 9 . (Qs) = 9. (-2 + 3P)  QS = -18+27P 

 
 :، بمعتٌ أف نقطة التوازف ىي Qe = 90 uك  Pe =4 um: كمنو تؾد

 (Qe =90um  ،Pe = 4u)  

 إتكاد سعر ككمية توازف السوؽ بيانيػا :  
 
 
 
 
 
 

 
 

 بقيمة معينة عن كل كحدة مباعة يؤدم إلذ إختلاؼ سعر العرض بمنح إعانة إف تدخل اتضكومة في السوؽ -  02
PS ( سعر البيع)  عن سعر الطلبPD (سعر الشراء)بحيث تكوف العلاقة التي تربط بينهما ىي ،: 

PS = PD+S 
 عن قيمة الإعانة الوحدكية اتظمنوحة من طرؼ اتضكومة في ىاتو السوؽ، كعليو نكتب صيغة دالتي الطلب Sبحيث تعبر 

 :السوقي كالعرض السوقي بالشكل
QD = 890 - 200PD 

QS = -18+27 PS 
يرات في ظركؼ العرض كىذا ما يؤدم إلذ تغيتَ تلدث في صيغة دالة العرض السوقي   سيؤدم إلذ حدكث تغكما أف

 :كىذا ما تكعلها تظهر بالشكل اتظوالر
 ة ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػ اتظوجودة في دالة العرض السوقي الأصلية بما يساكيها مػػػػػػػػػػػػػػػػػػػن العلاؽPSحيث بالتعويض عن 

PS = PD +Sتؾد : 
QS = –18+27 (PD +S)  QS = –18+27 (PD +5) 

90  

4 

 

P 

Q 

 

 QS 

 

(Pe ,Qe) 

QD 
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 QS = –18+27 (PD +5)  QS = –18+135+27 PD 

 QS = 117+27 PD 
بقاء ميل الدالة ثابتا مقارنة بدالة  (الإعانة اتظمنوحةبعد إدخاؿ أثر )حيث نلاحظ في عبارة دالة العرض السوقية اتصديدة 

العرض السوقية الأصلية كلكن يظهر حدكث زيادة للعدد الثابت في الدالة تؽا يعتٍ أف منحتٌ دالة العرض سوؼ 
بشكل موازم تظنحتٌ دالة العرض الأكلذ مع بقاء منحتٌ الطلب السوقي على حالو  (تؿو الأسفل)ينسحب تؿو اليمتُ 

 .كىذا ما يؤدم بالضركرة إلذ حدكث اتـفاض في سعر التوازف كارتفاع في كمية التوازف كتنكن التأكد بيانيا من ىذا الأمر
 :سعر الطلب كسعر العرض بحساب - أ

 :فنجد (العرض الكلي يساكم الطلب الكلي)تضساب سعرم العرض كالطلب التوازنتُ نطبق نفس قانوف التوازف 
QS = QD 117+27 PD = 890- 200PD 

 
 :، كمنو PS = PD+S: كتؿن نعلم أف 

 
 :أما كمية التوازف فيمكن حسابها سواء من دالة الطلب الأصلية أك دالة العرض اتصديدة كتؾد

 
عدـ ) كف، بحيث مقارنة بالسعر التوازني الأكلر 8.4052 كف كسعر البائع ىو3.4052كمنو يكوف سعر الطلب ىو 

أصبح اتظشتًم  ( كف عن كل كحدة مباعة5بعد منح اتضكومة لإعانة  تقدر بػ )فإنو في الوضع اتضالر  (تدخل اتضكومة
د بيعو لكل  كف عن8.4052 كف عند شرائو لوحدة كاحدة من السلعة كأصبح البػػػػػػػػػػػػػػػائع يقبض  0523.4يدفع 

  .كحدة كاحدة من  تلك السلعة

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 :تحديد مقدار استفادة كل من اتظشتًم كالبائع من ىذه الإعانة اتظمنوحة عن كل كحدة كاحدة من تلك السلعة - ب

 

 

4.4052 

0.5948 

8.4052 

3.4052 

S=5 

208.96 

P 

Q 90 

4 

QS 

 

(Pe ,Qe) 

QD 

QS 

 

(Pe ,Qe) 
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 كف 0.6 كف إضافية عن كل كحدة يبيعها من السلعة كأصبح اتظشتًم يفقد 4.4من الواضح أف البائع أصبح يستلم 
 :كمنو نكتب  عن كل كحدة يشتًيها من السلعة مقارنة بالوضع الأكؿ،

= PS – Pe =8.4052-4=4.4052 um نصيب البائع من الاعانة  

= Pe – PD =4-3.4052=0.5948 um نصيب اتظشتًم من الإعانة  

 مع النصيب الذم استفاد منو اتظشتًم من الإعانة تؾد القيمة الكلية اتظقدار أك النصيب الذم استفاد منو البائع كبجمع 
 :، كمنو نكتب   للإعانة الوحدكية

S= 4.4052 +0.5948 = 5 um 

 :(RTP)، كقيمة الإيراد الإترالر لبائعي ىاتو السلعة (DTC)حدد قيمة الإنفاؽ الإترالر للمستهلكتُ - ج

 

 
 تحدد قيمة تكلفة اتضكومة من جراء منح ىذه الإعانة ؛ - ج

 

 
03- 

 :نعادؿ ما بتُ  دالتي الطلب السوقي كالعرض السوقي : حساب سعر ككمية التوازف جبريا  - أ
 

  (Qe =4u  ،Pe = 12um): ، بمعتٌ أف نقطة التوازف ىي Pe = 12 umك  Qe =4 u: كمنو تؾد

 :حساب فائض اتظنتج  - ب
  جبريا: 
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كما ىو موضح في ABCكما تنكن حسابو بيانيا عن طريق حساب مساحة اتظثلث السفلي  : بيانيا 
 : الشكل أدناه 

= 
 : فائض اتظستهلك 

 جبريا    

 

 

 
  كما تنكن حسابو بيانيا عن طريق حساب مساحة اتظثلث السفلي  :بيانيا OAB كما ىو موضح في الشكل

 :أدناه 
 = 

 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

90  

12 A 

20 O  

P 

Q 

 

 QS 

 

B 

QD 

4   C 
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 .في الفترة القصيرة  (الإنتاج)تحليل سلوك المنتج  : المحاضرة السادسة عشر 

 

 

 

 

 :تمهيد 

يعد الإنتاج النشاط الأساسي للاقتصاد ، فهو عملية خلق اتظنافع التي تشبع الاحتياجات البشرية من      
السلع كاتطدمات أك زيادتها ، كيتم ذلك باستخداـ عناصر الإنتاج في العملية الإنتاجية من أجل إنتاج السلع كاتطدمات 

فالإنتاج تنثل المحدد الرئيسي للعرض ، من خلاؿ كضع السلع كاتطدمات في متناكؿ اتظستهلكتُ أك من يقوـ . النهائية 
باستخدامها مرة ثانية ، كاتظنتج العقلاني يسعى إلذ تحقيق أقصى ربح تؽكن في حدكد إمكانياتو اتظتاحة اتظتمثل في اتظيزانية 

من جهة أك (اتظيزانية)كأسعار عوامل الإنتاج السائدة في السوؽ ، كيتحقق ذلك إما بتعظيم الإنتاج تحت قيد التكلفة 
كسنقوـ من خلاؿ ىذا الفصل بتحليل دالة . بتدنية التكاليف تحت قيد حجم الإنتاج ، أم الوصوؿ إلذ توازف اتظننتج 

الإنتاج في اتظدل القصتَ كدالة الإنتاج في اتظدل الطويل كتحديد توازف اتظنتج مع الإشارة إلذ كل اتظفاىيم كاتظصطلحات 
 . ذات العلاقة بتحليل سلوؾ اتظنتج ، مع تدعيم كل عنصر بأمثلة تطبيقية حسابية تسهل على الطالب الفهم  

يقصد بالإنتاج عملية إعداد كمواءمة اتظوارد اتظتاحة لإشباع الرغبات البشرية كذلك بتغيتَ : مفهوم الإنتاج - أولا
 .1نوعيتها اتظادية كالكيميائية أك اتضيوية لتحويلها إلذ الصورة التي تحقق الإشباع 

كما أف الانتاج ىو عملية خلق اتظنفعة بتغيتَ الكثتَ من العناصر كالزمن من خلاؿ تخزين السلع كعرضها في فتًة ندرتها 
فالإنتاج ىو عملية خلق منفعة أك إضافتها تظنفعة سابقة من خلاؿ عوامل . ، تغيتَ اتظكاف ، الشكل كحتى اتضيازة 

كاتعدؼ الذم يسعى إلذ تحقيقو اتظنتجوف من القياـ بالعمليات الإنتاجية . (العمل، رأس اتظاؿ، التنظيم، الأرض)الإنتاج 

                                                           
. 128، مرجع سبق ذكره ، ص محاضرات في الإقتصاد الجزئي طويطي مصطفى ،  1

:  المحاضرةعناصر
 .تحليل سلوك المنتج في الفترة القصيرة  -

 .تمارين تدريبية مع الحلول - 
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ىو تحقيق أقصى قدر تؽكن من الأرباح ، كالعملية الإنتاجية لا تتم بطريقة عشوائية ، إتفا تتم من خلاؿ تنفيذ خطة 
 .1معينة يتم التعبتَ عنها بما يطلق عليها دالة الإنتاج

إف تحليل عملية الإنتاج ىو تحويل اتظواد الأكلية ك الوسيطية إلذ منتجات نهائية عن طريق عناصر :دالة الإنتاج - ثانيا
 (عناصر الإنتاج)الإنتاج ، بمعتٌ تحويل اتظدخلات إلذ تؼرجات ، تنكن اعتبار دالة الإنتاج كعلاقة تقنية بتُ اتظدخلات 

تشتَ إلذ اتظستول الأعظم من الإنتاج  (جدكؿ أك معادلة رياضية)، كتعرؼ دالة الإنتاج كمنحتٌ 2 (الناتج)كاتظخرجات 
 : الذم تنكن اتضصوؿ عليو باستعماؿ عناصر إنتاج معينة ، كتأخذ دالة الإنتاج الصيغة التالية 

Q=f (L ,K,T,T,…) أك  PT=f (L ,K,T,T,…). 

 : حيث 

PT  أكQ :  كمية الإنتاج الكلي أك الناتج الكلي. 

L : العمل. 

K : رأس اتظاؿ. 

T : الأراضي. 

T : التكنولوجيا. 

 .ك كل ىذه العناصر تدثل عوامل الإنتاج أك اتظدخلات 

 :تنكن التمييز بتُ نوعتُ من دكاؿ الإنتاج : أنواع دوال الإنتاج - ثالثا

  (اتظدل القصتَ  )دالة الإنتاج في الفتًة القصتَة 
  (اتظدل الطويل  )دالة الإنتاج في الفتًة الطويلة. 

 :يكمن الفرؽ اتصوىرم بتُ اتظدل القصتَ كاتظدل الطويل فيما يلي 

                                                           
. 251 السيد تػمد أتزد السريتي ، علي عبد الوىاب تؾا، مرجع سبق ذكره ص  1
. 144 البشتَ عبد الكرنً ، الإقتصاد اتصزئي، مرجع سبق ذكره ، ص  2
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  إلا  (اتظدخلات) ىي الفتًة التي لا تنكن للمؤسسة خلاتعا تعديل أك تغيتَ عوامل إنتاجها :المدى القصير
، كبالتالر خلاؿ ىذه الفتًة سنفتًض أف أحد عوامل  (تػيط أك بيئة اتظؤسسة  )جزئيا في حالة تغتَ الوضعية 

الإنتاج ثابت على الأقل ، في حتُ بعض عناصر الإنتاج الأخرل متغتَة ، أم في الفتًة القصتَة نلاحظ كجود 
 .عناصر إنتاج ثابتة كأخرل متغتَة 

  أم تريع عناصر  ) ىي الفتًة التي تستطيع من خلاتعا اتظؤسسة تغيتَ تريع عناصر الإنتاج :المدى الطويل
  .(الإنتاج اتظستخدمة متغتَة كلا توجد عناصر ثابتة 

في النموذج اتظبسط لدالة الإنتاج  أين تستخدـ العملية الإنتاجية عاملتُ : دالة الإنتاج في المدى القصير  -1
فقط تقا العمل كرأس اتظاؿ ، كينطلق تحليل دالة الإنتاج في اتظدل القصتَ من فرضية كجود عنصر إنتاج 
متغتَ كحيد ىو العمل ككجود عنصر ثابت ىو رأس اتظاؿ ، كما يفتًض استخداـ عناصر الإنتاج بعدة 

نسب لإنتاج السلعة اتظعينة ، بمعتٌ إمكانية إحلاؿ عنصر العمل تػل عنصر رأس اتظاؿ كذلك بإضافة أك 
تغيتَ عدد العماؿ من حتُ لآخر لكن لا يستطيع زيادة حجم رأتشالو، كبالتالر تكوف دالة الإنتاج تابعة 

 .لعنصر كاحد متغتَ كىو العمل ، كعنصر رأس اتظاؿ ثابت 

 

ينص قانوف تناقص الغلة على أف الإنتاج يتزايد : (قانون الإنتاجية الحدية المتناقصة)قانون تناقص الغلة  -2
بمعدؿ متزايد في اتظراحل الأكلذ من العملية الإنتاجية ، كبعد مستول معتُ من توظيف عنصر الإنتاج 
اتظتغتَ يبدأ الإنتاج في التزايد بمعدؿ متناقص ، كذلك حتى مستول التوظيف الأمثل تظختلف عناصر 

الإنتاج الثابتة كاتظتغتَة أين يتحقق مستول الإنتاج الأمثل ،أك بمعتٌ آخر في حالة اتظزج بتُ عنصر الإنتاج 
تتزايد في البداية إلذ أف تصل أقصاىا كىي اتظرحلة  (العمل)الثابت كاتظتغتَ ، فإف إنتاجية العنصر اتظتغتَ 

التي يتزايد فيها الناتج الكلي بمعدلات متزايدة ، كمع تناقص الإنتاجية اتضدية يتزايد الناتج الكلي بمعدلات 
متناقصة إلذ أف يصل أقصاىا ثم ينخفض بعدىا ،كيبدأ مفعوؿ قانوف تناقص الغلة عندما يزداد الإنتاج 

 :1كحتى يتحقق قانوف تناقص الغلة لابد من توفر الشركط التالية .الكلي بمعدلات متناقصة 
 .إف التحليل يكوف خلاؿ الفتًة القصتَة كليس الفتًة الطويلة  -
 .أف يكوف أحد عوامل الإنتاج ثابتا  -

                                                           
. 2،3، ص ص 2019/2020، جامعة أدرار، محاضرات في الإقتصاد الجزئي طركبيا نذير ، 1
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 .أف تكوف الإنتاجية اتضدية لعنصر الإنتاج اتظتغتَ متناقصة ك موجبة  -
 .أف تكوف الوحدات اتظضافة من العنصر اتظتغتَ متجانسة كمتساكية  -

ىو عبارة عن الكمية الكلية اتظنتجة من السلعة نتيجة استخداـ  :()الإنتاج الكلي للعمل  - أ

رأس ) عند مستول معتُ من العنصر الإنتاجػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػي الثابت  (Lالعمل )كميات تؼتلفة من العنصر اتظتغتَ 
  .( Kاتظاؿ 

تصف لنا بدلالة العنصر اتظتغتَ العمل ، اتظساتقة اتظتوسطة في الإنتاج من :  ()الإنتاجية المتوسطة للعمل  - ب
طرؼ العنصر اتظتغتَ ، أم نسبة الإنتاج الكلي إلذ كمية العمل اتظستخدمة أك بمعتٌ آخر إنتاجية كحدة العمل 

    . : الواحدة كتحسب كما يلي 

تصف لنا بدلالة العنصر اتظتغتَ العمل تطور نسبة تغتَ الإنتاج إلذ تغتَ :  ()الإنتاجية المتوسطة للعمل - ج
مقدار الناتج الإضافي نتيجة تشغيل )كمية العنصر اتظتغتَ أك بمعتٌ آخر ىي عبارة عن إنتاجية آخر كحدة مستخدمة 

 : كتحسب كما يلي  (عامل إضافي 

  حالة البيانات المتقطعة: 
  

  حالة البيانات المستمرة: 

 

 : دراسة العلاقة بين منحنيات الإنتاج في المدى القصير  -3

العنصر )ليكن لدينا اتصدكؿ التالر الذم يبتُ مستول الانتاج اتظقابل تظستول العمالة اتظناسب       :01مثال رقم 
  .( Kرأس اتظاؿ ) ك عنصر الإنتاج الثابت  (Lاتظتغتَ 
100 108 112 112 108 95 80 60 30 10 00  

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 00  
4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4  

 : اتظطلوب 
  .(PML) ك الانتاجية اتظتوسطة للعمل (PmL)احسب الانتاجية اتضدية للعمل   -01
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 .اتظتعامد مثل بيانيا منحنيات الانتاج في اتظدل القصتَ في نفس اتظعلم  -02
كتغاؿ اتظنطقة اتظثلى   خصائص كل مرحلة كضح ثم ،في اتظدل القصتَ بيانيا حدد مراحل الانتاج  -03

 .للانتاج 
.  بداية سرياف قانوف تناقص الغلة ك مستول العمل الذم يعظم حجم الانتاج حدد نقطة -04
 :الحل 
 :(PML) ك الانتاجية اتظتوسطة للعمل (PmL) الانتاجية اتضدية للعمل  حساب -1
100 108 112 112 108 95 80 60 30 10 00  

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 00  
-8 -4 0 4 13 15 20 30 20 10 /  
10 12 14 16 18 19 20 20 15 10 /  

 :اتظتعامدتؿنيات الانتاج في اتظدل القصتَ في نفس اتظعلم التمثيل البياني لد -2
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 تنكن التمييز بتُ ثلاث مراحل بناءا على العلاقة اتظوجودة بتُ الناتج اتضدم كالناتج اتظتوسط :مراحل الإنتاج  -3
 : لعنصر العمل كتعطى كل مرحلة كما يلي 

 
  رياضيا تكوف في المجاؿ : اتظرحلة الأكلذ: 

  أك  

       تدتد ىذه اتظرحلة من الصفر إلذ النقطة التي يكوف فيها الناتج اتظتوسط في أقصاه ، في ىذه اتظرحلة يكوف 

 ، الإنتاج الكلي متزايد بمعدؿ متزايد إلذ غاية أف تصبح الإنتاجية اتضدية في أعظم قيمة تعا 
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ثم بعدىا يبدأ الإنتاج في التزايد بمعدؿ متناقص ، عندىا تبدأ الإنتاجية اتضدية في التناقص أم بداية سرياف 
في نهاية ىذه اتظرحلة يقطع منحتٌ الإنتاجية اتضدية منحتٌ الإنتاجية اتظتوسطة في أعلى . قانوف تناقص الغلة 

 :  كمن خصائص ىذه اتظرحلة قيمة تعا 

إنتاج حدم للعمل موجب ، بمعتٌ إنتاج كلي متزايد بزيادة عدد الوحدات اتظستخدمة من عنصر الإنتاج اتظتغتَ  -
  .(العمل)

 .إنتاج متوسط للعمل متزايد ، يعتٍ فعالية متزايدة للوحدات اتظستخدمة من عنصر الإنتاج اتظتغتَ  -
  رياضيا تكوف في المجاؿ : اتظرحلة الثانية: 

 
 أك

كىي مرحلة الإنتاج الأمثل تتًاكح بتُ القيمة العظمى للناتج اتظتوسط لعنصر العمل كالنقطة التي ينعدـ عندىا 
الناتج اتضدم للعمل، في ىذه اتظرحلة يواصل الإنتاج الكلي الزيادة بمعدؿ متناقص ، الناتج اتضدم يتناقص 

في ىذه اتظرحلة كلما أضفنا عامل .حتى ينعدـ كيوافق أعظم إنتاج كلي كما أف الناتج اتظتوسط يتناقص أيضا 
 .إضافي يزيد الإنتاج الكلي بمعدؿ أقل من معدؿ الزيادة الذم أحدثو العامل السابق 

  رياضيا تكوف في المجاؿ : اتظرحلة الثالثة: 

  أك  

في ىذه اتظرحلة الإنتاج الكلي يبدأ في التناقص ، كما أف الإنتاجية اتضدية للعمل تأخذ قيم سالبة ، فعند إضافة 
 .عماؿ بعد الإنتاج الأمثل يبدأ الإنتاج بالتناقص أم زيادة عدد العماؿ لا تضيف شيئا للإنتاج الكلي

 :  لتكن لدينا دالة الإنتاج التالية :02مثال رقم 
 : اتظطلوب 

 () ، اكجد الصيغة الرياضية لدالة الإنتاج الكلي للعمل إذا كاف  -1
 .ما ىي كمية العمل التي تضمن أقصى إنتاج كلي -2
 انطلاقا من أم قيمة يزداد الإنتاج الكلي بمعدؿ متناقص ؟ -3
 .حدد مناطق  الإنتاج الثلاث  -4

 :الحل النموذجي 
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 :()صيغة دالة الإنتاج الكلي للعمل  -1
 :يكوف الإنتاج الكلي في أقصاه عند :كمية العمل التي تضمن أقصى إنتاج كلي  -2

 

 
 :يكوف الإنتاج الكلي في أقصاه عند 

 : يزداد الإنتاج الكلي بمعدؿ متناقص عندما يكوف الناتج اتضدم لعنصر العمل في أقصاه -3

 
 :تحديد مناطق  الإنتاج الثلاث -4
  (أقصى قيمة للناتج اتظتوسط) إلذ غاية نقطة تقاطع الناتج اتضدم كالناتج اتظتوسط 0تدتد من : اتظنطقة الأكلذ 

 : 

 
 

تدتد من القيمة العظمى للناتج اتظتوسط لعنصر العمل حتى نقطة انعداـ الناتج  :(اتظنطقة اتظثلى للإنتاج)اتظنطقة الثانية 
 :  اتضدم لعنصر العمل

  تدتد من نقطة انعداـ الناتج اتضدم لعنصر العمل إلذ ما لانهاية    : اتظنطقة الثالثة: 
                     

 
 

 :03مثال رقم 
 .   :دالة الانتاجيػػػػػػة اتضدية تظؤسسػػػة ما معطػػػػػػاة بالعلاقػػػػػػة التاليػػػػػػػػة

 : المطلوب 
 . ()لعمل  لعنصر اتاج اتظتوسطلافكا ()دالتي الانتاج الكلي الصيغة الرياضية ؿحدد  -01
 ؟كحدة العمل التي يبدأ عندىا سرياف قانوف تناقص الغلة  حدد  -02
 ؟ اتظثلى للانتاج  الاقتصادية اتظنطقةتغاؿ حدد  -03
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ىل باستطاعة اتظؤسسة تلبية ىذا الطلب .  كحدة 150إذا كاف الطلب اتظتوقع تعذه اتظؤسسة يقدر بػ  -04
 الطلب ؟ىذا ؟ كما ىي الاجراءات اتظتخذة إذا كاف انتاجها غتَ كافي لتلبية 

 : الحل النموذجي 

  :() لعمل لعنصر اتاج اتظتوسطلاف كا() د دالتي الانتاج الكليمدتح -01

 

 
 عندما يكوف يبدأ سرياف قانوف تناقص الغلة :كحدة العمل التي يبدأ عندىا سرياف قانوف تناقص الغلة -02

 : الناتج اتضدم لعنصر العمل في أقصاه
ك تدتد من القيمة العظمى للناتج اتظتوسط لعنصر العمل :  اتظثلى للانتاج الاقتصادية اتظنطقةتغاؿ د مدتح -03

 حتى نقطة انعداـ الناتج اتضدم لعنصر العمل 

 

 
 تدتد اتظنطقة الاقتصادية اتظثلى للإنتاج ضمن المجاؿ         كبالتالر 

 :  كحدة150إذا كاف الطلب اتظتوقع تعذه اتظؤسسة يقدر بػ  -04
، كبالتالر يقدر تصل اتظؤسسة إلذ أعظم أك أمثل إنتاج عند انعداـ الناتج اتضدم أم عند 

، كبالتالر   () كحدة 100الناتج الكلي بػػػػػػػػػ 
اتظؤسسة لا تستطيع تلبية الطلب ، كلتلبية ىذا الطلب تكب على اتظؤسسة تعديل الوحدات اتظستخدمة من 

    .(بمعتٌ أنها ستتحوؿ إلذ الفتًة الطويلة  )عنصر الإنتاج الثابت 
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 : تمارين تدريبية  

نتاجية كحدة العمل إ اتصدكؿ التالر يظهر استخدامات مؤسسة لعنصرم الإنتاج العمل ك رأس اتظاؿ ك  :ولالتمرين الأ
 : (الإنتاجية اتظتوسطة للعمل  )الواحدة  

 
 

  (العمل)  00 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10
  (رأس اتظاؿ)  10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
    (الانتاج اتظتوسط للعمل) 00 10 15 20 20 19 18 16 14 12 10

 : المطلوب
 . كبتُ العلاقة فيما بينها.  ارسم منحنيات الانتاج في اتظدل القصتَ  -01
  التي يتحقق عندىا الانتاج الأمثل ؟Lما ىي كمية العمل  -02
  عند مستول الانتاج الامثل  ؟L ىل يتضاعف الانتاج الكلي لو ضاعفت اتظؤسسة كمية العمل  -03

 :بافتًاض أف العملية الإنتاجية تستخدـ عنصرم العمل كرأس اتظاؿ ، فقد كانت دالة الإنتاج كالتالر : التمرين الثاني 

 
 : اتظطلوب  ، فإذا كاف رأس اتظاؿ   

،  ()لعمل  لعنصر اتاج اتظتوسطلافكا ()دالتي الانتاج الكلي الصيغة الرياضية ؿحدد  -01
 ؟()كالإنتاج اتضدم لعنصر العمل 

 ؟كحدة العمل التي يبدأ عندىا سرياف قانوف تناقص الغلة  حدد  -02
 ما ىو حجم العماؿ الأمثل لتعظيم الإنتاج ؟ -03
 ؟ اتظثلى للانتاج  اتظنطقةتغاؿ حدد  -04
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 .في الفترة الطويلة  (الإنتاج)تحليل سلوك المنتج :المحاضرة السابعة عشر 

 
 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 :تحليل سلوك المنتج في الفترة الطويلة - أولا

التحليل السابق ينطبق على الفتًة القصتَة، لأنو لا تنكن تغيتَ تريع عوامل :  دالة الإنتاج في المدى الطويل  -1
الإنتاج ، كإتفا تنكن تغيتَ بعضها كالعمل كعليو يظهر قانوف تناقص الغلة أما في الفتًة الطويلة فيمكن 

:  ، كدالة الإنتاج في اتظدل الطويل تكوف من الشكل 1تغيتَ تريع عوامل الإنتاج كنستفيد من غلة اتضجم 
 ، أم أف الإنتاج يتحدد من تفاعل عنصرم الإنتاج معا 

كليس عنصر كاحد فقط ، كتلاكؿ اتظنتج البحث عن التوليفة اتظثلى من عوامل الإنتاج  (العمل كرأس اتظاؿ)
 .لتحقيق أقصى إنتاج أك أعظم ربح 

                                                           
. 273، مرجع سبق ذكره ص (التحليل الجزئي )النظرية الإقتصادية  كساب علي،  1

:  المحاضرةعناصر
 .تحليل سلوك المنتج في الفترة الطويلة -

 .منحنيات الناتج المتساوي- 
 .المعدل الحدي للإحلال- 
 .منحنى التكاليف المتساوية وقيد الميزانية - 

 .توازن المنتج - 
 .(المسار الأمثل للتطور)مسار التوسع الإنتاجي - 
 .مرونات الانتاج - 

 .غلة الحجم - 
 .دالة الإنتاج كوب دوغلاس - 

 .تمارين تدريبية مع الحلول - 
 

 .تمارين تدريبية مع الحلول - 
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يعرؼ منحتٌ الناتج اتظتساكم بأنو اتظنحتٌ الذم يوضح التشكيلات اتظختلفة من : منحنى الناتج المتساوي  -2
 ، كتسمى أيضا 1 التي تنتج نفس حجم الإنتاج  ( Kرأس اتظاؿ ) ك  (Lالعمل )مزج عناصر الإنتاج 

 .منحنى الكميات المتساوية أك منحنيات سواء الإنتاج 
 منحتٌ الناتج اتظتساكم : (12)شكل رقم 

 
                         

 
 

 
 

بصفة عامة نلاحظ أف منحنيات الناتج اتظتساكم تعا نفس اتطصائص : خصائص منحنيات الناتج المتساوي  - أ
 :2العامة تظنحنيات السواء فهي تتميز بالآتي 

  ىناؾ عدد لا نهائي من منحنيات الناتج اتظتساكم ، ككلما ابتعدنا عن نقطة الأصل كلما كاف مستول
 .الإنتاج أكبر 

  منحنيات الناتج اتظتساكم لا تنكن أف تتقاطع. 
  منحنيات الناتج اتظتساكم تػدبة اتجاه نقطة الأصل. 
  إف القابلية على إحلاؿ عنصر إنتاج تػل الآخر يعتٍ أف منحتٌ الناتج اتظتساكم سالب اتظيل أم أف زيادة

أحد عناصر الإنتاج تعتٍ التقليل من العنصر الآخر كيطلق على ميل منحتٌ الناتج اتظتساكم  اتظعدؿ 
اتضدم للإحلاؿ التقتٍ للعمل تػل رأس اتظاؿ في الإنتاج ، كىو يقيس مقدار رأس اتظاؿ الذم تتخلى عنو 

 .اتظؤسسة لزيادة مقدار العمل بوحدة كاحدة ك للاستمرار على نفس منحتٌ الناتج اتظتساكم 

 

 

                                                           
 .296،ص 2015، 1، دار تغدلاكم، عماف، طالإقتصاد الجزئي بين الأمثلة النظرية والديناميكية والواقعية متٌ تػمد علي الطائي،  1
 . بتصرؼ92، ص 2022/2023، 2جامعة قسنطينة ، 1 تطبيقات محلولة في الاقتصاد الجزئي :، مطبوعة بعنواف  تػمد جصاص  2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

K 

 

L 
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ىي تغموعة من منحنيات الناتج اتظتساكم كما ىو موضح في : خريطة منحنيات الناتج المتساوي  - ب
  :الشكل أدناه 

منحنيات الناتج اتظتساكم : (13)شكل رقم   
 

 
 

 
 
 

 
 

يعرؼ اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ بأنو عدد الوحدات  :  (الفني)المعدل الحدي للإحلال التقني  -3
التي يكوف اتظنتج مستعد للتخلي عنها مقابل اتضصوؿ على كحدة كاحدة من  (رأس اتظاؿ)من أحد عناصر الإنتاج 
، للحصوؿ على نفس مستول الإنتاج ، كاتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ ىو نفسو  (العمل)العنصر الإنتاجي الآخر 

ميل منحتٌ الناتج ، حيث يقل كلما انتقلنا من أعلى اتظنحتٌ إلذ أسفلو ، كلما اتجو اتظنتج إلذ إحلاؿ عنصر 
العمل تػل رأس اتظاؿ ، حيث تقل نسبة الإنتاجية اتضدية للعمل إلذ الإنتاجية اتضدية لرأس اتظاؿ ،كلما زادت 

 : الكمية اتظستخدمة من عنصر العمل كقلت الكمية اتظستخدمة من رأس اتظاؿ ، كتلسب بالعلاقة التالية 
  حالة البيانات المتقطعة:          

  حالة البيانات المستمرة: 

 

 ىو ميل منحتٌ الناتج اتظتساكم فقيمتو تكوف سالبة كعليو عند تفستَه نأخذ قيمتو بالقيمة : ملاحظة 
 .اتظطلقة

 : احسب اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ للنقاط التالية :مثال 

 

K 

 

L 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C1 

 

C2 

 

c3 
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 التوليفة   
/ 45 3  

-5 40 4  
-4 36 5  
-3 33 6  
-2 31 7  
-1 30 8  

  إف منحنيات الناتج اتظتساكم تكوف تػدبة اتجاه نقطة الأصل كذلك في منطقة :منطقة الإنتاج الإقتصادي
الإحلاؿ اتظمكن ، كىذه اتطاصية في ظل افتًاض أنو ك إف كانت عوامل الإنتاج تنكن إحلاتعا تػل بعضها 
البعض ، إلا أنها لا تعد بدائل تامة لبعضها البعض ، كبالتالر يكوف ىناؾ حدكد لعملية الإحلاؿ فيما بتُ 
عاملي الإنتاج ، ككفقا تعذا فإف أفضل جزء من منحتٌ الناتج اتظتساكم يتم فيو الإنتاج يكوف سالب اتظيل 

كتػدب اتجاه نقطة الأصل حيث يكوف ىناؾ إحلاؿ فيما بتُ عاملي الإنتاج كتكوف إنتاجية عاملي الإنتاج 
على منحتٌ الناتج  ( A,B)موجبة كيتحقق ذلك في منطقة الإحلاؿ اتظمكن كىي اتظنطقة المحصورة بتُ 

                                  .1كتسمى ىذه اتظنطقة بمنطقة الإنتاج الإقتصادم أك الرشد الإقتصادم . اتظتساكم 

 .منطقة الانتاج الاقتصادم : (14)شكل رقم 

  

 

 

 

يعبر خط التكلفة اتظتساكم عن إمكانيات اتظنتج ، أم ىو المحل اتعندسي بتُ :خط التكاليف المتساوية  -4
التي يكوف بإمكاف اتظؤسسة شراؤىا أك تأجتَىا  (العمل ك رأس اتظاؿ)تؼتلف التوليفات من عنصرم الإنتاج 

كيعبر عن خط التكاليف اتظتساكية   (توافق اتظيزانية اتظخصصة للعملية الإنتاجية)كاتظستنفذة تظيزانية الإنتاج 
 : ، حيث  : باتظعادلة التالية 

                                                           
 .2019/2020، كلية العلوـ الاقتصادية ،التجارية كعلوـ التسيتَ ، جامعة أدرار،اتصزائر،2محاضرات في الإقتصاد الجزئي  طركبيا نذير ،  1
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 . تعبر عن التكلفة الكلية أك ميزانية الإنتاج  : 
 .   على التوالر ىي تكلفة استخداـ الوحدة من رأس اتظاؿ كالعمل   :  

 .تنثلاف على التوالر رأس اتظاؿ كالعمل  :  

 .ميل خط التكلفة اتظتساكم  :  

إذا قرر اتظنتج انفاؽ كامل اتظيزانية على شراء عنصر رأس اتظاؿ ، فيستطيع : تمثيل خط التكاليف المتساوية  - أ
ك إذا قرر اتظنتج انفاؽ كامل اتظيزانية ، : شراء ما مقداره 

  :على شراء عنصر العمل، فيستطيع شراء ما مقداره

نقوـ بتمثيل خط التكلفة اتظتساكم  انطلاقا من النقطتتُ  ثم   
A   Aك B 

 

 
 
 

 

 

يتغتَ كضع خط التكاليف اتظتساكية  نتيجة التغتَ في حجم اتظوارد : تغيرات خط التكاليف المتساوية  - ب
العمل أك رأس )على عوامل الإنتاج أك التغتَ في أسعار أحد عوامل الإنتاج  (اتظيزانية)اتظخصصة للإنفاؽ 

 .(اتظاؿ
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  إف الزيادة في حجم اتظوارد اتظخصصة للإنفاؽ على عوامل الإنتاج   : (التكلفة الكلية)التغير في الميزانية
في حتُ تبقى أسعار ىذه العوامل ثابتة يؤدم إلذ رفع خط التكلفة اتظتساكم إلذ الأعلى باتجاه اليمتُ 

، بينما ينخفض خط التكاليف اتظتساكية بالتوازم (الأكؿ قبل تغتَ اتظيزانية)كبشكل موازم لوضعو السابق 
 .مع كضعو السابق في حالة اتـفاض حجم اتظوارد اتظخصصة للإنفاؽ على عوامل الإنتاج 

 
 

 

 

 
 
 
 زيادة سعر العمل :ر العملالتغير في سع L مع بقاء سعر رأس اتظاؿ  K ثابت يؤدم إلذ دكراف خط

التكلفة اتظتساكم من ناحية العمل اتجاه نقطة الأصل  ك في اتجاه دكراف عقارب الساعة كالعكس صحيح 
  .في حاؿ اتـفاض سعره 
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 رأس المالالتغير في سعر  K:رأس اتظاؿ زيادة سعر  K مع بقاء سعر العمل Lيؤدم إلذ دكراف  ثابت 
خط اتظيزانية من ناحية رأس اتظاؿ في الاتجاه اتظعاكس لدكراف عقارب الساعة كالعكس صحيح في حاؿ 

 .اتـفاض سعره 

 

 

 

 
 

 
 : (السلوك الأمثل أو الرشيد)توازن المنتج  -5

إف ىدؼ اتظنتج يكوف إما بتعظيم الإنتاج أك تدنية التكاليف ، تمتار اتظنتج الإستًاتيجية الأكلذ عندما 
يكوف مقيدا باتظيزانية اتظخصصة للإنفاؽ ، كتمتار الإستًاتيجية الثانية عندما يكوف مقيدا بالإنتاج ، أم لا 

تنكنو بيع كمية من اتظنتوج تكوف أكبر من مستول معتُ ، فمثلا إذا كاف البيع بالطلبيات فلا تنكن لو 
كبما أف اتظنتج يسعى إلذ الوصوؿ إلذ التوليفة اتظثلى من عناصر الإنتاج . 1إنتاج كمية تفوؽ ىذه الطلبيات 

 التي تسمح لو بتحقيق أقصى مستول إنتاج ك بأقل تكلفة تؽكنة ، كتنكن العمل كرأس اتظاؿ 
 :تحقيق ذلك بالإعتماد على الطرؽ التالية 

من الرسم فإف نقطة توازف اتظنتج ىي نقطة تداس خط التكلفة اتظتساكم مع أعلى منحتٌ : الطريقة الهندسية  - أ
 ىي التوليفة اتظثلى التي تحقق توازف اتظنتج ، حيث تحقق لو أكبر A(L*,K*)كعليو تكوف التوليفة  (Q2)ناتج تؽكن 

 .إنتاج تؽكن في حدكد اتظوارد اتظنفقة على عوامل الإنتاج 

كتنكن صياغة الشرط الأساسي للتوازف كالوصوؿ إلذ اتضل الأمثل عند تساكم ميل منحتٌ الناتج اتظتساكم مع ميل 
  .: خط التكلفة اتظتساكم 

 

 

 

                                                           
. 154، ص مرجع سبق ذكره ، ( دروس مع تمارين محلولة)الإقتصاد الجزئي البشتَ عبد الكرنً،  1
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 توازف اتظنتج : (15)شكل رقم 

 

 

 

  

  
تنكن استخداـ طريقة مضاعف لاغرانج للحصوؿ على التوليفة اتظثلى من عوامل : الطريقة الرياضية  - ب

إلا أف ىناؾ اختلاؼ في تشكيل دالة . الإنتاج كالوصوؿ إلذ توازف اتظنتج في اتضالتتُ التعظيم كالتدنية 
 : لاغرانج كالشرطتُ ، الضركرم كالكافي كسنوضح ذلك فيما يلي 

  تعظيم الإنتاج تحت قيد التكلفة : الحالة الأولى: 

 
 : كتضل ىذه اتظشكلة يتم أكلا صياغة دالة لاغركنج كفق النحو التالر 

 
 :  كالتي تحقق توازف اتظنتج يستلزـ تحقق الشرطتُ التاليتُ لإتكاد التوليفة  اتظثلى 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى (FOC) : يشتًط في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاعف لاغركنج
 :  مساكية للصفر كذلك على النحو التالر بالنسبة لكل متغتَ 

 

L 

 

K 

 

A 

 

Q3 

 
Q2 

 
Q1 

 L* 

 

K* 

 

LI 

 

KI 
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 : تؾد   (02)ك (01)        بإجراء اتظساكاة بتُ 

       ىذه النتيجة تدثل القاعدة الأساسية في نظرية الإنتاج ، يصل اتظنتج إلذ التوزيع الأمثل تظيزانيتو على عناصر الإنتاج 
اتظستخدمة في العملية الإنتاجية عندما تتساكل نسبة الإنتاجية اتضدية لعوامل الإنتاج إلذ أسعارىا ، ثم نعوض النتيجة في 

 فنحصل على  (03)

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية (SOC)  :  للتحقق من صحة النتائج المحصل عليها نقوـ بحساب
)اتظشتقات اتصزئية الثانية تظضاعف لاغركنج ، تؿدد عناصر اتظصفوفة اتعيسية المحفوفة  ثم نقوـ بحساب (

  :المحدد اتعيسي الذم يشتًط في أف يكوف موجب أم 
  تدنية التكلفة تحت قيد الإنتاج : الحالة الثانية 

 
 : كتضل ىذه اتظشكلة يتم أكلا صياغة دالة لاغركنج كفق النحو التالر 

 
 :  كالتي تحقق توازف اتظنتج يستلزـ تحقق الشرطتُ التاليتُ لإتكاد التوليفة  اتظثلى 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى (FOC) : يشتًط في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاعف لاغركنج
 . مساكية للصفر كنقوـ بنفس اتططوات كما في حالة تعظيم الإنتاج بالنسبة لكل متغتَ 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية (SOC)  :  للتحقق من صحة النتائج المحصل عليها نقوـ بحساب
)اتظشتقات اتصزئية الثانية تظضاعف لاغركنج ، تؿدد عناصر اتظصفوفة اتعيسية المحفوفة  ثم نقوـ بحساب (

  :المحدد اتعيسي الذم يشتًط في أف يكوف أقل من الصفر أم سالب 

 : إذا كانت دالة الإنتاج تظؤسسة ما بالشكل التالر : 01مثال رقم 

ك ميزانية قدرىا  كف، 1000كف ، 100: أسعار عوامل الانتاج العمل كرأس اتظاؿ على التًتيب ىي اذا كانت     
 .  كف01000

 :المطلوب 
 .التي تعظم الانتاج اكجد الكميات اتظثلى من عوامل الانتاج  -01
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 :الحل

 
 : كتضل ىذه اتظشكلة يتم أكلا صياغة دالة لاغركنج كفق النحو التالر 

 
 :  كالتي تحقق توازف اتظنتج يستلزـ تحقق الشرطتُ التاليتُ لإتكاد التوليفة  اتظثلى 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى (FOC) : يشتًط في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاعف لاغركنج
 :  مساكية للصفر كذلك على النحو التالر بالنسبة لكل متغتَ 

 
 : تؾد   (02)ك (01)بإجراء اتظساكاة بتُ 

 
 ): التوليفة اتظثلى 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية :(SOC)  :  للتحقق من صحة النتائج المحصل عليها نقوـ بحساب
)اتظشتقات اتصزئية الثانية تظضاعف لاغركنج ، تؿدد عناصر اتظصفوفة اتعيسية المحفوفة  ثم نقوـ بحساب (

  :المحدد اتعيسي الذم يشتًط في أف يكوف موجب أم 

   MHB : 
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،ىي التي تعطي أعظم إنتاج في ظل اتظوارد اتظنفقة على ): كمنو التوليفة  اتظثلى 
 اتظستخدمات 

 :إذا كانت معادلة منحتٌ الناتج اتظتساكم ىي : 02مثال رقم 

 . كف1000كف ، 100: أسعار عوامل الانتاج العمل كرأس اتظاؿ على التًتيب ىي ذا كانت   إ
 :المطلوب 

 ؟ تجعل التكاليف أقل ما تنكنالتي اكجد الكميات اتظثلى من عوامل الانتاج  -01
 :اتضل 

 
 : كتضل ىذه اتظشكلة يتم أكلا صياغة دالة لاغركنج كفق النحو التالر 

 
 :  كالتي تحقق توازف اتظنتج يستلزـ تحقق الشرطتُ التاليتُ لإتكاد التوليفة  اتظثلى 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى (FOC) : يشتًط في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاعف لاغركنج
 :  مساكية للصفر كذلك على النحو التالر بالنسبة لكل متغتَ 

 
 : تؾد   (02)ك (01)بإجراء اتظساكاة بتُ 

 
 ): التوليفة اتظثلى 
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  (الكافية)شروط الدرجة الثانية :(SOC)  :  للتحقق من صحة النتائج المحصل عليها نقوـ بحساب
)اتظشتقات اتصزئية الثانية تظضاعف لاغركنج ، تؿدد عناصر اتظصفوفة اتعيسية المحفوفة  ثم نقوـ بحساب (

  :المحدد اتعيسي الذم يشتًط في أف يكوف سالب أم 

   MHB : 

 
 ىي التوليفة الواجب استخدامها حتى تكوف التكاليف ): كمنو التوليفة  اتظثلى 

 أقل ما تنكن 

ىو المحل اتعندسي تظختلف نقاط توازف اتظنتج :     (المسار الأمثل للتطور)مسار التوسع الإنتاجي  -6
إذا ما تغتَت اتظيزانية اتظخصصة للإنفاؽ على عوامل الإنتاج مع ثبات العوامل الأخرل أم ثبات تكلفة استخداـ 

فتغيتَ اتظيزانية مع ثبات أسعار عوامل الإنتاج يؤدم إلذ انتقاؿ خط التكلفة . 1الوحدة من العمل كرأس اتظاؿ 
اتظتساكية بالتوازم إلذ الأعلى في حالة الزيادة ك إلذ الأسفل في حالة النقصاف ، كفي كل مرة سيمس خط التكلفة 

تنثل )منحتٌ الناتج اتظتساكم كىكذا سنحصل على منحتٌ مسار التوسع الإنتاجي عندما نصل بتُ النقاط التوازنية 
اتظثلى ك التي تحقق أعظم إنتاج للمنتج عند مستويات تؼتلفة L كKىذا اتظسار تغموع توليفات عناصر الإنتاج 

. في نظرية سلوؾ اتظستهلك  (الدخل -الإستهلاؾ)، كىو يشبو منحتٌ ، (للميزانية مع ثبات أسعار عوامل الإنتاج
، كتكػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػوف الصيغة في الأخيػػػػػػػػػر من : رياضيا تنكن اتضصوؿ عليو من خلاؿ قانوف التوازف 

 :      ، كيأخذ مسار التوسع الانتاجي الشكل التالر : الشكل 

 .مسار التوسع الإنتاجي : (16)شكل رقم 

 

 

 

                                                           

 .129، ص 2015، الدار اتصزائرية، اتصزائر، الإقتصاد الجزئي عمار عمارم،  1 
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 مسار التوسع الإنتاجي 
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توضح مركنة الإنتاج التغتَ النسبي اتضاصل في الإنتاج الكلي الناتج عن التغتَ النسبي في :مرونات الإنتاج  -7
 .إحدل عوامل الإنتاج ، تؽا يبتُ كجود اتظركنة اتصزئية لعنصر العمل كاتظركنة اتصزئية لعنصر رأس اتظاؿ 

 : كتحسب كما يلي :()المرونة الجزئية للعمل  - أ
  حالة البيانات المتقطعة : 

  

  حالة البيانات المستمرة : 

 : كتحسب كما يلي :()المرونة الجزئية لرأس المال  - ب
  حالة البيانات المتقطعة : 

  

  حالة البيانات المستمرة : 

توضح غلة اتضجم القوانتُ التي تحكم تغتَ حجم الإنتاج في الفتًة الطويلة ، حينما يتغتَ حجم : غلة الحجم  -8
اتظشركع أك تتغتَ الكميات اتظستخدمة من كل عناصر الإنتاج ، كتوضح ىذه القوانتُ أنو خلاؿ الفتًة 

الطويلة كبافتًاض ثبات أسعار عوامل الإنتاج اتظستخدمة في العملية الإنتاجية ، فإف تغتَ الكمية 
 .1اتظستخدمة من كافة عوامل الإنتاج بنسبة معينة فإف الناتج الكلي تنكن أف يتغتَ كفقا لعدة احتمالات 

 : كتأخذ غلة اتضجم أحد الأنواع الثلاثة 

مثلا ،  (t) إذا ترتب عن مضاعفة عنصرم الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ بنفس النسبة :غلة الحجم المتناقصة  - أ
  .(t)فإف الإنتاج الكلي سيتضاعف بنسبة أقل من 

 نكوف أماـ ىذا النوع من أنواع غلة اتضجم إذا ترتب عن مضاعفة عنصرم :غلة الحجم الثابتة  - ب
 .(t)مثلا ، فإف الإنتاج الكلي سيتضاعف بنفس تلك النسبة  (t)الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ بنفس النسبة 

                                                           
 .228، ص 2007، اتظكتب اتصامعي اتضديث ، الإسكندرية، النظرية الإقتصادية الجزئية  إتناف عطية ناصف،  1
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 نكوف أماـ ىذا النوع من أنواع غلة اتضجم إذا ترتب عن مضاعفة عنصرم :غلة الحجم المتزايد  - ت
 .(t)مثلا ، فإف الإنتاج الكلي سيتضاعف بنسبة أكبر من  (t)الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ بنفس النسبة 

 :  تظعرفة إذا كانت غلة اتضجم متناقصة، ثابتة أك متزايدة ىناؾ عدة طرؽ منها و 

  1كيقصد بها تغموع اتظركنات اتصزئية تظختلف عناصر الإنتاج ، فإذا كاف المجموع يساكم : مرونة الحجم 
 . تكوف غلة اتضجم متناقصة 1 غلة اتضجم متزايدة ، أقل من 1فإف غلة اتضجم ثابتة، أكبر من 

  إف درجة تجانس الدالة تعكس نوعية غلة اتضجم ، نقوؿ عن دالة الإنتاج : درجة تجانس الدالة
إذا ترتب عن مضاعفة عنصرم الإنتاج العمل كرأس  n أنها متجانسة من الدرجة 

، كىذا يعتٍ ضركرة تحقق الشرط (tn)مثلا ، فإف الإنتاج الكلي سيتضاعف بنسبة  (t)اتظاؿ بنفس النسبة 
 :التالر 

  
  :  مضاعفة عنصرم الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ بنفس النسبة   أف أم(t)  أدل إلذ

  .غلة الحجم الثابتة، كىذه  (t(n=1))مضاعفة  الإنتاج الكلي بنفس النسبة 
  : مضاعفة عنصرم الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ بنفس النسبة   أف أم(t)  أدل إلذ

   .غلة الحجم المتناقصة، كىذه  ()مضاعفة  الإنتاج الكلي بنسبة أقل أم 
  : مضاعفة عنصرم الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ بنفس النسبة   أف أم(t)  أدل إلذ

  .غلة الحجم المتزايدة  ، كىذه مضاعفة  الإنتاج الكلي بنسبة أكبر أم 
 : بأف يتحقق ما يلي Eulerتنكن التأكد أيضا من  تجانس الدالة باستخداـ شرط  : ملاحظة 

 
تعتبر دالة كوب دكغلاس من أشهرالدكاؿ اتظتجانسة ك الأكثر : دالة الإنتاج من نوع كوب دوغلاس  -9

  :1استعمالا في التحليل الإقتصادم اتصزئي كالكلي كالشكل العاـ كاتظبسط تعذه الدالة ىو
 : ، حيث  

 .العوامل التكنولوجية اتظؤثرة في العملية الإنتاجية :  

                                                           
. 164، ص 1،2014، مركز الكتاب الأادتني، عماف، ط(المرونات) الإقتصاد الجزئي غراب رزيقة ، 1
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 .مركنة الإنتاج اتصزئي بالنسبة لرأس اتظاؿ  ىي مركنة الإنتاج اتصزئي للعمل ، كتقا ثابتاف موجباف حيث   : 

  إف دالة الإنتاج من نوع كوب دكغلاس تحقق العلاقة التالية : خواص دالة الإنتاج من نوع كوب دوغلاس: 

 
 :  كعليو تكوف غلة اتضجم كبالتالر تكوف دالة كوب دكغلاس متجانسة من الدرجة 

  : غلة اتضجم متزايدة. 
  : غلة اتضجم متناقصة. 
  : غلة اتضجم ثابتة. 

  دالة إنتاج كوب دكغلاس تحقق متطابقةEuler:  

 : تمارين تدريبية  مع الحلول النموذجية 

 اتظتحصل عليها من استخداـ كميات من عنصر X  يبتُ اتصدكؿ التالر كميات الانتاج الكلي للسلعة :الأولالتمرين 
. K ككميات من عنصر رأس اتظاؿ  Lالعمل 

57 54 48 41 33 23 12 QX 

07 06 05 04 03 02 01 L 
72 66 58 49 39 28 16 QX 

07 06 05 04 03 02 01 K 
  :المطلوب
 ; PL = 01 um:  علػػػى التوالػػػػػػػي K   س اتظػػػػػػػاؿأ كرLػػل ـػػػػػل الإنتاج العـسعار عواأذا كانت إ -01

PK = 02 um  ككانت التكلفػػػػػػػػة الثابتػػػػػػة ، CF = 08 um.  
  كف 18بتُ كيف ينفق اتظنتج الرشيد ميزانيتو اتظقدرة بػػػ . 
 : لتكن لدينا دالة الإنتاج التالية   :ثانيالتمرين ال

   

  كف1000ك ميزانية قدرىا  كف، 02كف ، 03: أسعار عوامل الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ على التًتيب ىي ذا كانت إ 
: المطلوب 

   .اكجد كمية الإنتاج اتظثلى -01
 .اكجد معادلة منحتٌ الناتج اتظتساكم الذم تنر من نقطة التوازف  -02



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
166 

 
  

 ؟ كحدة 50ما ىي أدنى تكلفة لإنتاج  -03
Q     :حػػػػػػػػدل اتظؤسسات الشكل التػػػػػػػػالر إنتاج إ تأخذ دالػػػػػػة   :ثالثالتمرين ال b L K   حيث  : ;    ;  b     

ثوابت  
 : المطلوب
 ؟ما نوع الدالة كما ىي خصائصها  -01
 ، كدالة الانتاج 0.5      علما أف مركنة الإنتاج بالنسبة للعمل تساكم   ك احسب    -02

 .متجانسة من الدرجة الثانية 
3إذا اعتبرنا أف  -03

2
 1     و

2
      2كb  ، بطريقتتُ أكجد درجة تجانس ىذه  الدالة  .  

  .  أكجد دكاؿ الإنتاجية اتضدية كاتظتوسطة -04
 . تعذه الدالة   اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ أكجد صيغة -05
 كف ، كقيمة 03 كف ، 09باعتبار أف أسعار عوامل الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ ىي علػػػػى التًتيب  -06

 . كف 500التكاليف اللازمة لذلك ىي 
  التي تعظم الانتاج اكجد الكميات اتظثلى من عوامل الإنتاج. 

 ك ، باعتبار أف أسعار عوامل الانتاج 300 ما ىو اتضد الادنى من التكاليف اتظوافقة لانتاج قدره  -07
 .تبقى ثابتة 

ىذا الأختَ  ، كم تصبح مركنة الإنتاج لرأس اتظاؿ عند رفعىذه الدالة إنتاج أكجد تؼتلف مركنات  -08
  .%20بػػ
      : لتكن لدينا دالة الإنتاج التالية  :رابعالتمرين ال

. العمل  س اتظاؿ كأ عوامل الإنتاج ر L ; Kكمية الإنتاج ،   Q ك   L > 1: حيث 
  PL = 03 um ; PK = 02 um ; Q = 01 uاذا كانت 
 : المطلوب
 . ، ثم مثلها بيانيا Q = 01 uحدد معادلة منحتٌ الناتج اتظتساكم عند  -01
 دنى تكلفة تؽكنة ؟أما ىي كمية عوامل الإنتاج التي تعطي  -02
  :نتاج مؤسسة على الشكل التالر إاذا كانت دالة  :الخامس التمرين 

 : المطلوب
ما ىي درجة تجانس ىذه الدالة ؟ ماذا تستنتج ؟  -01
كف  04ف،ك 02على التًتيب   PK ;PLسعار عوامل الإنتاج أ اذا كانت التوسع الإنتاجيحدد مسار  -02

 ماذا يعتٍ ىذا اتظسار ؟
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 .  كف 100ذا كانت ميزانيتها تقدر بػإنتاج للمؤسسة إما ىو أمثل  -03
     : لتكن لدينا دالة الإنتاج التالية  : سادسالتمرين ال

. س اتظاؿ كالعمل أ عنصرم  الإنتاج ر L ; K:  حيث 
 : المطلوب
  ، ماذا تنثل ىذا اتظنحتٌ ؟ :   إذا علمت أف  -01
 :حداثياتها إ نقطة من نفس اتظنحتٌ السابق ، A ت إذا كاف -02

A ( L ; K ) = ( 1 ; 1 ) حدد اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ عند ىذه النقطة كما ىو مدلولو الاقتصادم ،. 
 . Aعند النقطة ()عنصرم الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ نتاج اتضدم لػػػلإأحسب ا -03

 .كحدد العلاقة بتُ اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ كالإنتاج اتضدم عند أم نقطة 
 .حدد طبيعة غلة اتضجم  -04

 :  التمرين السابع 
 كمية الإنتاج Q، حيث تدثل لتكن صيغة دالة الإنتاج الكلي تظؤسسة صناعية 

 . عن كميات رأس اتظاؿ كالعمل اتظستخدمةLك Kاتظػحققة، كتعبر 
 : المطلوب

  تعذه اتظؤسسة، ك ذلك بالنسبة لعنصرم الإنتاج؛متوسطةػ اتضدية كاؿالإنتاجيةدكاؿ عبارات  إتكاد -01
 تحديد درجة تجانس ىذه الدالة الإنتاجية؛ -02
، كشرح معتٌ أف تكوف قيمتو تحديد صيغة اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ تعذه اتظؤسسة  -03

  ؛2-مساكيةلػػػ 
قيمة التكاليف كانت  ، ك ، الإنتاج،  عاملي سعرا  إذا كاف -04

 .الكلية 
  الأمثل لتوسع ىذه اتظؤسسة؛مسارعبارة الػ (م)دد ح- أ

، كذلك باستخداـ طريقة مضاعف  الإنتاج عاملي من (التوازنية) مثلىػ الكميات اؿ(م) كجدأ- ب
 لاغركنج؛

 كحدة من إنتاجها، كمقابل حصوتعا على ربح 146لو كصلت طلبية تعذه اتظؤسسة تتضمن طلب - ج
يقدر بوحدة نقدية كاحدة عن كل كحدة من الػمنتوج، فكم سيكوف سعر بيع الوحدة الواحدة؟ ككم 

 سيكوف مقدار الربح الكلي الذم ستحققو فعلا في كضع توازنػػػػها؟    
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 :الحلول النموذجية 

 : حل التمرين الأول 
57 54 48 41 33 23 12 QX 

07 06 05 04 03 02 01 L 
3 6 7 8 10 11 12 PmL 
3 6 7 8 10 11 12 

 
72 66 58 49 39 28 16 QX 

07 06 05 04 03 02 01 K 
6 8 9 10 11 12 16 PmK 
3 4 4.5 5 5.5 6 8 

 
 
 ،  PL = 01 um ; PK = 02 um:  علػػػى التوالػػػػػػػي K   س اتظػػػػػػػاؿأ كرLػػل ـػػػػػل الإنتاج العـسعار عواأ لدينا

  .CF = 08 umك التكلفػػػػػػػػة الثابتػػػػػػة 
 نستخدـ شرطي توازف اتظنتج ، كالتوليفة التي تحقق  كف 18 كيف ينفق اتظنتج الرشيد ميزانيتو اتظقدرة بػػػ تظعرفة

 :الشرطتُ ىي التوليفة اتظثلى التي تمصص تعا ميزانيتو 
من خلاؿ اتصدكؿ أعلاه نلاحظ أنو توجد ثلاث توليفات تحقق الشرط الأكؿ لتوازف اتظنتج ، ك التوليفة 

 . كف 18اتظثلى ىي التي تحقق الشرط الثاني أيضا أم ينبغي أف تستنفذ كامل اتظيزانية اتظقدرة بػػػػػػػ

 

 . مرفوضة لأنها لا تحقق الشرط الثاني ىذه التوليفة

 

  .ك ينفق عليها اتظنتج كامل ميزانيتو:كمنو التوليفة اتظثلى ىي 
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 :حل التمرين الثاني 
   :كمية الإنتاج اتظثلىإتكاد   -01

 
 : كتضل ىذه اتظشكلة يتم أكلا صياغة دالة لاغركنج كفق النحو التالر 

 
 :  كالتي تحقق توازف اتظنتج يستلزـ تحقق الشرطتُ التاليتُ لإتكاد التوليفة  اتظثلى 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى (FOC) : يشتًط في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاعف لاغركنج
 :  مساكية للصفر كذلك على النحو التالر بالنسبة لكل متغتَ 

 

 
 : تؾد  (02)ك (01)من 

 

 
 ): التوليفة اتظثلى 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية (SOC): 
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      MHB: 

 

 : 

    

 ،ىي التي تعطي أعظم إنتاج ): كمنو التوليفة  اتظثلى           

                                            

 : معادلة منحتٌ الناتج اتظتساكم الذم تنر من نقطة التوازف - 2

 

 كىي معادلة منحتٌ الناتج اتظتساكم      

  : كحدة50أدنى تكلفة لإنتاج  -4

 
 : كتضل ىذه اتظشكلة يتم أكلا صياغة دالة لاغركنج كفق النحو التالر 
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 :  كالتي تحقق توازف اتظنتج يستلزـ تحقق الشرطتُ التاليتُ لإتكاد التوليفة  اتظثلى 

  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى (FOC) : يشتًط في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاعف لاغركنج
 :  مساكية للصفر كذلك على النحو التالر بالنسبة لكل متغتَ 

 
 :تؾد (02)ك (01)بإجراء اتظساكاة بتُ 

  

 
 ): التوليفة اتظثلى 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية (SOC):  نستخرج اتظصفوفة اتعيسية ثم تؿسب المحدد اتعيسي كيشتًط أف
 يكوف سالب لأف دالة اتعدؼ ىي تدنية التكاليف 

      
MHB:

 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
172 

 
  

 : 

    

 ،ىي التي تعطي أدنى تكلفة ): كمنو التوليفة  اتظثلى           

                                            

  :ثالثالتمرين الحل 
 :الدالة ىي دالة كوب دكغلاس كمن أىم خصائصها :  نوع الدالة كما ىي خصائصها  -1
  إف دالة الإنتاج من نوع كوب دكغلاس من أكثر الدكاؿ اتظتجانسة بحيث تحقق العلاقة التالية: 

 
 :  كعليو تكوف غلة اتضجم كبالتالر تكوف دالة كوب دكغلاس متجانسة من الدرجة 

  : غلة اتضجم متزايدة. 
  : غلة اتضجم متناقصة. 
  : غلة اتضجم ثابتة. 

  دالة إنتاج كوب دكغلاس تحقق متطابقةEuler:  

   اتظركنة اتصزئية للعمل   
  اتظركنة اتصزئية لرأس اتظاؿ   

 ، كدالة الانتاج متجانسة 0.5      علما أف مركنة الإنتاج بالنسبة للعمل تساكم   ك ب   احس -02
 لدينا : من الدرجة الثانية 

   
3إذا اعتبرنا أف  -03

2
 1     و

2
      2كb  ،  ُتحديد غلة اتضجم بطريقتت: 

  الدالة درجة تجانس حسب :  

 
 .الدالة متجانسة من الدرجة الثانية كمنو غلة اتضجم متزايدة 
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  حسب مركنة اتضجم : 
         كمنو غلة اتضجم متزايدة    

 

 
 

 :   دكاؿ الإنتاجية اتضدية كاتظتوسطةتحديد  -04

 

 

 

 
 

 : تعذه الدالة   اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ  صيغةتحديد -05

 
 كف ، كقيمة 03 كف ، 09باعتبار أف أسعار عوامل الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ ىي علػػػػى التًتيب  -06

 . كف 500التكاليف اللازمة لذلك ىي 
 التي تعظم الانتاج  الكميات اتظثلى من عوامل الإنتاج تحديد. 

 
 : كفق النحو التالر  كتضل ىذه اتظشكلة يتم أكلا صياغة دالة لاغركنج 

 
 :  كالتي تحقق توازف اتظنتج يستلزـ تحقق الشرطتُ التاليتُ لإتكاد التوليفة  اتظثلى 
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  (الضرورية)شروط الدرجة الأولى (FOC) : يشتًط في أف تكوف اتظشتقات اتصزئية الأكلذ تظضاعف لاغركنج
 :  مساكية للصفر كذلك على النحو التالر بالنسبة لكل متغتَ 

 

 
 : تؾد  (02)ك (01)من 

 

 
 ): التوليفة اتظثلى 

  (الكافية)شروط الدرجة الثانية (SOC): 

      MHB: 
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 : 

    

،ىي التي تعطي أعظم إنتاج ): كمنو التوليفة  اتظثلى           
           

 : ك ، باعتبار أف أسعار عوامل الانتاج تبقى ثابتة 300 اتضد الادنى من التكاليف اتظوافقة لانتاج قدره  -07

 : باستخداـ شرطي توازف اتظنتج 

 

 
ىذا الأختَ  ، ككم تصبح مركنة الإنتاج لرأس اتظاؿ عند رفعىذه الدالة إنتاج  تؼتلف مركنات تحديد -08

  %20بػػ
   اتظركنة اتصزئية للعمل   

  اتظركنة اتصزئية لرأس اتظاؿ   
  20ىذا الأختَ بػػ  عند رفع10تصبح مركنة الإنتاج لرأس اتظاؿ% 

 
   :رابعالتمرين الحل 

 .    ،  و تمثيلها بيانيا :    تحديد معادلة منحنى الناتج المتساوي عند - 1
 : لدينا  -
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                     

                             ك ىي معادلة منحتٌ الناتج اتظتساكم  

 
      :   التمثيل البياني

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :إيجاد كمية عوامل الإنتاج التي تدني التكلفة - 2
 

 

 
1 -F.O.C  الشرط الضركرم:  
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(1), (2): =              …………….(4)  

 

(3), (4)    L 1 = 0,8164  

                 L= 1.8164 u 

                 K= 1.2247 u  

2 -S.O.C الشرط الكافي 

MHB :  

 

DMHB =  

DMHB =          0  

 
تحقق شركط الدرجة الأكلذ ك أيضا شركط  (L= 1.8164 u,  K= 1.2247 u): ك منو التوليفة 

 .الدرجة الثانية، ك ىي التوليفة التي تدني تكاليف الإنتاج للمؤسسة

L= 1.8164 

K= 1.2247 

L= 1.8164 

K= 1.2247 
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 : حساب قيمة تكاليف الإنتاج للمؤسسة - 3

CT= 3L+2K  = ( 3 * 1.8164) + ( 2* 1.2247)  

 CT= 7,8986 um 

 :حل التمرين الخامس 

 :درجة تجانس الدالة -1

Q(tK ,tL)= -(tKtL)+2  

Q(tK ,tL)= ( -KL+2 )= Q 

r=2: منو غلة اتضجم تعاتو اتظؤسسة متزايدة   الدالة متجانسة من الدرجة الثانية ك. 

 :تحديد المسار الأمثل للتطور  -2

= = 

 =                          

اتظثلى ك التي تحقق أعظم إنتاج للمنتج عند مستويات L كKتنثل ىذا اتظسار تغموع توليفات عناصر الإنتاج 
 .تؼتلفة للميزانية مع ثبات أسعار عوامل الإنتاج

 :  CT=100 u.m: أمثل إنتاج عند حساب-3

MAX Q : QX = KL+2 

 S/C: CT =2L+4K  =100 
  (100-2L-4K) += KL + 2 £

F.O.C- 1 : الشرط الضروري : 

=0  ⇒-K+4L-2λ=0⇒   =        ………………(1) 

=0  ⇒2K-L-4λ=0⇒   =                 …………..(2) 
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=0  ⇒        100-2L-4K=0                       …………..(3) 

(1),(2) ⇒                 …………..(4)       

:تؾد ( 3) في اتظعادلة  (4)نعوض اتظعادلة   

L=9.09 u            K=20.45 u        Q=314.94 u 

2 -S.O.C الشرط الكافي : 

MHB:  

DMHB=4(0-16)-(-1)(0-8)+(-2)(4+4) 

DMHB=-104  0 

، ك اتظقصود بذلك ىو أف ىذا الإنتاج ىو أدنى لا يعظم إنتاج المؤسسة، بل يدنيوىذا اتضل المحدد سالب يعتٍ أف 
 . اتظؤسسة في أسوء الظركؼتنكن أف تنتجو  إنتاج

 . كأف دالة الإنتاج تعاتو اتظؤسسة لا تنكن من خلاتعا حساب الإنتاج الأعظمي

 :حل التمرين السادس

1-  

 

 

                     

 .   ك ىي تدثل معادلة منحتٌ الناتج اتظتساكم

  حساب اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ عند النقطة-  2
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           

 تؽا يعتٍ أف اتظنتج عليو أف يضحي بوحدة كاحدة من عنصر 1- يساكم معدؿ الإحلاؿ التقتٍ عند النقطة  -
 . رأس اتظاؿ ك إحلاتعا بوحدة كاحدة من عنصر العمل ليحافظ على نفس مستول الإنتاج

 :   L وK    حساب الإنتاج اتضدم لكل من-  3

 

 

 : العلاقة بتُ اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍ ك الإنتاج اتضدم  -

 

 : طبيعة غلة اتضجم  -4

 

 

  

 . ك منو غلة اتضجم تعاتو اتظؤسسة متناقصة ك عليو دالة الإنتاج متجانسة من الدرجة 

      :  لدينا دالة إنتاج مؤسسة ما بالشكل التالر  :حل التمرين السابع 
  لعنصرم الإنتاج العمل كرأس اتظاؿ اتضدية كاتظتوسطةالإنتاجيةدكاؿ - 1
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 : دالة الإنتاج درجة تجانس- 2

  
 .الدالة متجانسة من الدرجة الأكلذ كمنو غلة اتضجم ثابتةفنقوؿ أف 1 تساكم  rبما أف غلة اتضجم 

 : تعذه الدالة   اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍة صيغتحديد- 3

 
فذلك يعتٍ أف اتظؤسسة عليها  (2 –) مساكية لػػ اتظعدؿ اتضدم للإحلاؿ التقتٍاذا كانت قيمة 

 . التضحية بوحدتتُ من عنصر رأس اتظاؿ ك إحلاتعا بوحدة كاحدة من عنصر العمل للحفاظ على نفس مستول الإنتاج
 (سواء بطريقة لا غركنج أك بطريقة شرطي التوازف ):  الأمثل لتوسع اتظؤسسة سارمعادلة الدد مدتح- أ-  4

= = 

 .التي تعظم الانتاج  الإنتاج عاملي الكميات اتظثلى من حديد- ب

 

 
 : (FOC) (الضرورية)شروط الدرجة الأولى 

 
                                     :تؾد  (02)ك (01)من 
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 .تحديد سعر البيع تعاتو اتظؤسسة - ج

 كحدة، ك عليو 116 كحدة، لأف أقصى كمية تنكنها أف تنتجها ىي 146اتظؤسسة لا تستطيع تلبية طلب قدره 
 :كمنو .  كحدة116فاتظؤسسة ستبيع 

       =  = CM : (التكلفة اتظتوسطة) ة الواحدةدتكلفة الوح* 

  :(ربح الوحدة الواحدة+ يساكم تكلفة الوحدة الواحدة ) سعر البيع الوحدكم* 
 P= CM+1=2,5862+1=3,5862 um  

 :(الربح الوحدكم مضركب في حجم اتظبيعات)الربح الكلي الذم ستحصل عليو اتظؤسسة * 
 = 116 um  = 1*116π  
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   .(نظرية التكاليف و الايرادات)تحليل سلوك المنتج :المحاضرة الثامنة عشر              

 
 
 

 

 : نظرية التكاليف - أولا
 :تكاليف الإنتاج في الفترة القصيرة  -
التكاليف ىي تريع اتظوارد اتظالية التي يتحملها اتظنتج لقاء حصولو على توليفات تػددة من : مفهوم التكاليف  1

عناصر الانتاج للقياـ بالعملية الانتاجية ، كاتعدؼ كراء ذلك ىو تعظيم أرباح اتظؤسسة ، بمعتٌ تعظيم الفارؽ 
بتُ الإيرادات الكلية التي تنكن أف تتحقق نتيجة بيع ما تنكن إنتاجو كبتُ تغموع التكاليف الكلية التي 

 .تتحملها اتظؤسسة للقياـ بالعمل الانتاجي اتظناسب 
 في الفتًة القصتَة يعتمد حجم إنتاج سلعة معينة على الكمية اتظستخدمة :دالة التكاليف في الفترة القصيرة  2

، كلذلك فإف  (رأس اتظاؿ)، كالكمية اتظستخدمة من عنصر الانتاج الثابت (العمل)من عنصر الانتاج اتظتغتَ 
تكاليف الانتاج التي يتحملها اتظشركع الانتاجي تتكوف من تكلفة عنصر الانتاج اتظتغتَ، كالذم يعكس 

 .التكاليف اتظتغتَة، كمن تكلفة عنصر الانتاج الثابت ،كالذم يعكس التكاليف الثابتة 
تدثل دالة التكلفة العلاقة الرياضية بتُ حجم التكاليف كحجم الانتاج المحقق عن طريق إنفاؽ ىذه 

 : التكاليف ك تكتب بصورة عامة بالشكل التالر 
CT  = f (Q) 

 :التكاليف الكلية في الفترة القصيرة  3
ىي التكاليف التي تتحملها اتظؤسسة سواء كاف ىناؾ نشاط إنتاجي أك لد يكن  : (CF)التكاليف الثابتة  - أ

نهائيا، فهذه التكاليف لا تتغتَ مع تغتَ حجم الانتاج ، كتدثل بشكل أساسي تكلفة اتظستخدمات 

:  المحاضرةعناصر
 :نظرية التكاليف - أولا
 :تكاليف الإنتاج في الفترة القصيرة  -

  مفهوم التكاليف. 
  دالة التكاليف في الفترة القصيرة. 
  التكاليف الكلية في الفترة القصيرة. 
  (المتوسطة)تكاليف الوحدة. 
  التكلفة الحدية. 
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الأساسية ، كأقساط التأمتُ كإتكار اتظؤسسة ، كيأخذ منحتٌ التكاليف الثابتة شكل خط مستقيم موازم 
 .للمحور الأفقي

ىي تكلفة عنصر الانتاج أك عناصر الانتاج اتظتغتَة اللازمة لإنتاج  : (CV)التكاليف الكلية المتغيرة  - ب
السلعة ، كىي اتصزء من التكاليف في الفتًة القصتَة التي تتغتَ بتغتَ حجم الانتاج من السلعة ، كتكلفة 

فدالة التكاليف اتظتغتَة ىي دالة متزايدة كمنحناىا لا يأخذ شكل خطي ، . الخ...اتظواد الأكلية ، الأجور
 .ينطلق من نقطة الأصل إلذ أعلى اليمتُ 

 التكاليف الكلية في الامد القصتَ ىي تغموع الانفاؽ الفعلي على النشاط  :(CT)التكاليف الكلية  - ت
الاقتصادم للمؤسسة من كجهة النظر المحاسبية ، أك تغموع الكلف الاقتصادية لعناصر الانتاج الداخلة في 
العملية الانتاجية من كجهة النظر الاقتصادية ، كىي عبارة عن تغموع التكاليف الثابتة كالتكاليف اتظتغتَة ، 

كتكوف التكاليف الكلية مساكية للتكاليف الثابتة عندما يكوف حجم الانتاج مساكيا للصفر، كتزداد تبعا 
لزيادة الانتاج نتيجة زيادة التكاليف اتظتغتَة ، كبيانيا منحتٌ التكاليف الكلية يأخذ شكل منحتٌ التكاليف 

 .  التي تدثل التكاليف الثابتة aاتظتغتَة غتَ أنو لا ينطلق من اتظبدأ ، بل من النقطة 
 

 التكاليف الكلية، الثابتة والمتغيرة في الفترة القصيرة: (16)شكل رقم 
 
 
 
 
 
 
 

تعبر تكاليف الوحدة عن نصيب الوحدة الواحدة اتظنتجة سواء التكاليف  : (المتوسطة) تكاليف الوحدة  4
 .الكلية، الثابتة أك اتظتغتَة 

تعبر عن نصيب الوحدة الواحدة اتظنتجة من التكاليف الثابتة  :()متوسط التكاليف الكلية الثابتة  - أ
 : كىي عبارة عن حاصل قسمة التكاليف الثابتة على عدد الوحدات اتظنتجة، كيعبر عنها بالعلاقة التالية 

  
 :ك يأخذ منحتٌ متوسط التكاليف الكلية الثابتة الشكل التالر 
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 منحنى متوسط التكاليف الكلية الثابتة: (17)شكل رقم 

 
 
 
 
 
 

تعبر عن نصيب الوحدة الواحدة اتظنتجة من التكاليف  : متوسط التكاليف الكلية المتغيرة - ب
اتظتغتَة كىي عبارة عن حاصل قسمة التكاليف اتظتغتَة على عدد الوحدات اتظنتجة، كيعبر عنها بالعلاقة 

   : التالية 
 : كما ىو موضح  Uك يأخذ منحتٌ متوسط التكاليف الكلية اتظتغتَة شكل حرؼ 

 منحنى متوسط التكاليف الكلية المتغيرة: (18)شكل رقم 
 
 
 

 
 
 

تعبر عن نصيب الوحدة الواحدة اتظنتجة من التكاليف الكلية  : متوسط التكاليف الكلية - ت
كىي عبارة عن حاصل قسمة التكاليف الثابتة على عدد الوحدات اتظنتجة، كىي أيضا تغموع متوسط 

   : التكاليف الكلية الثابتة كاتظتغتَة ،  كيعبر عنها بالعلاقة التالية 
 U منحتٌ متوسط التكاليف الكلية يشبو منحتٌ متوسط التكاليف الكلية اتظتغتَة أم يأخذ شكل حرؼ 

  :كما ىو موضح  
 منحنى متوسط التكاليف الكلية: (19)                   شكل رقم 
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ىي عبارة عن مقدار ما تضيفو كل كحدة منتجة إلذ التكلفة الكلية ، أم ىي  : (Cm)التكلفة الحدية  5
التغتَ في التكاليف الكلية الناترة عن التغتَ أك زيادة الكمية اتظنتجة بوحدة كاحدة ، كبما أف التكاليف الكلية 

الثابتة لا تتغتَ بتغتَ حجم الانتاج ، تنكن إتكاد التكلفة اتضدية بدلالة التكاليف الكلية اتظتغتَة ، كيعبر عن 
 : التكلفة اتضدية بالعلاقات التالية 

          حالة البيانات اتظتقطعة                      

  حالة البيانات اتظستمرة                                   

:  كيأخذ منحتٌ التكلفة اتضدية الشكل التالر  
  منحنى التكلفة الحدية: (20)شكل رقم 

 
 
 
 
 

  اتصدكؿ التالر يبتُ مستول الانتاج كقيمة التكلفة الكلية اتظقابلة تعذا اتظستول : مثال : 
09 08 07 06 05 04 03 02 01 00 Q 
36 27 21 18.5 17.1 16 15 13 10 04 CT 

 : المطلوب 
 .أكجد التكلفة الكلية الثابتة كاتظتغتَة  -
 Cm, CVM, CFM, CTMأكجد  -
 ارسم اتظنحنيات السابقة ، ماذا تستنتج ؟  -

  الحل : 
   Q=0    ⇒   CF = 04 
    CT = CF + CV    ⇒    CV = CT – CF 

 ;    ;   ;  

 

Q 00 01 2 3 4 5 6 7 8 9 

CT 4 10 13 15 16 17.1 18.5 21 27 36 

CF 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 

CV 00 6 9 11 12 13.1 14.5 17 23 32 
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CTM / 10 6.5 5 4 3.42 3.08 3 3.37 4 

CFM / 4 2 1.33 1 0.8 0.66 0.57 0.5 0.44 

CVM / 6 4.5 3.66 3 2.62 2.41 2.42 2.87 3.55 

Cm / 6 3 2 1 1.1 1.4 2.5 6 9 

 

  التمثيل البياني: 
 التكلفة الحدية ومتوسط التكاليف الكلية والمتغيرة في الفترة القصيرة

 
 

 
 
 
 

: من التمثيل البياني أعلاه نستنتج أف : الاستنتاج 
 CFT مستقلة عن حجم الانتاج يتحملها اتظنتج حتى عند Q = 0.  
 CVT ٍتتغتَ بتغتَ حجم الانتاج ، لأف زيادة حجم الانتاج يتطلب الزيادة في شراء عناصر الانتاج ما يعت 

 .الزيادة في تكاليف الانتاج اتظتغتَة 
  ٌمنحتCFM متناقص ، لأف زيادة الانتاج يسمح بتوزيع CF على عدد متزايد من الوحدات اتظنتجة . 
  ٌشكل منحتCT معاكس لشكل منحتٌ دالة الانتاج لأف الانتاج اتظتزايد يؤدم إلذ تكلفة متناقصة كالعكس 

 .صحيح ، أم التكلفة الكلية متزايدة بمعدؿ متناقص حتى نقطة الانعطاؼ كبعدىا تتزايد بمعدؿ متزايد 
  التكلفة اتضديةCm  ٌتتزايد عندما تتناقص الانتاجية اتضدية كلذلك يكوف شكل منحت Cm يشبو حرؼ 

U كبما أف التكلفة اتضدية ىي مشتق التكلفة الكلية فإف ىذه الأختَة تتزايد بمعدؿ متناقص عند تناقص ،
التكلفة اتضدية ، كتدر من نقطة الانعطاؼ عندما تبلغ التكلفة اتضدية نهايتها الصغرل كبعد ذلك تتزايد بمعدؿ 

 .متزايد لأف التكلفة اتضدية متزايدة
يقطع منحتٌ التكلفة اتضدية منحتٌ متوسط التكلفة الكلية كمتوسط التكلفة الكلية اتظتغتَة في نقاطهما الدنيا ،  -1

كطاتظا كانت التكلفة اتضدية أقل من متوسط التكلفة الكلية كمتوسط التكلفة الكلية اتظتغتَة، فإف زيادة الانتاج 
تؤدم إلذ تناقص متوسط التكلفة الكلية كمتوسط التكلفة الكلية اتظتغتَة، في حتُ ترتفع التكلفة الكلية ك التكلفة 

الكلية اتظتغتَة إذا كاف منحتٌ التكلفة اتضدية أعلى من متوسط التكلفة الكلية كمتوسط التكلفة الكلية اتظتغتَة 
ية ػػػػػػػػػػػػػػػػػػػاليف الكلػػػػػػػػػػػػػػػػػط التكػػػػػػػػػػػػػػػػػػػػعتبة اتظردكدية تطلق على اتضد الأدنى تظتوس: عتبة المردودية وعتبة الغلق .

(Min CTM)  ربح )، كعندما يتساكل السعر مع اتضد الأدنى تظتوسط التكاليف الكلية يكوف الربح معدكـ
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فهي نقطة تعادؿ تتساكل عندىا التكاليف مع الإيرادات ، ككلما بعتبة المردودية كيطلق على ىذا السعر  (عادم
ارتفع السعر عن عتبة اتظردكدية فسيحقق اتظنتج ربح اقتصادم ، كالعكس إذا اتـفض سيتحمل خسارة ، أما السعر 

حيث يغطي اتظنتج تريع التكاليف اتظتغتَة كتمسر عتبة الغلق الذم يقابل اتضد الأدنى للتكاليف اتظتغتَة يطلق عليو 
كل التكاليف الثابتة ، كتنثل مقدار التكاليف الثابتة أكبر خسارة تنكن أف يتحملها اتظنتج في الفتًة القصتَة ، فإذا 

 يستمر اتظنتج في الانتاج ، كإذا  Pq >Min CVMزاد السعر عن اتضد الأدنى تظتوسط التكاليف الكلية اتظتغتَة 
 . يتوقف اتظنتج عن الانتاج Pq <Min CVMكاف أقل 

متعلقة بتحليل التكاليف في الفتًة القصتَة بينما في الفتًة الطويلة تؾد فقط عتبة المردودية وعتبة الإغلاق         
. مصطلح عتبة اتظردكدية لاعتبار تريع التكاليف تكوف متغتَة فيها 

                               عتبة المردودية وعتبة الإغلاق
 
 
 
 
 
 

 :إذا كانت دالة التكلفة تظنتج معتُ معطاة بالشكل التالر : مثال 

 
 حدد كل من عتبة اتظردكدية كعتبة الإغلاؽ ؟: اتظطلوب 

 :اتضل 
 :تحديد عتبة اتظردكدية  -

 

 
. 

 
 : تحديد عتبة الإغلاؽ  -

 
 

 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
189 

 
  

 (نظرية التكاليف و الايرادات)تحليل سلوك المنتج :المحاضرة التاسعة عشر 

 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

في الفتًة الطويلة تتمكن اتظؤسسة من تغيتَ كل عوامل الانتاج ، كىذا تبعا : دالة التكاليف في الفترة الطويلة  -1
لطبيعة العملية الانتاجية كمدل تخصص اتظعدات الرأتشالية ، كبالتالر فإف التكاليف تريعها تكوف متغتَة بما 

 . متغتَا مستمرا  CFفي ذلك التكاليف التي كانت ثابتة في الفتًة القصتَة ، إذف تعتبر التكاليف الثابتة 
منحتٌ التكلفة الكلية في الفتًة الطويلة تنثل غلاؼ تظنحتٌ التكاليف : التكاليف الكلية في الفترة الطويلة  - أ

الكلية في الفتًة القصتَة ، كاتظنتج كلما أراد تغيتَ حجم الانتاج سيختار دائما أقل تكلفة ، فإذا أراد إنتاج 
Q1   تمتار اتظشركع الأكؿ لأنو تلقق أقل تكلفة عندa1   كعليو a1 تكوف كاقعة على منحتٌ التكلفة في 

فإنو Q2 الفتًة القصتَة كمنحتٌ التكلفة في الفتًة الطويلة في نفس الوقت ، كإذا أراد رفع الانتاج إلذ   
سيختار اتظشركع الثاني بتكلفة  أقل من الابقاء على القدرة الانتاجية الأكلذ ، لأنو سوؼ تلقق انتاج  

:  المحاضرةعناصر
 :(تابع)نظرية التكاليف - أولا
 :تكاليف الإنتاج في الفترة الطويلة   -

  دالة التكاليف في الفترة الطويلة. 
   التكاليف الكلية في الفترة الطويلة. 
  التكاليف المتوسطة في الفترة الطويلة. 
  التكلفة الحدية في الفنرة الطويلة. 

 :الإيرادات -  ثانيا
  الإيراد الكلي. 
  الإيراد المتوسط. 
  الإيراد الحدي. 

 القاعدة العامة لتعظيم الربح - ثالثا

  تمارين تدريبية مع الحلول 
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 سيختار اتظشركع الثالث لأف القدرة Q3، كىكذا إذا أراد رفع حجم الانتاج إلذ  b2بتكلفة أعلى   
  .(انظر الشكل)   C3الانتاجية لو تسمح لو بتحقيق ذلك بأقل تكلفة عند 

 منحنى التكاليف الكلية في الفترة الطويلة: (21)شكل رقم 
 
 
 
 
 
 

منحتٌ التكلفة اتظتوسطة في اتظدل الطويل تنثل غلاؼ تظنحتٌ :التكلفة المتوسطة في الفترة الطويلة  - ب
بالنسبة تظستول الانتاج  (أدنى تكلفة)التكلفة اتظتوسطة في الأمد القصتَ ، كتدثل كل نقطة منو نقطة مثلى 

  بسبب كجود اقتصاديات اتضجم ، Uاتظناسب ، تأخذ التكلفة اتظتوسطة في اتظدل الطويل شكل حرؼ 
لذا تتناقص التكاليف اتظتوسطة مع زيادة اتضجم ،كعندما تصل اتظؤسسة للحجم الامثل تصل التكلفة 
في .اتظتوسطة إلذ أدنى مستول ، بعدىا أم زيادة في حجم الانتاج ستؤدم إلذ زيادة التكاليف اتظتوسطة 

 أحجاـ للطاقة الانتاجية 5الواقع يواجو اتظنتج عدد كبتَ من الأحجاـ ، نفتًض مؤسسة تتوفر على 
كمنحنيات متوسط التكاليف في الفتًة القصتَة تدثل ىذه الأحجاـ ، اتظلاحظ من الشكل أدناه أف 

اتظؤسسة تعا حرية الاختيار بتُ ما يتوفر من اقتًاحات كتؽا لاشك فيو ستختار اتظؤسسة اتضجم الذم 
يتحقق عند أقل تكلفة تؽكنة ، كمن الشكل كل نقطة على منحتٌ التكلفة اتظتوسطة في اتظدل الطويل تدثل 

نقطة تداس مع منحتٌ التكلفة في اتظدل القصتَ ، فمنحتٌ التكاليف اتظتوسطة سيتكوف من الأجزاء 
السفلية اتظتصلة من منحنيات التكاليف اتظتوسطة قصتَة الأجل ، أم أنو تنثل منحتٌ غلاؼ تليط 

 Q3باتظنحنيات اتطاصة بالتكاليف اتظتوسطة في الأجل القصتَ ، كما نلاحظ من الشكل أنو على يسار 
يكوف ميل اتظنحنيتُ سالب يعتٍ أف اتظؤسسة تستعمل طاقة انتاجية أقل من طاقتها القصػػػػػػول ، بينما على 

 . تتجاكز اتظؤسسة طاقتها الانتاجية Q3تنتُ 
 ىي نقطة التوازف في اتظدل الطويل كعندىا تتساكل التكلفة اتظتوسطة في اتظدل القصتَ مع التكلفة Q3النقطة  

 اتظتوسطة في اتظدل الطويل
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 .متوسط التكاليف الكلية في الفترة الطويلة : (21)شكل رقم 
 
 
 
 
 
  

إف منحتٌ التكلفة اتضدية في اتظدم الطويل عبارة عن منحتٌ يربط :التكلفة الحدية في الفترة الطويلة  - ت
النقاط اتظثلى تظنحنيات التكاليف اتضدية في اتظدل القصتَ ، كىي عبارة عن التغتَ في التكاليف الكلية 

 .نتيجة التغتَ في الانتاج بوحدة كاحدة 
منحتٌ التكلفة اتضدية في الأجل الطويل يقطع منحتٌ التكلفة اتظتوسطة طويلة الأجل في نقطتو 

  .الانتاج الأمثل الدنيا كىي تدثل مستول 
 العلاقة بين متوسط التكاليف الكلية والتكلفة الحدية في الفترة الطويلة: (22)شكل رقم 

 
 

 
 
 
 
 

 :  الايرادات –ثانيا 
 أنواع من 3الايراد ىو القيم النقدية التي تحصل عليها اتظؤسسة من جراء بيع منتجاتها في السوؽ ، كيتم التمييز بتُ 

 .الايرادات ىي الإيراد الكلي، الإيراد اتظتوسط كالإيراد اتضدم
كيعتٍ تغموع ما تحصل عليو اتظؤسسة من بيع منتجاتها في السوؽ ، كبالتالر تنثل سعر الوحدة  : الإيراد الكلي  -2

اتظباعة في عددىا، كيتأثر شكل اتظنحتٌ الذم تنثلو بحسب طبيعة السوؽ ، ككلما ازدادت الكميات اتظباعة كلما 
  يكوف الإيراد الكلي Pq  من منتجاتها بسعر Qازداد الإيراد تبعا لذلك فإذا باعت اتظؤسسة  الكمية    

 RT = Pq   Q:    للمؤسسة خلاؿ الفتًة ىو 
الوحدة الواحدة ، كىي حاصل قسمة الإيراد الكلي على  (السعر)الإيراد اتظتوسط ىو إيراد :الإيراد المتوسط  -3

 :عدد الوحدات اتظباعة ، كتنكن إتكاده من خلاؿ العلاقة التالية 
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ىو التغتَ في الإيراد الكلي نتيجة التغتَ في الكمية اتظنتجة بوحدة كاحدة كتنكن إتكاده : الإيراد الحدي  -4

             :بالعلاقة التالية 
 حالة البيانات اتظتقطعة                                      

  حالة البيانات اتظستمرة                                          
  P=RM=Rmكاتظلاحظ أنو في سوؽ اتظنافسة التامة يكوف السعر مساكيا للإيراد اتظتوسط كمساكيا للإيراد اتضدم 

 : كعليو فإف منحنيات الإيراد تأخذ الشكل التالر ، 
 (الكلي ،المتوسط والحدي)منحنيات الإيراد : (23)شكل قم 

 
 
 
 
 
 

 :القاعدة العامة لتعظيم الربح- ثالثا
 .بالنسبة للربح أيضا تفيز بتُ الربح الكلي ، كالربح اتظتوسط كالربح اتضدم           

يعرؼ الربح الكلي على أنو صافي عائدات اتظنتج ، أم ناتج الفرؽ بتُ الإيراد الكلي كالتكلفة : الربح الكلي  - أ
 π= RT- CT: الكلية كيكتب بالشكل التالر 

:   بما أف كل من الإيراد الكلي كالتكلفة الكلية دالتاف في حجم الإنتاج ، فإف الربح أضا دالة في حجم الانتاج أم 
π= f(Q) 

ىو ربح الوحدة اتظباعة الواحدة ، كيتم اتضصوؿ عليو بقسمة الربح الكلي على عدد :الربح المتوسط  - ب
    : الوحدات اتظباعة بالشكل التالر 

يعبر عن التغتَ اتضاصل في الربح الكلي عند التغتَ في الكميات اتظباعة بوحدة كاحدة ، أم :الربح الحدي  - ث
 :التغتَ في الربح مقسوما على التغتَ في الكميات اتظباعة كما ىو موضح في العلاقة التالية 

π m=     حالة البيانات اتظتقطعة                                     

حالة البيانات اتظستمرة                                      
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أك أعلى ربح ىو أعلى فرؽ موجب بتُ الإيردات الكلية كالتكاليف الكلية   أعظم  ربح :تعظيم الربح شروط  -5

 : كبما أف الربح دالة في الكميات اتظنتجة فإف القيمة العظمى تعذه الدالة تتحقق عند تحقق الشرطتُ التاليتُ
  ىو أف يكوف الربح اتضدم يساكم الصفر أم اتظشتقة الأكلذ تساكم الصفر : الشرط اللازم.   

       = 0⇔Rm=Cm        

  0 >  . ىو أف تكوف اتظشتقة الثانية سالبة :الشرط الكافي 

تنكن الشرط الأكؿ تعظيم الربح في الفتًة القصتَة في ظل اتظنافسة من اشتقاؽ : اشتقاق دالة عرض المنتج  -6
 ، فمنحتٌ العرض  (Pq=Cm)دالة عرض اتظنتج ، كيقتضي الشرط اللازـ تساكم التكلفة اتضدية مع تذن البيع 

 Cmىو ذلك اتصزء اتظتصاعد من منحتٌ التكلفة  اتضدية ، الذم يبدأ من نقطة تقاطع منحتٌ التكلفة اتضدية 
 أم عند عتبة الغلق ، فكلما كاف تذن البيع في الفتًة القصتَة  أقل من اتضد CVMكمتوسط التكلفة اتظتغتَة 

الأدنى تظتوسط التكلفة اتظتغتَة يتوقف اتظنتج عن الإنتاج ، ككلما كاف تذن البيع أكبر من اتضد الأدنى تظتوسط 
 .التكلفة اتظتغتَة تنكن للمنتج الإستمرار في الإنتاج طاتظا ىو قادر على تغطية التكاليف اتظتغتَة 

 
 :تمارين تدريبية 
 كحدة منتجة ، كيبلغ تذن بيع الوحدة 1000تبلغ الطاقة القصول لإحدل اتظؤسسات الإنتاجية :التمرين الأول 

 :فإذا علمت أنو .  كف 15الواحدة 
  كف3000قبل البدء في الإنتاج بلغت التكلفة الإترالية . 
  كف 10التكلفة اتظتغتَة للوحدة اتظنتجة . 
  كلديك اتصدكؿ التالر: 

 Q 100 200 600 700وحدات الإنتاج
     CFالتكلفة الثابتة

     CVالتكلفةالمتغيرة
 الإيرادات

 RTالكلية
    

 
 

    

 :المطلوب 
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 إكماؿ اتصدكؿ أعلاه ؟ -
 تحليل كضعية اتظؤسسة بالاعتماد على اتظعطيات السابقة كالنتائج المحصل عليها ؟ -

  كحدة 100مثاؿ عن كيفية إكماؿ اتصدكؿ عند حجم الانتاج :الحل 
  وحدةQ 100وحدات الإنتاج 
 CF  CF=3000 umالتكلفة الثابتة 

 CV CV=10 100=1000 umالتكلفةالمتغيرة 
RT  RT=Pqالإيرادات الكلية   Q=15  100= 1500um 

      الربح  
 

 Q 100 200 600 700وحدات الإنتاج
 CF 3000 3000 3000 3000التكلفة الثابتة

 CV 1000 2000 6000 7000التكلفةالمتغيرة
 RT 1500 3000 9000 10500الكلية الإيرادات

 
 

  0 um 500 um 

 كحدة إنتاجية تحقق اتظؤسسة خسارة ، كعند 200 ك 100يتضح من اتصدكؿ أنو عند :تحليل وضعية المؤسسة 
 كحدة إنتاجية يكوف الربح معدكـ أم تتعادؿ التكاليف الكلية مع الإيرادات الكلية ، كبالتالر عتبة مردكدية ىذه 600

  تلقق خسارة للمؤسسة ، ك 600 كحدة إنتاجية ، فأم حجم إنتاج أقل من مستول  600اتظؤسسة تكوف عند 
 .أكبر من ذلك تلقق ربح 

 
 :التمرين الثاني 

 :دالة التكلفة الكلية لإحدل اتظؤسسات من أجل إنتاج سلعة ما بالشكل التالر 
CT=0.1Q3 -2Q2+15Q+30. 

 :المطلوب 
 ىل دالة التكلفة الكلية في الفتًة القصتَة أـ الطويلة ؟ علل إجابتك ؟ -01

 حددتؼتلف دكاؿ التكلفة ؟ -02

 حدد عتبة الغلق بالنسبة للمؤسسة ؟ -03

  كف ، ما ىو حجم الإنتاج الذم يعظم ربح اتظؤسسة ؟ 22.5إذا كاف تذن البيع يقدر بػػػػػ  -04

 حدد دالة عرض اتظنتج ؟ -05
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 :الحل النموذجي 
 دالة التكلفة الكلية في الفتًة القصتَة لوجود التكاليف الثابتة التي لا ترتبط بحجم الإنتاج  -01

Q=0 ⇒CT=CF=30. 
 :CVتحديد تؼتلف دكاؿ التكلفة - 2

 دالة التكلفة اتظتغتَة :CV 

CT=CV+CF⇒CV=CT-CF⇒CV=  0.1Q3 -2Q2+15Q. 
  التكلفة اتضدية Cm: 

Cm= ⇒Cm=0.3Q2 -4Q+15. 

  متوسط التكاليف الكليةCTM:  

  ⇒CTM=0.1Q2-2Q+15+  . 

  متوسط التكاليف الكلية اتظتغتَةCVM:  

 ⇒CVM=0.1Q2-2Q+15. 

  متوسط التكاليف الكلية الثابتةCFM:  

 ⇒CFM=  . 
 :تحديد عتبة الغلق - 3

Min CVM  ⇒ ⇒0.2Q-2=0⇒Q=10. 

CVM(q=10)= 0.1(10)2-2(10)+15=5um 
السعر الذم يقابل اتضد الأدنى تظتوسط التكاليف الكلية اتظتغتَة يطلق عليو عتبة الغلق، فإذا زاد السعر عن اتضد الأدنى 

 Pq <5um يستمر اتظنتج في الإنتاج كيعرض السلعة، كإذا كاف أقل  Pq >5umتظتوسط التكاليف الكلية اتظتغتَة 
يتوقف اتظنتج عن الإنتاج كلا تعرض أم كمية من السلعة لأنها ستحقق خسارة فعند عتبة الغلق تغطي اتظؤسسة 

 .التكاليف اتظتغتَة كتخسر كل التكاليف الثابتة 
 : كف 22.5تحديد حجم الإنتاج الذم يعظم ربح اتظؤسسة عند سعر البيع - 4

π= RT- CT 

π= (P  Q)-CT 

π= 22.5Q-(0.1Q3 -2Q2+15Q+30) 

π= -0.1Q3 +2Q2+7.5Q-30 

  ىو أف يكوف الربح اتضدم يساكم الصفر أم اتظشتقة الأكلذ تساكم الصفر  : الشرط اللازم 



بلخضر ناصيرة.                                   د-1 -الجزئي الإقتصاد مقياس في محلولة وتمارين محاضرات  

 

  
196 

 
  

   = 0⇔-0.3Q2+4Q+7.5=0                                             
  =    

 = 42-4(-0.3)(7.5) 
  =25. 

  =5 

  

Q1=15 u  مقبوؿ    
Q2=-303 u  مرفوض     

  0 >  . ىو أف تكوف اتظشتقة الثانية سالبة :الشرط الكافي 

-0.6Q+4 =-0.6(15)+4=-9+4=-5<0 الشرط تػقق 
  كف 195 كف كيقدر الربح بػػػػػ 22.5 كحدة إنتاجية تعظم ربح اتظنتج عند سعر البيع الوحدكم 15كمنو 

π= -0.1(15)3 +2(15)2+7.5(15)+30. 
π= 195um 

 :نشتق دالة عرض اتظنتج من الشرط الأكؿ لتعظيم الربح : تحديد دالة عرض المنتج - 5

  = 0⇔Pq=Cm  . 

Pq=0.3Q2 -4Q+15. 
  : 1تمارين تدريبية مع الحلول 

 :التمرين الأول 

 : لنفرض أنو تم تقدير النموذج اتظعبر عن تغتَات تؼرجات مؤسسة إنتاجية معينة بالصيغة التالية

QX = 10 L1/3 K1/3  كما أف سعرم كحدة كاحدة من عاملي،( العمػل L، راس اتظػػػػػػاؿK) علػػػى التوالػػػػيتقا  :
PL =08, PK= 02um  الكلية التي تتحملها اتظؤسسة نظتَ توظيفها لعنصر إنتاج الثابتػػػػػػةك كاف مبلغ التكاليف 

 . CFT = 50 um :آخر ثابت ىو

: المطلوب 
 ; بدلالة كمية الانتاجفي الأجل الإنتاجي القصتَ تعذه اتظؤسسة دالة التكلفة الكلية إتكاد الصيغة الرياضية ؿ- 01 

                                                           

  1 .، كلية العلوـ الاقتصادية،التجارية كعلوـ التسيتَ، جامعة ابن خلدكف،تيارت من إعداد أعضاء الفرقة البيداغوجية تظقياس الاقتصاد اتصزئي
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استنتاج عبارتي دالتي التكلفة اتظتوسطة كاتضدية في الأجل الإنتاجي القصتَ تعذه اتظؤسسة بدلالة كمية  -02
 ;الإنتاج 

 :التمرين الثاني 
، ككاف السعراف الوحدكياف   QX =  L1/2 K1/3:كاتظعطاة بالصيغة التالية  لدينا دالة إنتاج إحدل اتظؤسسات  لتكن

 :علػػػى التوالػػػػػي تقا  ( K    كراس اتظػػػػػػاؿL العمػل ) كامػػػػل الانتػػػػػػػاجلع
 PL = PK= 01um  الكلية ىي التكلفػػػػػػػػة الثابتػػػػػػة قيمة كانت  كف ، ك06، كالسعر الوحدكم لبيع اتظنتوج  ىو : 

CFT = 04 um.  
:  المطلوب 

تعذه اتظؤسسة بدلالة حجم إنتاجها، ثم نفس الشيء بالنسبة  التكلفة الكلية الةدعبارة حدد    -01
 ;لتكلفتيها اتظتوسطة كاتضدية 

احسب مقدار الربح ;حدد كمية الإنتاج التي تحقق أقصى ربح كلي تؽكن مع ثبات تريع الأسعار  -02
 ;الكلي حينئذ 

 :التمرين الثالث 
لنفرض أف ىناؾ مشركعا إنتاجيا معينا  يزاكؿ نشاطو الصناعي الذم تكعلو يتحمل تكاليف إنتاج متزايدة بتزايد حجم 

 :كذلك كفقا للبيانات الرقمية الواردة في اتصدكؿ التالر  (سلعة معينة)الإنتاج اتظخرجات 
10 09 08 07 06 05 04 03 02 01 00 Qx 

850 738 640 560 490 470 440 390 320 220 70 CT 
 : المطلوب 

 ;إعطاء ملاحظاتك الأكلية حوؿ البيانات الواردة في ىذا اتصدكؿ  -01
 ; (Cm,CM ,CVM,CFM,CVT,CFT)تحديد قيم تكاليف الإنتاج التالية  -02
في نفس اتظعلم اتظتعامد ، مع إعطاء  (CT,CVT,CFT)التمثيل البياني تظنحنيات التكاليف  -03

 ;تعليق على اتظنحنيات الثلاثة 
في  معلم متعامد آخر ، مع  (Cm,CM,CFM ;CVM)التمثيل البياني تظنحنيات التكاليف  -04

 ;إعطاء تعليق على اتظنحنيات الأربعة 
 ;تقدنً استنتاجاتك من خلاؿ ما يبديو التمثيل البياني للمنحنيات السابقة  -05

    كراس اتظػػػػػػاؿLالعمػل  تنتج مؤسسة افتًاضية سلعة معينة باستخداـ عاملتُ من عوامل الإنتاج تقا :التمرين الرابع 
K حيث لا تنكنها في الفتًة القصتَة تغيتَ كمية عامل رأس اتظاؿ، لذا فإف كمية منتوجها ستتغتَ كفقا لتغتَ عنصر ،

 :العمل كما ىو موضح في اتصدكؿ أدناه 
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 L (كمية العمل) 0 1 2 3 4 5 6 7 8
 Q(كمية الإنتاج) 00 10 24 39 52 61 66 68 69

 كف، كتكلفة الوحدة 42فإذا علمت أف التكلفة الإترالية لرأس اتظاؿ الذم تستخدمو ىذه اتظؤسسة ىو  -
  كف12الواحدة من العمل 

 :المطلوب 
 ; PML ، كالإنتاجية اتظتوسط للعمل PmLاحسب قيم الإنتاجية اتضدم للعمل - 01 

 ,CT,CF,CV, CFMO, CVMO, CMO)ا استنتج قيم التكاليف اتظمكن حسػػػػػػػػػػػػػابو- 02
CMA.  ) ; 

  كمنحنيي الإنتاجيتتُ( Cm,CM,CVM) مثل بيانيا كفي نفس اتظعلم اتظتعامد منحنيات التكاليف- 03
PmL  كPML ; 

 ;حنيات اتطمسة السابقة  التمثيل البياني للمنذكر ملاحظاتك كاستنتاجاتك من خلاؿ-04
: التمرين الخامس 

: لتكن دالة تكاليف الإنتاج الكلية اتطاصة بمؤسسة معينة على الشكل التالر    

 
: المطلوب 

 ;التعليق على عبارة دالة التكلفة الكلية  -01
استنتاج عبارة دكاؿ التكلفة اتظتوسطة ،التكلفة اتظتغتَة اتظتوسطة ،التكلفة الثابتة اتظتوسطة كالتكلفة  -02

 ;اتضدية 
استنتاج صيغة دالة العرض في الأجل القصتَ تعذه اتظؤسسة مع فرضية ثبات سعر البيع الوحدكم  -03

  ;لنتوجها 
 :التمرين السادس 

 على أنها عبارة دالة التكاليف الكلية تظؤسسة إنتاجية   CT=0.5Q3-4Q2+16Q: إذا ما نظرنا إلذ الصيغة 
 معينة 

: لمطلوبا
التعليق على عبارة دالة التكاليف الكلية مع ذكر أىم أكجو الاختلاؼ بتُ ىذه العبارة كعبارة دالة  -01

 ;التكاليف الكلية للتمرين اتطامس 
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استنتاج صيغ دكاؿ تؼتلف تكاليف الإنتاج اتظمكن إتكادىا من خلاؿ ىاتو العبارة لدالة التكاليف  -02
 ;الكلية 
: التمرين السابع 

:  ىي اتطاصة بمشركع معتُ دالة التكاليف اتضدية صيغة  إذا كانت  
Cm = 15Q2 -30Q+25 ،كف 55 الكلية   ةك مقدار التكاليف الثابت .

 :المطلوب    

 ;إتكاد صيغ تؼتلف دكاؿ التكاليف اتظمكن استنتاجها  -01
 ;إتكاد نقطة تقاطع منحنيي التكلفة اتضدية كالتكلفة اتظتغتَة اتظتوسطة جبريا كليس بيانيا  -02

 52000 :  الكليةمبلغ التكاليف الثابتة: عطيات التالية سلعة معينة  كفق الدصناعيةتنتج مؤسسة     :التمرين الثامن 
:   من ىذه السلعة كحدة لتصنيع ما مقدارهتغتَة مقدار  التكاليف الد، ون 

: السعر الوحدكم لبيع ىذه السلعة  .   

ثبات حجم ىذا اتظخزكف من السلعة  فتًاض أف اتظنتج رشيد ك عقلاني، ك مع ا.  
 .كثبات العوامل الأخرل  ( كل ما ينتج يباع)

 : المطلوب
، التكلفة CM، التكلفة اتظتوسطة للوحدة الواحدة CT  التكلفة الكلية :  كل من دكاؿتعيتُ عبارات -01

 RT  ، الإيراد الكليCm  اتضدية 
 ΠTاستنتاج دالة الربح الكلي تعذه اتظؤسسة  -02
ك الربح الكلي تعذه اتظؤسسة  التكلفة الكلية ك الإيراد الكلي لدكاؿالتمثيل البياني في نفس اتظعلم اتظتعامد  -03

 ;مع التعليق عليها 
 ; (جبريا ك بيانيا)تحديد موضع تحقيق ىذه اتظؤسسة لأرباحها الكلية  -04
، مع حساب قيمة الربح الكلي  (جبريا ك بيانيا)تحديد موضع تعظيم ىذه اتظؤسسة لأرباحها الكلية  -05

 ;القصول حينئذ 
 ;استنتاج عبارة دالة العرض اتطاصة بهذه اتظؤسسة حتُ يتم فرض تثبيت سعر البيع الوحدكم تظنتوجها  -06
ك بقاء الأمور  للنصف  الكليةاتـفضت التكاليف اتظتغتَةما إذا تعيتُ عبارة دالة العرض تعذه اتظؤسسة  -07

 ;تعا  على حاالأخرل على حاتعا
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ك بقاء الأمور  للنصف الثابتة الكليةاتـفضت التكاليف ما إذا تعيتُ عبارة دالة العرض تعذه اتظؤسسة  -08
 ;تعا  على حاالأخرل على حاتعا

لنفتًض أف اتصدكؿ التالر يتضمن بيانات اقتصادية كتقنية مهمة عن منشأتتُ إنتاجيتتُ  : التمرين التاسع 
، (بمواصفات متماثلة تداما)افتًاضيتتُ متنافستتُ في سوؽ معتُ حيث ينتجاف سلعة متجانسة من نفس النوع 

 .كيتحملاف نفس تكاليف نقل ك عرض كتوزيع كتسويق مبيعاتهما 

صيغة دالة إنتاج  المؤسستان
 المؤسسة

الأسعار الوحدوية 
 لعوامل الإنتاج

مبلغ التكاليف الثابتة 
 الكلية

المؤسسة الأولى 
(F1)   

 

 
 

المؤسسة الثانية  
(F2)   

 

 

 :المطلوب 

  ;تحديد حجم الإنتاج الذم تكعل كلا اتظؤسستتُ بنفس القدرة التنافسية في ىذه السوؽ  -01
 ;استنتاج المجاؿ الذم تكوف فيو كل مؤسسة في موقف قوة في ىذه السوؽ مقارنة باتظؤسسة الأخرل  -02
 ;تحديد صيغتي دالتي العرض بالنسبة تعاتتُ اتظؤسستتُ ، مع التعليق على الصيغتتُ  -03
اتظقارنة فيما بتُ ىاتتُ اتظؤسستتُ فيما يتعلق بحجم الإنتاج الواجب الوصوؿ إليو حتى تستًجع مبلغ  -04

 ;تكاليف  الإنتاج الكلية 

 :الحلول النموذجية 

 :حل التمرين الأول 
 

 :استنتاج الصيغة الرياضية لدالة التكلفة الكلية في الأجل القصير لهذه المؤسسة بدلالة كمية الإنتاج- 1
 :يمكن استنتاج ىذه الصيغة بطريقة مضاعف لاغرونج -أ
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 :نقوـ بتشكيل تفوذج تعظيم دالة الإنتاج كما يلي

 
 :تؾد (حل شركط الدرجة الأكلذ فقط)كبحل ىذا النموذج 

  :( F.O.C شروط الدرجة الأولى)الشروط الضرورية  

 
 :من اتظعادلتتُ الأكلذ كالثانية تؾد

(1), (2): =   =  ⇒   

⇒K=   ……..……….(4)   

 :من اتظعادلتتُ الثالثة كالرابعة تؾد
(3), (4)     

   CT=  ……...............….(5)   

 :في عبارة دالة الإنتاج تؾد (4) بما يساكيها من اتظعادلة Kكبالتعويض عن 

⇒Q=  ⇒  

L= …………………………...……….....………(6) 

 :تؾد (5)في اتظعادلة  (6) بما يساكيها من اتظعادلة Lكبالتعويض عن 

(5),(6) ⇒ CT= ⇒ CT=  وىي صيغة دالة التكاليف الكلية      50+
         

كما يمكن إيجاد الصيغة الرياضية لدالة التكاليف بدلالة حجم الإنتاج من خلال تطبيق شرطي توازن -ب
 :المنتج

 :تؿن نعلم أف
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 :كمنو تؾد

 ⇒ = ⇒ ⇒  

⇒K=  
 :تؾد (2)في اتظعادلة  (3) من اتظعادلة Kكبالتعويض عن قيمة 

(2), (3) : CT=LPL+KPK+CFT⇒CT=8L+2K+50 ⇒CT=8L+ +50 

                                               
   ⇒CT=  …………………………………..………(4) 

 :عبارة دالة الإنتاج تؾد (3) من اتظعادلة Kكبالتعويض عن قيمة 
(3),Q : ⇒  

⇒Q=   ⇒L= …………………………...……(5) 

:تؾد (5)ك  (4)كمن اتظعادلتتُ   

(4),(5) ⇒ CT= CT=  دالة التكاليف الكلية 

 :استنتاج عبارتي دالتي التكلفة الـمتوسطة والحدية في الأجل الإنتاجي القصير لهذه الـمؤسسة- 2

 :بتطبيق قانوني التكلفة اتظتوسطة كالتكلفة اتضدية على صيغة دالة التكلفة الكلية المحسوبة تؾد

 ⇒CM=  ⇒CM=  

 ⇒Cm=  
  : حل التمرين الثاني

 

 : بدلالة حجم الإنتاج الكلية، المتوسطة والحديةفةدوال التكلعبارة  تحديد -1

 :نستخرج أكلا معادلة مسار التوسع تعذه اتظؤسسة، كيكوف ذلك بالاستعانة بالعلاقة الأكلذ لشرط توازف اتظنتج 

 ⇒ =  ⇒ ⇒ ⇒ 

3K=2L      
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⇒K= …………..……….…(1) 
CT=LPL+KPK+CFT 

⇒CT=L+K+4……………………………………… ...……….….…(2) 

 (1),(2) 
 ⇒CT=L+ +4⇒CT= ………………………...….(3) 

 :تؾد( اتظعطاة في نص التمرين)في عبارة دالة الإنتاج  (1) بما يساكيو من اتظعادلة Kكبالتعويض عن 

(1),(Q)⇒ ⇒Q=0.874  

⇒L= …………….……(4) 

(3),(4) ⇒ CT=  CT=         دالة التكاليف الكلية    

 :كانطلاقا من ىذه الصيغة لدالة التكاليف الكلية تنكننا إتكاد صيغتي دالتي التكلفة اتظتوسطة ك التكلفة اتضدية كما يلي

 + المتوسطة    دالة التكاليف   

 ⇒Cm=2.353 .                                      دالة التكاليف الحدية

 : مع ثبات جميع الأسعار  كلي تحديد كمية الإنتاج التي تحقق للمؤسسة أقصى ربح-2
πT= RT- CT ⇒ πT = (P Q)-CT  ⇒ πT = 6Q-  

  مساكية  لدالة الربح الكليىو أف يكوف الربح اتضدم مساكيا للصفر، أم الػمشتقة الأكلذ: الشرط اللازم 
 :  للصفر

  = 0⇔6- =0 ⇒  =6 ⇒ Q=   

 ⇒ Q=108.5u                      

  0 >   ىو أف تكوف اتظشتقة الثانية لدالة الربح الكلي سالبة ، أم  :الشرط الكافي 

 كمنو فإف الشرط الثاني لتعظيم دالة الربح الكلي تػقق  0>

 :  وحدة تقابل ربحا أعظميا قدره 108.5ومنو الكمية 
πT max= 6  (108.5)-  
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πT max = 104um. 
 :حل التمرين الثالث 

 

 :من خلال البيانات الواردة في الجدول نلاحظ - 1
 تكاليف الإنتاج الكلية متزايدة بتزايد حجم اتظخرجات؛ 
 كىي التكاليف التي لا ترتبط بحجم الإنتاج  كف 70يتحمل اتظشركع تكاليف كلية ثابتة تقدر بػ ،(Q=0).  
 :(Cm,CM,CFM,CVM,CVT,CFT )تحديد قيم تكاليف الإنتاج - 2

 :تنكن حساب تؼتلف تكاليف الإنتاج من خلاؿ اتصدكؿ اتظعطى في نص التمرين كذلك بتطبيق العلاقات التالية 
 ;  ;  ;    

 
Q 0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 

CT 70 220 320 390 440 470 490 560 640 738 850 
CFT 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 70 
CVT 0 150 250 320 370 400 420 490 570 668 780 
CM / 220 160 130 110 94 81.66 80 80 82 85 

CFM / 70 35 23.33 17.5 14 11.66 10 8.75 7.77 7 
CVM / 150 125 106.66 92.5 80 70 70 71.25 74.22 78 
Cm / 150 100 70 50 30 20 70 80 98 112 

 :في نفس المعلم المتعامد  (CT,CVT,CFT)التمثيل البياني لمنحنيات التكاليف - 3
  

 
 

 :التعليق على المنحنيات 
 ينطلق من النقطة : منحتٌ التكاليف الكلية(Q=0, CT=70)  كيكوف متصاعدا كأعلى اتظنحنيتُ الآخرين

 باستمرار؛
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  منحتٌ التكاليف اتظتغتَة الكلية يبدأ من نقطة الأصل كيكوف متصاعدا باستمرار كبنفس كتتَة منحتٌ التكاليف
 .CFT=70umالكلية كلكنو يقع دكما أسفل منو كبمسافة عمودية تعادؿ قيمة التكاليف الثابتة الكلية 

  يتصاعد منحنياCTك  CVT بتزايد حجم الإنتاج، لأف زيادة حجم الإنتاج يتطلب في اتضصوؿ على اتظزيد 
 .من اتظواد الأكلية ك عناصر الإنتاج ما يعتٍ الزيادة في تكاليف الإنتاج اتظتغتَة

 تتزايد التكاليف الكلية بنفس مقدار الزيادة في التكاليف اتظتغتَة الكلية. 
  لأنها  (المحور الأفقي)منحتٌ التكاليف الثابتة الكلية يأخذ شكل خط مستقيم موازم لمحور كميات الإنتاج

  .Q=0مستقلة عن حجم الإنتاج كتبقى قيمتها ثابتة دكما في الأجل القصتَ حتى كإف كاف حجم الإنتاج معدكما 
 :في نفس المعلم المتعامد  (Cm ;CM ;CFM ;CVM)التمثيل البياني لمنحنيات التكاليف - 4

 

     

 :على المنحنيات التعليق 
  ٌيكوف منحتCFM  دائم الاتؿدار لأف زيادة الإنتاج يسمح بتوزيعCFT  على عدد متزايد من كحدات

 الإنتاج؛
  ينحدر منحتٌ التكلفة اتضديةCm  ٌفي البداية حتى يبلغ ذركتو الدُنيا ثم يصبح متصاعدا، أم أف شكل منحت

Cm  يشبو حرؼU كبما أف التكلفة اتضدية ىي مشتقة التكلفة الكلية فإف ىذه الأختَة تتزايد بمعدؿ متناقص ،
عند تناقص التكلفة اتضدية ، كتدر من نقطة الانعطاؼ عندما تبلغ التكلفة اتضدية نهايتها الصغرل كبعد ذلك تتزايد 

 .بمعدؿ متزايد لأف التكلفة اتضدية متزايدة
  ،يقطع منحتٌ التكلفة اتضدية منحتٌ متوسط التكلفة الكلية كمتوسط التكلفة الكلية اتظتغتَة في ذركتيهما الدنيا

كطاتظا كانت التكلفة اتضدية أقل من متوسط التكلفة الكلية كمتوسط التكلفة الكلية اتظتغتَة، فإف زيادة الإنتاج تؤدم 
إلذ تناقص متوسط التكلفة الكلية كمتوسط التكلفة الكلية اتظتغتَة، في حتُ ترتفع متوسط التكلفة الكلية كمتوسط 

التكلفة الكلية اتظتغتَة إذا كاف منحتٌ التكلفة اتضدية أعلى من متوسط التكلفة الكلية كمتوسط التكلفة الكلية 
 .اتظتغتَة

 :من التمثيل البياني للمنحنيات السابقة نستنتج ما يلي : الاستنتاجات -5
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  عندما يكوفQ=0 فإف CT=CFT.  
  التكاليف الثابتة الكلية مستقلة عن حجم الانتاج كالتكاليف الكلية اتظتغتَة تتغتَ بتغتَ حجم الانتاج. 
   ٌمنحتCT  كCVT  تعما نفس اتظيل. 
 يقطع منحتٌ التكلفة اتضدية منحنيي التكلفة اتظتوسطة كالتكلفة اتظتغتَة اتظتوسطة في ذركتيهما الدنيا. 
  يصل منحتٌ التكلفة اتضدية لذركتو الدنيا قبل كصوؿ منحنيي التكلفة اتظتوسطة كالتكلفة اتظتغتَة اتظتوسطة

 .نيالذركتيهما الد
 

 :حل التمرين الرابع 
 

 :ملأ الجدول - 1
PmL: تؿن نعلم أف الإنتاج اتضدم للعمل يساكم PML: الإنتاج اتظتوسط للعمل يساكم ، ك     

 كبالتالر تنكن حساب بقية تكاليف الانتاج من خلاؿ العلاقات  CF=42 um:  كمن معطيات التمرين لدينا 
 :التالية 

CVT= L  PL ; CT = CF + CV     
 ;    ;   ;  

 

 Lالعمل  0 1 2 3 4 5 6 7 8
69 68 66 61 52 39 24 10 00 Q 
1 2 5 9 13 15 14 10 - PmL 

8,625 9,71 11 12,2 13 13 12 10 - PML 
42 42 42 42 42 42 42 42 42 CFT 
96 84 72 60 48 36 24 12 0 CVT 

138 126 114 102 90 78 66 54 42 CT 
0,608 0,617 0,636 0,688 0,807 1,076 1,75 4,2 - CFM 
1,391 1,235 1,091 0,983 0,923 0,923 1 1,2 - CVM 

2 1,852 1,727 1,672 1,730 2 2,75 5,4 - CM 
12 6 2,4 1,333 0,923 0,8 0,857 1,2 - Cm 

 : في نفس المعلم المتعامد PML,PmL,CM,CVM,Cmالتمثيل البياني للمنحنيات - 2
 PML, PmL, CM, CVM, Cm 
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 : التعليق على المنحنيات 
  يكوف منحتٌ الإنتاجية اتظتوسطة للعملPML متصاعدا في البداية حتى يبلغ أقصاه ثم يبدأ بعدىا 

 ؛PmLبالاتـفاض، كنفس الشيء بالنسبة تظنحتٌ الإنتاجية اتضدية للعمل 
  نلاحظ أف منحتٌ التكاليف اتظتغتَة اتظتوسطةCVM ك منحتٌ التكاليف اتضدية Cm كلاتقا يكوف منحدرا 

 في البداية حتى يبلغاف ذركتهما الدنيا، ثم يبدأ كل منهما في الارتفاع تدرتكيا؛
  نلاحظ كجود علاقة عكسية بتُ منحتٌ التكلفة اتظتغتَة اتظتوسطةCVM  كمنحتٌ الإنتاجية اتظتوسطة للعمل

PML ٌحيث يتوافق تصاعد منحت ،PML  ٌمع اتؿدار منحتCVM ٌكحتُ يصل منحت ،PML لذركتو 
في الاتؿدار كحينها يبدأ  PMLقد كصل لذركتو الدنيا، ثم بعد ذلك يبدأ منحتٌ CVM القصول يكوف منحتٌ 

 في التصاعد؛CVMمنحتٌ  
  نلاحظ كجود علاقة عكسية بتُ منحتٌ التكلفة اتضديةCm ك منحتٌ الانتاجية اتضدية للعملPmL حيث ،

لذركتو القصول PmL منحدرا، ك حتُ يصل منحتٌ Cmمتصاعدا كلما كاف منحتٌ  PmLكلما كاف منحتٌ 
 صاعدا؛Cmنازلا يكوف منحتٌ PmL  قد كصل لأدنى نقطة فيو، أما حتُ يكوف منحتٌ Cmيكوف منحتٌ 

L 
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  نلاحظ أف منحتٌ الإنتاجية اتضدية للعمل PmL يقطع منحتٌ الإنتاجية اتظتوسطة للعملPML في الذركة 
 في CVM منحتٌ التكاليف اتظتغتَة اتظتوسطة Cmالقصول تعذا الأختَ، في حتُ يقطع منحتٌ التكاليف اتضدية 

 .Q= 52 uالذركة الدنيا تعذا الأختَ، عند نفس مستول الإنتاج، ك يتحقق ذلك عندما تكوف 
 :حل التمرين الخامس 

 

 . CVTو  CFTدالة التكاليف الكلية في الفترة القصيرة لأنها تحتوي على  -01
CT=CVT+CFT ; CVT= ; CFT=15 

      CM: التكلفة اتظتوسطة -02

                                              =  

 CM=  

      CVM:التكلفة اتظتغتَة اتظتوسطة  -

 =   

 
    =        =CFM    :التكلفة الثابتة اتظتوسطة  -

              CM=CVM+CFM:إذف
    :                          لتكلفة اتضدية ا- 

 :يتم استخلاص دالة عرض اتظنتج من الشرط الأكؿ لتعظيم دالة الربح الكلي  :عرض الـمؤسسةجاد دالة ـإي 3-

  = 0⇔Pq=Cm  . 

 Pq=     
 .(سعر البيع تابع للكمية اتظعركضة)كىي صيغة الدالة العكسية لدالة عرض اتظؤسسة 

من أف يكوف سعر البيع يساكم أك أكبر من القيمة الأدنى للتكلفة اتظتغتَة اتظتوسطة، حتى يكوف ىناؾ عرض لابد ك
  :  اتظتغتَة اتظتوسطةللتكلفة  القيمة الدنيا عندكعليو تكب تحديد حجم الإنتاج

Min CVM  ⇒ ⇒3Q-7.5=0⇒Q=2.5 u  

 ⇒ CVM(Q=2.5)=5.265um              
 .كف  5.625 أكبر أك يساكم سعر بيع اتظنتوجعرض إلا إذا كاف كىذا يعتٍ أنو لن يكوف ىناؾ 

 : حل التمرين السادس 
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   CT=0.5Q3-4Q2+16Q: لدينا 

   CTLT=CV:الدالة في الفتًة الطويلة لعدـ كجود التكاليف الثابتة كبالتالر  -01
 :استنتاج صيغ تؼتلف دكاؿ تكاليف الإنتاج اتظمكن حسابها من عبارة دالة التكاليف الكلية  -02

 التكلفة اتظتوسطة:CM      

 = 

CM = CVM =  

 لتكلفة اتضدية اCm       :     
  

 : حل التمرين السابع 
 

 :    ايجاد صيغ مختلف دوال تكاليف الإنتاج في الأجل القصير الممكن استنتاجها- 1
 CT=  

  

CT= 5Q3-15Q2+25Q+55      دالة التكاليف الكلية

CT=CVT+CF CVT=CT-CFT 
5Q3-15Q2+25Q+55-55. 

 CVT=5Q3-15Q2+25Q الكلية    دالة التكاليف المتغيرة   
  ⇒  

CM=CVM+CFM=5Q2-15Q+25+                              دالة التكاليف المتوسطة 
CVM=5Q2-15Q+25.    دالة التكاليف المتغيرة المتوسطة                                                
CFM=                                                                       دالة التكاليف الثابتة المتوسطة 

 :تعيين نقطة تقاطع منحنيي التكلفة الحدية والتكلفة المتغيرة المتوسطة جبريا -2
  ⇒  =5Q2-15Q+25 

⇒ ⇒Q(10Q-15)=0⇒Q=0 أك Q=1,5u 

⇒Cm(Q=1,5)=CM(Q=1,5)=13,75um.  

  ⇒MinCVM  ⇒ =0⇒10Q-15=0 
⇒Q=1,5u ⇒Cm=CVM=13,75um. 
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  1:حل التمرين الثامن 
 

، الإيراد الكلي Cm، التكلفة الحدية  CM، التكلفة المتوسطة CTالتكلفة الكلية  : دوال إيجاد-1
RT: 

 CT=CVT+CFT ⇒CT =  

  ⇒CM =0.05Q 30+  

  ⇒Cm =0.1Q-30. 

 = P Q ⇒RT =(-0.05Q+180)  

 ⇒RT=-0.05Q 2+180Q. 
 :استنتاج صيغة دالة الربح الكلي لهذه الـمؤسسة - 2

πT= RT- CT⇒ 
 πT  

 πT=-0.1Q2+210Q-52000.  

 :التمثيل البياني لدوال التكلفة الكلية، الإيراد الكلي والربح الكلي- 3
  :تغيرات دالتي التكلفة الكلية و الإيراد الكليدراسة -أ

 :بالنسبة لدالة التكاليف الكلية
CT=  

  حتى تكوف الصيغة اتظقتًحة في ىذا التمرين كدالة تكاليف كلية مقبولة من
 ىذه الدالة موجبة كمتزايدة الناحية الاقتصادية تكب أف تكوف معرفة كمستمرة على تغاؿ الكميات الذم تكعل

 أدنى قيمة للتكلفة الكلية مساكية للتكلفة الثابتة الكلية كىذا ما يتوافق مع الكمية غتَ اتظعدكمة دكما كتكعل
 600 كىي الكمية التي تقدر بػ CVT=0كغتَ السالبة التي تجعل قيمة التكلفة اتظتغتَة الكلية معدكمة 

: ، كمنو فإف ىذه الدالة تكب أف تكوف معرفة على تغاؿ الكميات(Q=0بطبيعة اتضاؿ مع استبعاد )كحدة 
. 

  ؛        : النهايات       

    

 القيمة الدنيا       :  

⇒Q=600u 

                                                           
 مياح نذير، مياح عادؿ، مسابقات تػلولة في الاقتصاد اتصزئي للقبوؿ في الدراسات العليا   1
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كيكوف ذلك حتُ يبلغ  ( كف52000)كمنو فإف أدنى قيمة منطقية للتكلفة الكلية ىي مقدار التكلفة الثابتة الكلية 
 :  كحدة600حجم الإنتاج 

، كنلاحظ أنها تكوف مستمرة كموجبة دكما في Cm=0.1Q-30:  فنجد Cmتؿدد صيغة دالة التكلفة اتضدية 
 :تغاؿ تعريف دالة التكاليف الكلية كىذا ما يعتٍ أف دالة التكاليف الكلية تكوف متزايدة دكما في تغاؿ تعريفها

 :جدول التغيرات لدالة التكلفة الكلية 

 
  : الإيراد الكليةدالبالنسبة ل

 RT=-0.05Q2+180Q 
 (الكميات السالبة ليس تعا معتٌ اقتصادم ) غتَ السالبة نبحث عن قيم 

،كعليو تكوف دالة  (الإيراد السالب ليس تعا معتٌ اقتصادم)كالتي تكب أف تجعل دالة الإيراد الكلي غتَ سالبة أيضا 
  . تنتمي إلذ المجاؿ الايراد الكلي معرفة اقتصاديا تظا 

  ؛          :(الصغريان )القيمتان الطرفيتان 

  القيمة العظمى للإيراد الكلي  :   

 ⇒Rm=0⇒-0.1Q+180=0⇒Q =1800u  

 كىو ما يعتٍ تحقق الشرطتُ : أما بالنسبة للشرط الكافي لتعظيم دالة الإيراد الكلي فنجد
 كحدة 1800اللازـ كالكافي لتعظيم الإيراد الكلي، أم أف الإيراد الكلي الأعظمي يتحقق عند مستول إنتاج يعادؿ 

 .إنتاج

  :RTmax=162000umومنو  
 :جدول تغيرات الإيراد الكلي 

 
 :التمثيل البياني لمنحنيات التكلفة الكلية والإيراد الكلي والربح الكلي
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 تبدأ اتظؤسسة بتحقيق الارباح عند عتبة اتظردكدية ، أم عند :تحديد موضع تحقيق ىذه المؤسسة لأرباحها - 4
 .(=π 0 )تساكم الايراد الكلي مع التكلفة  الكلية 

 RT=CT⇒-0.05Q2+180Q=  

⇒Q1=286,78 اك Q2= 1800 
π=0⇒ -0.1Q2+210Q-52000=0. 

    

Q1=286,78 u     
Q2=1800 u   

 كحدة تحقق اتظؤسسة أرباح كما ىو ملاحظ من الشكل أعلاه ، حيث بعدىا يعلو منحتٌ  286,78ابتداءا من 
   . الايراد الكلي منحتٌ التكلفة الكلية 

 :تعيين حجم الانتاج الذي يعظم الربح الكلي للمؤسسة - 5
  أف يكوف الربح اتضدم معدكما أم أف تكوف اتظشتقة الأكلذ لدالة الربح الكلي مساكية للصفر: الشرط اللازم  : 

  = 0⇔- =0                                                                  
    

  أف تكوف اتظشتقة الثانية لدالة الربح الكلي سالبة :الشرط الكافي . 
                         ومنو فإن الشرط الكافي محقق     
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 :  كحدة نقدية58250  تحقق ربحا أعظميا قدره1050كمنو فإف الكمية 
ΠT max= -0.1(1050)2+210(1050)-52000 Πt max = 58250 um 

 :استنتاج دالة عرض المؤسسة مع افتراض ثبات سعر البيع الوحدوي لمنتوجها- 1

Cm =P ⇒ P=0,1Q -30 ⇒QS =300+10P  

تعيين دالة عرض المؤسسة مع افتراض انخفاض التكاليف المتغيرة الكلية للنصف مع بقاء الأمور الأخرى - 2
 :على حالها

CVT =0,025Q 2-15Q ⇒CT = 0,025Q 2-15Q +52000. 
P =Cm ⇒P =0,05Q-15⇒ QS =300+20P . 

تعيين دالة عرض المؤسسة مع افتراض انخفاض التكاليف الثابتة الكلية للنصف مع بقاء الأمور الأخرى - 3
 :على حالها

CFT =26000 ⇒ CT =0,05Q 2 -30Q +26000. 
P =Cm ⇒ P =0,1Q -30 ⇒QS  =300+10P. 

 1:حل التمرين التاسع 
 

 :تعيين حجم الانتاج الذي يعظم الربح الكلي للمؤسسة - 1
 القوة العنصر الوحيد الذم تلدد ملإنتاج قؿ  الكليةتكلفةاؿ البيانات اتظعطاة في نص التمرين للإشارة إلذ أف تتجو

:  ، كعلى ىذا الأساس يكوف اتضل كما يلي في ىذه السوؽالتنافسية للمؤسستتُ
 : تعيين عبارتي دالتي التكاليف الكلية بالنسبة للمؤسستين- أ

Qx=10L  :لدينا من اتظعطيات
1/4

K
،  CFT = 42 um و PK= 02 um و PL= 08 um و1/4

 + 42 : ىي  دالة التكاليف الكلية للمؤسسة الأكلذ أف عبارة تؾد،بنفس طريقة حل التمرين الأكؿ كالثانيك
CT1=(2/25)Q

2. 
Qx=5L  : اتظعطياتأيضا منلدينا ك

1/2
K

، CFT = 42 um و PK= 18 um ك PL= 02 um ك1/2
 .CT2=(12/5)Q + 42 :  من الشكلالثانية ىي عبارة دالة التكاليف الكلية للمؤسسة  أفطريقة تؾداؿبنفس ك

: تعيين حجم الإنتاج الذي يجعل للمؤسستين نفس القوة السوقية- ب
CT1= CT2 ⇒ CM1=CM2 ⇒ ((2/25)Q

2
+42)/Q  = ((12/5)Q+42)/Q. 

           ⇒ (2/25)Q+(42/Q) = (12/5) +(42/Q). 
                 ⇒ (2/25)Q = (12/5) ⇒Q = (12/5)/(2/25). 

                               ⇒ Q = (12/5).(25/2) ⇒ Q = (300/10) ⇒ Q = 30 u.  

                                                           
 . مركاف عبد القادر، تدارين أعماؿ موجهة في مقياس الاقتصاد اتصزئي، كلية العلوـ الاقتصادية، التجارية كعلوـ التسيتَ، جامعة تيارت 1
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: ، كعندىا تكوفCT1=CT2=114um تكوف Q =30uكللتأكد تؾد أنو عندما تكوف 
CM1=CM2=3.8 um. 

 :تعيين مجال قوة كل مؤسسة في ىذه السوق مقارنة بالأخرى- 1
تكوف اتظؤسسة صاحبة التكلفة الكلية كاتظتوسطة الأقل ىي صاحبة اتظوقف الأقول مقارنة باتظؤسسة الأخرل في ىذا 

 :السوؽ، كعلى ىذا الأساس تكوف اتضسابات كما يلي
CT1 > CT2 ⇒ CM1>CM2 ⇒ ((2/25)Q

2
+42)/Q >((12/5)Q+42)/Q. 

                                            ⇒ (2/25)Q+(42/ Q) > (12/5) +(42/Q).  
                                                  ⇒ (2/25)Q > (12/5) ⇒ Q > (12/5)/(2/25).  

                                            ⇒ Q > (12/5).(25/2) ⇒ Q > (300/10).  
                                                    ⇒ Q > 30 u.   

 كحدة تكعل اتظؤسسة الثانية في موقف قوة 30كعلى ىذا الأساس نستنتج أف حجم الإنتاج اتظوجب ك الأكبر تداما من 
 كحدة تكعل اتظؤسسة الأكلذ في موقف قوة 30مقارنة باتظؤسسة الأكلذ، أما حجم الإنتاج اتظوجب كالأقل تداما من 

 .مقارنة بالثانية
 : مثال توضيحي

 كعندىا تكوف ،CT2=116.4um  كCT1=118.88um، تكوف Q =31uعندما تكوف : على سبيل اتظثاؿ
CM1=3.8348 umك  CM2=3.7548 um كىذا يعتٍ أف اتظؤسسة الثانية في موقف قوة مقارنة باتظؤسسة ،

 .الأخرل
 ك تكوف ،CT2=111.6um  كCT1=109.28um، تكوف  Q =29uأما عندما تكوف 

CM1=3.7683 um ك CM2=3.8483 um . كىذا يعتٍ أف اتظؤسسة الأكلذ في موقف قوة مقارنة باتظؤسسة
 .الثانية

 :تحديد صيغتي دالتي عرض المؤسستين- 3
يتم تحديد صيغة دالتي عرض اتظؤسستتُ في ظل فرضية ثبات سعر السلعة باستخداـ شرط توازف اتظنتج أك اتظؤسسة في 

 :ظركؼ اتظنافسة التامة كالكاملة
، كبتطبيق شرط توازف الػمؤسسة Cm2=12/5 كCm1=(4/25)Q: من خلاؿ عبارتي دالتي التكلفة الكلية تؾد

 :تؾد
Cm1=P ⇒ 4/25Q =P ⇒ Q = (25/4)P   كىي دالة عرض اتظؤسسة الأكلذ           
Cm2 =P ⇒ P=12/5    كىي دالة عرض اتظؤسسة الثانية                                     
معناىا أف الػمؤسسة الأكلذ تكوف كميتها اتظعركضة تابعة بشكل طردم لتغتَات السعر بينما اتظؤسسة الثانية فإنها قادرة 

 . كحدة نقدية2.4أف تعرض أم كمية مطلوبة عند سعر يقدر بػ 
 :المقارنة فيما بين المؤسستين فيما يتعلق بإمكانية استرداد التكاليف الكلية- 4
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 كحدة في 60) ك بالنسبة لكل مؤسسة 30لقد رأينا في إجابة السؤاؿ الأكؿ أنو عندما يكوف حجم الإنتاج يعادؿ 
 كف كىذا يعتٍ أنهما 114فإف ذلك يعتٍ تساكم قيمتي التكلفتتُ اتظتوسطتتُ للمؤسستتُ عند مستول  (المجموع

يكوناف حينها في نفس اتظكانة بالنظر إلذ سعر بيع اتظنتوج كإلذ عتبة اتظردكدية التي سوؼ تتحقق حينما يكوف السعر 
تكعل اتظؤسسة الأكلذ  ( كحدة في المجموع60أقل من ) بالنسبة لكل مؤسسة 30 كف، أما حجم الإنتاج الأقل من 3.8

في موضع أفضل من اتظؤسسة الثانية من حيث قابلية استًداد تغموع التكاليف الكلية كتلدث العكس حتُ يرتفع حجم 
 .( كحدة بالنسبة للسوؽ ككل60أكثر من ) كبالنسبة لكل مؤسسة 30الانتاج فوؽ 
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 : قائمة المراجع 

 :باللغة العربية 

 :الكتب - أولا

 .2007 ، الدار اتصامعية، الإسكندرية ، لنظرية الاقتصادية الجزئيةاأتزد تػمد مندكر كآخركف، -

 .2002، الدار اتصامعية، الإسكندرية، مقدمة في الاقتصاد الجزئي،  أتزد تػمد مندكر كآخركف  -
 .2007، اتظكتب اتصامعي اتضديث ، الإسكندرية،  النظرية الإقتصادية الجزئية إتناف عطية ناصف، -
، الدار اتصامعية، الإسكندرية ، مبادئ الإقتصاد الجزئيالسيد تػمد أتزد السريتي ، علي عبد الوىاب تؾاء ،  -

2008. 

 ،دار الأديب، الشلف، اتصزائر، الاقتصاد الجزئي دروس مع تمارين محلولةالبشتَ عبد الكرنً ،      -
2005. 

ألفا للوثائق للنشر ،- محاضرات وتمارين –الوجيز في الاقتصاد الجزئي تواـ زاىية ، كلاخي لطيفة،  -
 .2022، 1كالتوزيع، الأردف، ط

 ديواف اتظطبوعات اتصامعية ، اتصزائر، نظرية اقتصاديات الوحدة،سلسلة ملخصات شوم،دكمينيك سلفاتور،  -
1994. 

، ديواف اتظطبوعات اتصامعية ، اتصزائر،  اقتصاد جزئي، نظرية وتمارينرشيد بن الذيب ، نادية شطاب عباس، -
 .2003، 3ط

، ديواف اتظطبوعات اتصامعية ، اتصزائر، الاقتصاد الجزئي أسلوب رياضيزغيب شهرزاد، بن ديب رشيد،  -
2010. 

 .2016، الدار اتصزائرية، اتصزائر، الاقتصاد الجزئيعمار عمارم،  -

 .، دركس على اتطط ، جامعة التَموؾ، الأردفالاقتصاد الجزئيعبد الرزاؽ بتٍ ىاني،  -

 دار التعليم اتصامعي، الإسكندرية، الاقتصاد الجزئي،علي عبد الوىاب تؾا، عفاؼ عبد العزيز عايد ،  -
2015. 

 .2015، الدار اتصزائرية، اتصزائر، الإقتصاد الجزئيعمار عمارم،  -
 ..1،2014، مركز الكتاب الأادتني، عماف، ط(المرونات) الإقتصاد الجزئيغراب رزيقة ، -
 . 1981، 1، دار اتضداثة، لبناف ، طالاقتصاد السياسي، مدخل الدراسات الاقتصاديةفتح الله كلعلو ،  -

 .2004، ديواف اتظطبوعات اتصامعية، اتصزائر، (التحليل الجزئي)النظرية الاقتصادية كساب علي،  -
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 ، اتصزء الأكؿ، الاقتصاد اتصزئي، الدار اتصامعية، الإسكندرية مقدمة في علم الاقتصادتػمد علي الليثي،   -
،1997. 

 .2012،اتصزائر، 1، دار الأصالة، طالتحليل الاقتصادي الجزئيتػمد فرحي، -

 .2012الأمتُ للنشر كالتوزيع، صنعاء،  مقدمة في الاقتصاد الجزئي،  تػمد أتزد الأفندم،  -
، دار تغدلاكم، عماف، الإقتصاد الجزئي بين الأمثلة النظرية والديناميكية والواقعيةمتٌ تػمد علي الطائي،  -

 .2015، 1ط

 .2012، اتصزء الأكؿ، دار اتطلدكنية ، اتصزائر، النظرية الاقتصادية الجزئيةمداني بن شهرة،  -

 . مسابقات محلولة في الاقتصاد الجزئي للقبول في الدراسات العليا مياح نذير، مياح عادؿ، -
 .2015 ، 1، دار الأياـ ، الأردف، طمبادئ الاقتصاد الجزئينضاؿ علي عباس، سامر علي عبد اتعادم،  -

، ديواف اتظطبوعات اتصامعية ، اتصزائر،  النظرية الاقتصادية، التحليل الاقتصادي الكليضياء تغيد اتظوسوم،   -
1994 . 

 .2000دار الكتب، بغداد، الاقتصاد الجزئي، طارؽ العكيلي،  -

 : المطبوعات   -
، مطبوعة موجهة لطلبة السنة الأكلذ جذع مشتًؾ، كلية العلوـ 1الاقتصاد الجزئي  ، بوجرادة سهيلة -

. 2016/2017، اتصزائر، 3الاقتصادية، التجارية كعلوـ التسيتَ، جامعة اتصزائر 
 .2015، جامعة قسنطينة، اتصزائر، سلسلة محاضرات مدخل لعلم الاقتصاد السياسيابراىيم بوتظكاحل،  -

، (ل م د)محاضرات في مقياس مدخل الاقتصاد لطلبة السنة الأولى تؼلفي أمينة، بن قرينة تػمد تززة،  -
 .2017/2018كلية العلوـ الاقتصادية، التجارية كعلوـ التسيتَ ، جامعة كرقلة، اتصزائر، 

 ، كلية العلوـ الاقتصادية، التجارية كعلوـ التسيتَ، 1محاضرات في الاقتصاد الجزئي خليفي عيسى ،  -
 .جامعة بسكرة، اتصزائر

، مطبوعة موجهة لطلبة السنة (1)ملخصات دروس وتمارين محلولة في الاقتصاد الجزئيسعدم ىند،  -
 .2018/2019الأكلذ جذع مشتًؾ، جامعة اتظسيلة، اتصزائر، 

، سنة أكلذ ماستً، تخصص اقتصاد كتسيتَ ملخص محاضرات في الاقتصاد الجزئي المعمقحنيش اتضاج،  -
 .2020/2021، اتصزائر،2اتظؤسسة، جامعة البليدة

 .، جامعة كرقلة، اتصزائرمحاضرات في الإقتصاد الجزئي يونس معبدم،    -

 .2019/2020، اتصزائر، 3 ، جامعة اتصزائر -1-مطبوعة في مقياس الإقتصاد الجزئي مقداد كرتنة،  -

، اتصزائر، 3، جامعة اتصزائر مدعمة بتمارين تطبيقية- 1-محاضرات في الاقتصاد الجزئي لوزم نادية،  -
2020/2021. 

 .، جامعة الشلف، اتصزائر محاضرات في الاقتصاد الجزئيراتوؿ تػمد،  -
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، كلية العلوـ الاقتصادية ،التجارية كعلوـ التسيتَ ، جامعة 2محاضرات في الإقتصاد الجزئي طركبيا نذير ،  -
 .2019/2020أدرار،اتصزائر،

، جامعة البويرة ،اتصزائر، محاضرات في الاقتصاد الجزئي، دروس وتمارين محلولةطويطي مصطفى،  -
2013/2014. 

، 2جامعة قسنطينة ، 1 تطبيقات محلولة في الاقتصاد الجزئي :، مطبوعة بعنواف تػمد جصاص  -
2022/2023. 


